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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

«P»

K
άποιοι πίστεψαν ότι οι εκλογές στο ΠΑΣΟΚ
θα προκαλέσουν μια κοσμογονία εξελίξεων
στην κεντρική πολιτική σκηνή, πως θα αλλά-

ξουν τους συσχετισμούς και το ΠΑΣΟΚ θα είναι ένα
θηρίο που ξυπνάει... Εις μάτην. Οι 300.000 που πήγαν
να ψηφίσουν για αρχηγό του ΠΑΣΟΚ δεν είναι ένας
αριθμός που μπορεί να προμηνύσει αλλαγές, ούτε
κάποιο τεράστιο ρεύμα κοινωνικής ή οιασδήποτε άλ-
λης αντιπολίτευσης. Είναι ένα μπετόν κοινό του ΠΑ-
ΣΟΚ (κυρίως ενεργά μέλη του κόμματος) που πηγαί-
νει τα τελευταία χρόνια και ψηφίζει. Πολύ λιγότερο
από το κοινό που είχε βγάλει στο παρελθόν πρόεδρο
τον Γιώργο Παπανδρέου. Πολύ λιγότερο ακόμη και
από το κοινό της ΝΔ που εξέλεξε πρόεδρο της «γαλά-
ζιας» παράταξης τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Η προσπά-
θεια της σημερινής ηγεσίας της Χαριλάου Τρικούπη

να εμφανίσει αυτό τον αριθμό ως μια προσωπική της
επιτυχία είναι εκτός πραγματικότητας. Σε καμία περί-
πτωση οι 300.000 δεν φτάνουν για να δείξουν ότι το
ΠΑΣΟΚ μετετράπη σε κόμμα διακυβέρνησης. Σε μια
περίοδο έντονης πολιτικής ρευστότητας, φθοράς της
κυβέρνησης και κρίσης στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, δεν επιβε-
βαιώθηκε η… υπεραισιόδοξη πρόβλεψη ορισμένων
υποψηφίων για το ενδεχόμενο η συμμετοχή να φτά-
σει τις 400.000. Μπορεί να είναι διπλάσιοι από τους
150.000 που πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά υπολείπονται
κατά 25% των 400.000 που εξέλεξαν αρχηγό τον Μη-
τσοτάκη.

Ο αριθμός των πολιτών που πήγαν στις κάλπες είναι
ικανοποιητικός αλλά δεν είναι θρίαμβος. Παρέχει βέ-
βαια ευρεία νομιμοποίηση στον νέο αρχηγό του ΠΑ-
ΣΟΚ - είτε αυτός είναι πάλι ο Ανδρουλάκης είτε είναι ο

Δούκας. Και καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ συρρικνώνεται και οδη-
γείται σε νέα διάσπαση, ο νέος αρχηγός του ΠΑΣΟΚ
θα είναι και ο αντίπαλος του Κυριάκου Μητσοτάκη για
την πρωθυπουργία. Κατά συνέπεια θα πρέπει να αυ-
ξήσει τη δημοφιλία του στο εκλογικό σώμα και να πεί-
σει τους ψηφοφόρους για την πολιτική και διαχειρι-
στική του επάρκεια. Με τα μέχρι στιγμής δεδομένα,
με τον ΣΥΡΙΖΑ υπό τον Κασσελάκη να διαλύεται και με
την κυβέρνηση να δοκιμάζεται από τα διογκούμενα
προβλήματα των νοικοκυριών, το ΠΑΣΟΚ υπό τον Αν-
δρουλάκη δεν κέρδισε απολύτως τίποτα σε αντίθεση,
για παράδειγμα, με την ακραία Δεξιά που ενισχύεται
σημαντικά. Αν τα πράγματα παραμείνουν έτσι στο ΠΑ-
ΣΟΚ, τότε θα επιβεβαιωθούν όλοι όσοι λένε ότι οι
εκλογές ήταν «πολύ κακό για το τίποτα». 

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE
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Πολύ κακό για το τίποτα...

Σε καμία περίπτωση 
οι 300.000 δεν φτάνουν 
για να δείξουν 
ότι το ΠΑΣΟΚ 
μετετράπη σε κόμμα
διακυβέρνησης
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ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
ε το βλέμμα στη Μέση Ανατολή
βρίσκεται η κυβέρνηση, μετρών-
τας τις εξελίξεις και τις επιπτώ-

σεις που θα μπορούσαν να έχουν στο εσω-
τερικό της χώρας. Μετά τον προβληματισμό
για το ενδεχόμενο αύξησης των μετανα-
στευτικών ροών, οι αρχές βρίσκονται σε
ετοιμότητα και για την εσωτερική ασφά-
λεια. Ο «πονοκέφαλος», όμως, αφορά και
τις επιπτώσεις που θα μπορούσαν να υπάρ-
ξουν στην οικονομία. Η κυβέρνηση κατέθε-
σε το προσχέδιο του προϋπολογισμού, στο
οποίο περιλαμβάνονται όλα τα μέτρα που ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
εξήγγειλε στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης. Πάνω σε αυτή τη βάση θα χτιστεί η οι-
κονομική πολιτική της κυβέρνησης για την
επόμενη τριετία και τυχόν «λοξοδρόμηση»
από τις προβλέψεις θα οδηγούσε το οικο-
νομικό επιτελείο να εκτιμήσει από την αρχή
τις δυνατότητες που υπάρχουν. 

Με μια βαλίτσα στο χέρι 
Ευρωπαϊκό μαραθώνιο για τη Μέση Ανα-

τολή και την Ουκρανία ξεκινά το επόμενο
δεκαπενθήμερο ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Συγκεκριμένα, αύριο, Τετάρτη 9 Οκτωβρί-
ου, θα ταξιδέψει στο Ντουμπρόβνικ της
Κροατίας, όπου θα διεξαχθεί η Σύνοδος
Ουκρανίας-Νοτιοανατολικής Ευρώπης.
Δύο μέρες μετά, την Παρασκευή 11 Οκτω-
βρίου, θα πραγματοποιηθεί στην Πάφο το
EU-MED9, η Σύνοδος Αρχηγών Κρατών
και Κυβερνήσεων των Μεσογειακών Κρα-
τών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
MED9. Ακολουθεί στις 16 Οκτωβρίου στις
Βρυξέλλες η Σύνοδος Κορυφής ΕΕ-Συμ-
βουλίου Συνεργασίας του Περσικού Κόλ-
που και αμέσως μετά, 17-18 Οκτωβρίου,
στην ίδια πόλη, η συνεδρίαση του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου, εν μέσω των πολύ κρί-
σιμων εξελίξεων στην Ουκρανία και τη Μέ-
ση Ανατολή.

Ανθεκτική στις κρίσεις
Στην κυβέρνηση τονίζουν ότι αυτή την

ώρα κανείς δεν μπορεί να προχωρήσει σε
ασφαλείς προβλέψεις. Η ανησυχία υπάρ-
χει στο οικονομικό επιτελείο, όπως και σε
ολόκληρη την Ευρώπη, καθώς ο αστάθμη-
τος παράγοντας των εξελίξεων στη Μέση
Ανατολή δημιουργεί αβεβαιότητα. Ήδη,
για παράδειγμα, τις προηγούμενες ημέρες
καταγράφηκε άνοδος της τιμής του πετρε-
λαίου, μετά την ιρανική επίθεση κατά του
Ισραήλ, γεννώντας φόβους για μια νέα
ενεργειακή κρίση σε παγκόσμιο επίπεδο.
Στο Μέγαρο Μαξίμου, πάντως, υπογραμμί-
ζουν ότι έως τώρα επιπτώσεις στην ελληνι-
κή οικονομία από τις γεωπολιτικές εξελί-
ξεις δεν υπάρχουν, σημειώνοντας ότι το

μείγμα της οικονομικής πολιτικής που
εφαρμόζεται κάνει την ελληνική οικονομία
ανθεκτική απέναντι στις κρίσεις.

Αύξηση συντάξεων κατά 2,2% 
Το προσχέδιο του προϋπολογισμού για

το 2025 προβλέπει ρυθμό ανάπτυξης με-
γαλύτερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο,
περίπου στο 2,3%, πρωτογενές πλεόνασμα
2,5% του ΑΕΠ, πληθωρισμό 2,1%, αύξηση
των συντάξεων κατά 2,2%-2,5%, έκτακτο
επίδομα στους συνταξιούχους που λόγω
προσωπικής διαφοράς δεν λαμβάνουν την
αύξηση αυτή, μείωση της ανεργίας στο
9,7%, αναπροσαρμογή των μισθών στο Δη-
μόσιο ανάλογα με την αύξηση του κατώτα-
του μισθού, κατάργηση του τέλους επιτη-
δεύματος και μείωση των ασφαλιστικών
εισφορών κατά 1%. Η κυβέρνηση, δίνοντας
έμφαση στην αύξηση των εισοδημάτων,
έχει στόχο την αύξηση του κατώτατου μι-
σθού στα 950 ευρώ έως το 2027 και του μέ-
σου μισθού στα 1.500 ευρώ, αλλά και ο πε-
ριορισμός της φοροδιαφυγής. 

Στο μεταξύ, στην επέτειο ενός χρόνου
από την ημέρα που άνοιξε ένας νέος αιμα-
τηρός κύκλος στη Μέση Ανατολή, ο πρω-

θυπουργός σε ανάρτησή του σημειώνει την
πάγια ελληνική θέση, επισημαίνοντας ότι
«έναν χρόνο μετά τις φρικτές τρομοκρατι-
κές επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου, δεν ξε-
χνάμε. Ο λαός του Ισραήλ έχει το δικαίωμα
να ζει με ασφάλεια. Επαναλαμβάνουμε την
έκκλησή μας για άμεση απελευθέρωση
όλων των ομήρων. Κοιτάζοντας στο μέλλον,
στην περιοχή αξίζει μια ευκαιρία για ειρή-
νη και ασφάλεια για όλους, ξεκινώντας με
την κατάπαυση του πυρός».

Την ίδια ώρα, ο υπουργός Εξωτερικών
συμπληρώνει ότι η νόμιμη άμυνα του Ισ-
ραήλ θα πρέπει να κινείται εντός του διε-
θνούς δικαίου, να είναι αναλογική και να
μην οδηγεί σε μια απόλυτη κλιμάκωση. Η
θέση της Αθήνας βρίσκεται ευθυγραμμι-
σμένη με την ευρωπαϊκή θέση, σε αντίθετη
τροχιά, όμως, από τη στάση της Άγκυρας.
Οι διαφωνίες για την κρίση στη Μέση Ανα-
τολή έχουν διατυπωθεί και δημοσίως σε
δηλώσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη και
του Ταγίπ Ερντογάν, χωρίς να επισκιάζουν
τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. 

Συνάντηση Γεραπετρίτη - Φίνταν 
Εντός Νοεμβρίου, πιθανότατα, αναμένεται

στην Αθήνα ο Τούρκος υπουργός Εξωτερι-
κών Χακάν Φιντάν, με τον οποίο ο Γιώργος Γε-
ραπετρίτης θα έχει μια πρώτη συζήτηση για
το αν υπάρχουν οι προϋποθέσεις να ανοίξει ο
διάλογος πάνω στην ελληνοτουρκική διαφο-
ρά της οριοθέτησης υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ
στη συνεδρίαση του Ανώτατου Συμβουλίου
Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας που θα
πραγματοποιηθεί τον Ιανουάριο στην Τουρ-
κία. «Η κυβέρνηση Μητσοτάκη πιστεύει στον
διάλογο, πιστεύει σε αυτή την πολιτική. Ο διά-
λογος αυτός δεν έχει αποδυναμώσει ούτε κα-
τά ένα χιλιοστό τη χώρα. Δεν έχει βάλει ποτέ
στο ζύγι ζητήματα κυριαρχίας, ούτε πρόκει-
ται να βάλει. Δεν έχει βάλει ποτέ, ούτε καν σε
συζήτηση, ζητήματα κόκκινων γραμμών»,
σημείωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης, απαντώντας και στις αιτιά-
σεις που διατυπώνει η αντιπολίτευση, επιση-
μαίνοντας ότι ο διάλογος αυτός έχει δώσει
στην Ελλάδα πολύ σημαντικά κέρδη, όπως
είναι η καλύτερη διαχείριση του Μετανα-
στευτικού. Τη στιγμή, μάλιστα, που οι φόβοι
για αναζωπύρωση των μεταναστευτικών ρο-
ών εντείνονται, στην κυβέρνηση υπογραμμί-
ζουν τη σύγκριση των 93.000 διαμενόντων
στην Ελλάδα του 2019 με τις 21.000 που είναι
σήμερα στη χώρα, όπως και τη μείωση των
δομών από τις 130 στις 33, αποδίδοντας τις
όποιες ενστάσεις στο γεγονός ότι η αποτελε-
σματική πολιτική που ακολουθείται βάζει
«φρένο» στη «μεγέθυνση ακροδεξιών μορ-
φωμάτων που θέλουν κάποιοι», όπως χαρα-
κτηριστικά είπε ο Παύλος Μαρινάκης.

Κυβερνητικό τείχος προστασίας 
για οικονομία και Μεταναστευτικό 

Μετά τον προβληματισμό για το ενδεχόμενο αύξησης 
των μεταναστευτικών ροών, οι αρχές βρίσκονται 

σε ετοιμότητα και για την εσωτερική ασφάλεια
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Τ
ο βλέμμα στον δεύτερο γύρο των εσω-
κομματικών εκλογών για την ανάδειξη
της νέας ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έχει

πλέον και η κυβερνητική παράταξη, η οποία πα-
ρακολουθεί από απόσταση αλλά συστηματικά τα
όσα διαδραματίζονται στο κόμμα, που σύμφωνα
με όλες τις ενδείξεις έχει κατοχυρώσει πλέον τη
θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης, «σπρώ-

χνοντας» τον ΣΥΡΙΖΑ στην τρίτη
θέση ή και ακόμα παρακάτω. 

Στο Μέγαρο Μαξίμου αλλά
και στην Πειραιώς, ωστόσο,
έχουν βγάλει κάποια χρήσιμα
πολιτικά συμπεράσματα από
τον πρώτο γύρο της εσωκομ-
ματικής αντιπαράθεσης. Το ση-
μαντικότερο, ίσως, εξ αυτών,

όπως τονίζουν «γαλάζιες» πηγές, είναι ότι η συμ-
μετοχή των ψηφοφόρων στις προχθεσινές εκλο-
γές ήταν μεν πληθωρική, αφού ξεπέρασε τις
300.000 και με σημαντικό αριθμό νέων φίλων ή
οπαδών, αλλά όχι αρκετή για να δημιουργήσει
έναν αέρα «κυβερνησιμότητας» για το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ.

Το δεύτερο συμπέρασμα είναι ότι παρά το θρί-
λερ των τελευταίων ωρών σχετικά με τον αντίπα-
λο του Νίκου Ανδρουλάκη που από νωρίς φάνη-
κε ότι θα ήταν ο νικητής της κάλπης, το αποτέλε-
σμα ήταν εν πολλοίς αναμενόμενο και προδιαγε-
γραμμένο. 

Ο Δούκας άντεξε το πρέσινγκ 
Αδιαμφισβήτητα, δε, όπως τονίζουν κυβερνη-

τικά και κομματικά στελέχη, το πρόσωπο των
προχθεσινών εκλογών είναι ο δήμαρχος Αθηναί-
ων Χάρης Δούκας, ο οποίος άντεξε στο σκληρό
«πρέσινγκ» του Παύλου Γερουλάνου και κατόρ-
θωσε να περάσει στον δεύτερο γύρο, δημιουρ-
γώντας ελπίδες για ανατροπή των ισορροπιών
στις δεύτερες κάλπες. Όσο για τον κ. Ανδρουλά-
κη, όπως λένε οι ίδιες πηγές, κατόρθωσε να δια-
τηρήσει τα ποσοστά του, αλλά δεν μπόρεσε να
δημιουργήσει έναν αέρα τέτοιον που θα μαρτυ-
ρούσε μια ευρύτερη αποδοχή, πέρα από τα στενά
όρια των κομματικών μηχανισμών. 

Το τρίτο συμπέρασμα είναι ότι από τις προχθε-
σινές κάλπες προέκυψε ένας κατακερματισμός
δυνάμεων με τους τέσσερις πρώτους υποψηφί-
ους να έχουν σχετικά μικρή διαφορά, αν εξαιρέ-
σει κανείς τον κ. Ανδρουλάκη που είχε λίγο μεγα-
λύτερη. «Αυτό αποδεικνύει ότι αδιαμφισβήτητος
ηγέτης δεν αναδείχτηκε», σημειώνουν κυβερνη-
τικά και κομματικά στελέχη της ΝΔ. Κάτι που
προφανώς έχει μεγάλη σημασία για το πώς θα
διαμορφωθούν οι πολιτικές ισορροπίες όταν -
όποτε- στηθούν οι κάλπες των εθνικών εκλογών. 

Για την κυβερνητική παράταξη, έχει κάποια
αξία αν το νήμα θα κόψει ο κ. Ανδρουλάκης ή ο κ.
Δούκας. Είναι σχεδόν αυτονόητο ότι η τυχόν επα-
νεκλογή του Νίκου Ανδρουλάκη θα γλιτώσει τη
ΝΔ από την ανάγκη επαναχάραξης της στρατηγι-
κής της, αφού αντιπαρατίθεται μαζί του διαρκώς
από το 2021 και μάλλον με μεγάλη επιτυχία, αν

σκεφτεί κανείς τα αποτελέσματα των εθνικών
εκλογών του 2023 και των πρόσφατων ευρωε-
κλογών του καλοκαιριού του 2024. 

Νέα στρατηγική αντιπαράθεσης
«Θα πρόκειται για ξαναζεσταμένο φαγητό»,

λένε στελέχη της κυβερνητικής πλειοψηφίας,
εκτιμώντας ότι όπως μέχρι σήμερα δεν κατόρ-
θωσε να προσελκύσει ψηφοφόρους του λεγόμε-
νου πολιτικού Κέντρου, έτσι θα συμβεί και εφε-
ξής, διότι ούτε στην προεκλογική του παρουσία
δεν παρουσίασε προτάσεις που θα μπορούσαν
να ταράξουν τα νερά του λεγόμενου κεντρώου
χώρου. 

Αντιθέτως, αν από τις κάλπες του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ βγει νικητής ο δήμαρχος Αθηναίων, τότε εί-
ναι προφανές ότι θα απαιτηθεί μια νέα στρατηγι-
κή αντιπαράθεσης με το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, αφού ο Χάρης Δούκας χρησιμο-
ποιεί υψηλούς τόνους κατά της κυβέρνησης και
δείχνει συγκρουσιακή διάθεση, ευελπιστώντας
ότι θα προσελκύσει τους δυσαρεστημένους ψη-
φοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. 

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο είδαν με ενδια-
φέρον το γεγονός ότι ούτε ο Παύλος Γερουλάνος
ούτε η Άννα Διαμαντοπούλου κατάφεραν να πε-
ράσουν στον δεύτερο γύρο. Και αυτό, διότι και οι
δύο εξέφραζαν μια πιο «αστική» προσέγγιση της

πολιτικής και πιο σύγχρονα ρεύματα, οπότε τυ-
χόν επικράτησή τους ενδεχομένως θα επηρέαζε
τις πολιτικές ισορροπίες. 

Διχασμός στη βάση του Κινήματος
Κυβερνητικά και κομματικά στελέχη εκτιμούν

ότι από τις προχθεσινές κάλπες αναδείχτηκε ένα
διόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό, της τάξης του
40%, το οποίο δεν εκπροσωπείται πλέον από κα-
νέναν υποψήφιο. Κι αυτό, όπως λένε τα ίδια στε-
λέχη, θα το βρει μπροστά του ο νέος αρχηγός του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, αφού στην πραγματικότητα δεί-
χνει έναν διχασμό της εκλογικής βάσης του κόμ-
ματος. 

«Στην πραγματικότητα μιλάμε πλέον για
ένα διχασμένο κόμμα, με ένα σημαντικότατο
κομμάτι των ψηφοφόρων του να μην εκπρο-
σωπείται πλέον από κανέναν», λένε «γαλά-
ζια» στελέχη. Βεβαίως, θα έχει ενδιαφέρον
προς ποια κατεύθυνση θα κινηθούν αυτά τα
ρεύματα την ερχόμενη Κυριακή, οπότε θα
διεξαχθεί η τελική μάχη για την νέα ηγεσία
στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. 

Στη βάση των παραπάνω συμπερασμάτων και
προβλέψεων, το Μέγαρο Μαξίμου θα συνεχίσει
την πορεία που έχει χαράξει ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης για τη δεύτερη «γαλάζια» τετραετία, με έμ-
φαση στην υλοποίηση κρίσιμων για τη χώρα με-
ταρρυθμίσεων αλλά και πολιτικών που στο-
χεύουν στη βελτίωση της καθημερινότητας των
πολιτών. Κάτι που προφανώς ικανοποιεί τους
κεντρώους ψηφοφόρους που από το 2019 έχουν
μετακινηθεί στη ΝΔ. 

Ποια συμπεράσματα έβγαλε το κυβερνητικό επιτελείο 
από τον πρώτο γύρο - Τι βλέπουν για τις «πράσινες» κάλπες 

της ερχόμενης Κυριακής και πώς κρίνουν τους δύο «μονομάχους»

Πώς «διαβάζουν» στο Μαξίμου
τις εκλογές στο ΠΑΣΟΚ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Μ
προστά σε ένα από τα σημαντικότερα
διλήμματα της ιστορίας του βρίσκεται
πλέον το ΠΑΣΟΚ μετά το αποτέλεσμα

της εσωκομματικής κάλπης. Μέλη και φίλοι του
Κινήματος καλούνται την επόμενη Κυριακή να
πάρουν το κόμμα στα χέρια τους και να ψηφί-
σουν την ηγεσία εκείνη που πιστεύουν ότι θα
βάλει το κόμμα και πάλι σε κυβερνητική τροχιά.
Το απόθεμα των ευκαιριών, αν δεν έχει εξαε-
ρωθεί, σίγουρα έχει λιγοστέψει δραματικά. Με
λίγα λόγια, καλούνται να απαντήσουν στο απλό
δίλημμα που σε άλλο χρόνο και για άλλο λόγο
είχε θέσει ο πρώην πρωθυπουργός Γιώργος
Παπανδρέου: ή αλλάζουμε ή βουλιάζουμε.

Διαβάζοντας τα αποτελέσματα από τις εκλο-
γές του α’ γύρου γίνεται προφανές ότι το 70%
των υποστηρικτών και των φίλων του ΠΑΣΟΚ
που πήγε στις κάλπες την Κυριακή έριξε «μαύ-
ρο» στον Νίκο Ανδρουλάκη, καθώς το 21,41%
ψήφισε τον Χάρη Δούκα, το 21,12% τον Παύλο

Γερουλάνο, το 19,52% την Άννα
Διαμαντοπούλου, το 6,03% τον
Μιχάλη Κατρίνη και το 2,29% τη
Νάντια Γιαννακοπούλου.

Αμφισβητήσεις 
Οι Δούκας, Γερουλάνος, Δια-

μαντοπούλου, Κατρίνης και
Γιαννακοπούλου, ανοίγοντας

τη διαδικασία εκλογής νέας ηγεσίας, αμφισβή-
τησαν στα ίσια τα πεπραγμένα της πολιτικής του
κ. Ανδρουλάκη. Μίλησαν για κλειστό κόμμα, για
παρέες και ομάδες που κάνουν κουμάντο, για
κομματικά όργανα που δεν λειτούργησαν, για
θολό πολιτικό στίγμα, αλλά και για ένα μικρό αλ-
λά συγκροτημένο κόμμα που πρέπει να γίνει με-
γάλο και κυβερνών. Είναι πεπεισμένοι ότι η ση-
μερινή ηγεσία δεν μπορεί να δώσει κάτι παρα-
πάνω και ότι τα ποσοστά που έχει «τσιμπήσει»
το κόμμα το τελευταίο διάστημα οφείλονται
αφενός στην κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ, αφετέ-
ρου στην πολιτική ωριμότητα που έχουν δείξει
τα στελέχη του, γεγονός που δεν άφησε αδιάφο-
ρο και το ενδιαφέρον των πολιτών για το ΠΑ-
ΣΟΚ. Σίγουρα δεν ήταν μόνο η ματαιοδοξία αυ-
τών των στελεχών που τους οδήγησε σε αυτό το
εγχείρημα. Έμπειροι όλοι τους, εξέφρασαν με
τον τρόπο τους την αγωνία για το μέλλον του Κι-
νήματος. Φάνηκε άλλωστε και από το υψηλό
επίπεδο που χαρακτήρισε τον προεκλογικό
αγώνα. Και ο Νίκος Ανδρουλάκης όμως ανα-
γνώρισε πολλά από αυτά που του καταλόγισαν
και δεσμεύτηκε ότι θα κάνει αλλαγές. 

Μεγάλη ανταπόκριση 
Ο κόσμος του ΠΑΣΟΚ για ακόμη μια φορά

ανταποκρίθηκε και με το παραπάνω στο κάλε-
σμα συμμετοχής, ανεβάζοντας τον πήχη πάνω
από τις 300.000. Και πάλι όμως είχαμε τον
θρίαμβο των κομματικών μηχανισμών που κα-
τά κάποιο τρόπο επιχείρησε να «νοθεύσει» την
αυθόρμητη έκφραση των ψηφοφόρων. Βέ-
βαια, όπως έλεγε παλιός κοινοβουλευτικός,

«στις εκλογές δεν πας με τον σταυρό στο χέρι»,
πόσω μάλλον όταν πρόκειται και για εσωκομ-
ματικές εκλογές. Στην προκειμένη περίπτωση
τον πιο ισχυρό μηχανισμό τον είχε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης που κρατά στα χέρια του τα κλειδιά
της Χαριλάου Τρικούπη. Αλλά και ο Χάρης
Δούκας αντιπαρατέθηκε με αξιώσεις στο πε-
δίο. Εκείνο όμως που φρέναρε την κομματική
ορμή, ώστε να μη λάβει «πραιτοριανικές» δια-
στάσεις ήταν ο αέρας ανανέωσης που και πάλι
λειτούργησε ευεργετικά για το ΠΑΣΟΚ. 

Η επόμενη μέρα 
Στα επιτελεία των δυο μονομάχων ανα-

λύουν το αποτέλεσμα του πρώτου γύρου. Πού
πήγαν καλά, πού υπάρχουν περιθώρια να πά-
νε ακόμη καλύτερα και κυρίως γιατί υπήρξαν
αστοχίες. Στην πλευρά του Νίκου Ανδρουλά-
κη μπορεί να ξεκινούν την κούρσα του δεύτε-
ρου γύρου με το πλεονέκτημα της διαφοράς
8,5 μονάδων, όμως ξέρουν καλά ότι την ερχο-
μένη Κυριακή οι κάλπες είναι πάλι άδειες. Η
πρώτη κίνηση στη σκακιέρα έγινε χθες το
πρωί από τον Χάρη Δούκα που ζήτησε ντιμπέιτ
με τον Νίκο Ανδρουλάκη. Προχώρησε μάλι-
στα και σε σχετική επικοινωνία με τη δημόσια
τηλεόραση. «Μόλις επικοινώνησα με την ΕΡΤ
και ζήτησα τη διεξαγωγή ντιμπέιτ. Είναι ση-
μαντικό να κάνουμε έναν ζωντανό και παρα-
γωγικό διάλογο για το μέλλον του ΠΑΣΟΚ - Κι-
νήματος Αλλαγής και της χώρας», ανέφερε

χαρακτηριστικά ο κ. Δούκας με ανάρτηση στο
Χ. Θετική ήταν η απάντηση από τον Νίκο Αν-
δρουλάκη και άρα μένει να δούμε ποια μέρα
θα κλειδώσει και με ποιους όρους. 

Δούκας: «Θα αλλάξουμε το ΠΑΣΟΚ, 
θα αλλάξουμε τη χώρα»

Ο Χάρης Δούκας με το που οριστικοποιήθη-
κε η πρόκρισή του στον δεύτερο γύρο μετά το
τρίωρο εκλογικό θρίλερ με τον Παύλο Γερου-
λάνο έδωσε το στίγμα που θα κινηθεί απέναντι
στον Νίκο Ανδρουλάκη δηλώνοντας μεταξύ
άλλων: «Το μήνυμα της κάλπης είναι καθαρό.
Το 70% ζητά αλλαγή ηγεσίας. Σας καλώ λοιπόν
την Κυριακή όλοι μαζί να κάνουμε τη μεγάλη
υπέρβαση. Να αλλάξουμε το ΠΑΣΟΚ, για να
αλλάξουμε τη χώρα». Ο κ. Δούκας είναι εμφα-
νές ότι θα κινηθεί με μια στρατηγική που ο κορ-
μός της θα στηρίζεται στο «ισχυρό αίτημα αλ-
λαγής ηγεσίας».

Ανδρουλάκης: 
«Είμαι πολύ ευχαριστημένος»

Ο Νίκος Ανδρουλάκης στην πρώτη αποτί-
μηση του εκλογικού αποτελέσματος σήκωσε
το γάντι και ερωτηθείς στο Μega για τη δήλω-
ση του δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα ότι
το 70% των ψηφοφόρων τον αποδοκίμασε,
ισχυρίστηκε: «Επειδή είμαστε και οι δύο μη-
χανικοί, ξέρουμε και καλά μαθηματικά. Η λο-
γική αυτή νομίζω ότι κάνει ένα άλμα. Στην ίδια

περίπτωση, θα μπορούσε κάποιος να ισχυρι-
στεί ότι το 80% του είπε ότι κακώς κατέβηκε
υποψήφιος; Ή ότι στην προηγούμενη εσω-
κομματική διαδικασία του 2021, ένα 65% δεν
ήθελε να είμαι υποψήφιος; Δεν είναι, όμως,
έτσι τα πράγματα. Οι πολίτες ήρθαν στη διαδι-
κασία, μας τίμησαν, επέλεξαν για τον πρώτο
γύρο, θα επιλέξουν και στον δεύτερο. Από τη
δική μου την πλευρά, είμαι πολύ ευχαριστη-
μένος, τους τιμώ όλους και μαζί θα προχωρή-
σουμε γιατί πια τα πράγματα έχουν πάρει μία
σταθερά ανοδική τροχιά». 

Επιχείρησε μάλιστα να κάνει και μια επίθεση
φιλίας προς τους συνυποψηφίους του που
έμειναν εκτός δεύτερου γύρου λέγοντας «εκεί
που σταματά η ηθική, ξεκινά η πολιτική. Για μέ-
να πολιτική χωρίς ηθική δεν είναι πολιτική. Τι-
μώ τους συνυποψηφίους μου γιατί έδωσαν
πραγματικά έναν σημαντικό αγώνα. Δεν υπάρ-
χει παζάρι αλλά η ανάγκη να είμαστε όλοι μαζί
και θα είμαστε όλοι μαζί». 

Οι συμμαχίες
Το σημείο-κλειδί σε αυτή τη μάχη των έξι

ημερών είναι το αν θα επιτευχθούν συμμαχίες.
Προφανώς και οι δυο θα επιδιώξουν να συνεν-
νοηθούν με τους συνυποψηφίους τους που
βγήκαν εκτός κούρσας. Ωστόσο από τις δημό-
σιες δηλώσεις τους, πολύ δύσκολα θα προχω-
ρήσουν σε δημόσιες προτροπές. Παρά ταύτα η
πλειοψηφία των πολιτών που προσήλθαν στις
«πράσινες» κάλπες για τη στήριξη των υποψη-
φίων που βγήκαν εκτός κούρσας, εάν δεν προ-
τιμήσουν την αποχή, πολύ δύσκολα θα στηρί-
ξουν τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος επενδύει
σταθερά στο «μπετοναρισμένο» εκλογικό του
κοινό. Ο Παύλος Γερουλάνος θα έχει συνάντη-
ση σήμερα στις 11.30 με τον Νίκο Ανδρουλάκη
στο γραφείο του προέδρου του ΠΑΣΟΚ στη
Βουλή και με τον Χάρη Δούκα στις 13.00 επίσης
στη Βουλή.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ή αλλάζει 
ή βουλιάζει

Στα επιτελεία των δυο
μονομάχων αναλύουν

το αποτέλεσμα 
του πρώτου γύρου,

αναζητούν πού πήγαν
καλά και κυρίως γιατί

υπήρξαν αστοχίες

ΠΑΣΟΚ
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Κύρτσος όπως...
Απαράδεκτοι 

«Κάθομαι που κάθομαι,
δεν κάνω και ένα κόμμα...».
Η ατάκα αυτή ανήκει στον
Γιάννη Μπέζο στη σειρά «Απαρά-
δεκτοι» πριν από τρεις δεκαετίες. Γιατί τη θυμηθή-
καμε; Μας τη θύμισε ο Γιώργος Κύρτσος. Ναι, ο
πρώην ευρωβουλευτής (πλέον άστεγος πολιτικά
και άεργος) ο οποίος τρώγοντας το ψαράκι του στα
Καμένα Βούρλα την Κυριακή αποφάσισε να πάει να
ρίξει και μια ψήφο για τις εσωκομματικές στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο ίδιος έγραψε: «Είπα να χαλαρώσω στα Κα-
μένα Βούρλα τρώγοντας ψάρι οικογενειακώς. Απέ-
ναντί μου ο μεγαλύτερος εγγονός μου, πεντέμισι
ετών. Σκέφτηκα ότι είναι άδικο για το παιδί να μεγα-
λώσει με μια κυβέρνηση-καθεστώς που εκτός από
το δημόσιο ταμείο και τα ευρωκονδύλια λεηλατεί
και το μέλλον του. Κάτι έπρεπε να κάνω. Πήγα στο
Δημοτικό Σχολείο Καμένων Βούρλων, μετά συζύ-
γου, και ψηφίσαμε για πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ». Ε, δεν
θυμίζει... Απαράδεκτους;

Η μπάλα ενώνει
πολλούς «γαλάζιους»

Γέμισαν κυ-
βερνητικά στε-
λέχη τα θεω-
ρεία των επι-
σήμων στο ΟΑ-
ΚΑ την Κυρια-
κή το βράδυ
για τον αγώνα

Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός! Ήταν εκεί, δίπλα δί-
πλα, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων Κώστας Τσιάρας, ο υφυπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Κώτσηρας, ο επικοινωνιολόγος και συνο-
μιλητής του Μεγάρου Μαξίμου Θωμάς Βαρβι-
τσιώτης, ο πρώην κυβερνητικός εκπρόσωπος, κα-
θηγητής Οικονομικών Χρήστος Ταραντίλης, και
αρκετοί άλλοι. Το 0-0 πάντως δεν επέτρεψε πανη-
γυρισμούς ούτε στους πράσινους ούτε στους κόκ-
κινους οπαδούς. Πρώτος και καλύτερος στα VIP
ήταν βέβαια ο Αλέξης Τσίπρας (μαζί με τους γιους
του), ο οποίος δεν χάνει αγώνα του Παναθηναϊκού.
Μπορεί στα όργανα του ΣΥΡΙΖΑ να μην πηγαίνει,
αλλά στο γήπεδο σπεύδει... ταχέως. 

Την έκανε 
τη δουλίτσα 
η Άννα, διέσωσε 
τον Νικόλα  

Η πρώην διορισμένη νομάρχισσα Άν-
να Διαμαντοπούλου επέστρεψε έπειτα
από 12 χρόνια απουσίας στο ΠΑΣΟΚ,
έβαλε υποψηφιότητα την τελευταία
στιγμή, τα έκανε όλα άνω κάτω και διέ-
σωσε τον Ανδρουλάκη.
Φαντάζομαι ότι το
καταλάβατε οι πε-
ρισσότεροι. Μην
μ π ε ρ δ ε ύ ο ν τ α ι
όμως κάποιοι
«πανηγυρίζοντες»
σε τηλεπαράθυρα, που
είδαμε προχθές το βράδυ να «παρακα-
λούν» ακόμη και για «επανακαταμέτρη-
ση» μέχρι να μη βγει αυτός που εδώ και
μήνες πολεμούν λυσσαλέα στον β’ γύρο,
δηλαδή ο Χάρης Δούκας. Από τους
300.000 ψηφοφόρους λοιπόν περίπου
220.000 ΔΕΝ ΨΗΦΙΣΑΝ Ανδρουλάκη.
Νομίζω και αυτό το καταλάβαμε!

Ο Γκλέτσος 
για κόφτης 
του Στέφανου

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι οι
οπαδοί του Στέφανου Κασσελάκη
έχουν μένος με την υποψηφιό-
τητα του Απόστολου
Γκλέτσου, ούτε ότι
οι υπογραφές
που -τελικά φαί-
νεται ότι- θα βρει
ο δημοφιλής
ηθοποιός θα έχουν
αρκετά κοινά ονόματα
με εκείνα της λίστας του Σω-
κράτη Φάμελλου. Τόσο οι kasselistas
όσο και οι… φαμελίστας γνωρίζουν ότι
η λούμπεν υποψηφιότητα μπορεί να
στερήσει ψήφους που θα κατευθύνον-
ταν -αν τελικά φτάσουμε έως τις κάλ-
πες- στον Στέφανο... σκέτο.

Ο
χαμός που γίνεται στον ΣΥΡΙΖΑ από τα μέσα Αυγούστου και έπειτα
έχει κάνει το κόμμα να κατρακυλήσει δημοσκοπικά στα μισά και από
τα ιδιαίτερα χαμηλά ποσοστά των ευρωεκλογών του καλοκαιριού. Ως

εκ τούτου, όσες προσπάθειες ανάταξης και αν γίνουν, το υπάρχον πολιτικό
προσωπικό στον ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει σχεδόν αδύνατο να κρατήσει το κόμμα σε
θέση αξιωματικής αντιπολίτευσης, ό,τι και αν συμβεί στη συνέχεια και ακό-
μη και στην περίπτωση που απαλλαγούν από τον βραχνά του Στέφανου Κασ-
σελάκη.

Με δεδομένο αυτό, η αυτόνομη πορεία του ΣΥΡΙΖΑ τίθεται πλέον εν αμφι-
βόλω. Για αυτό και οι 87 έχουν μονίμως στραμμένο πλέον το μάτι στις εξελί-
ξεις στο ΠΑΣΟΚ. Θέλουν νίκη του Χάρη Δούκα και αυτό δεν κρύβεται. Από
την άλλη, ο Στέφανος Κασσελάκης, ακόμη και στο βίντεο με το οποίο προ-
ανήγγειλε την υποψηφιότητά του, εστίαζε στην εκκολαπτόμενη συνεργασία,
χαρακτηρίζοντάς τη «σχέδιο της διαπλοκής». Ο σύμβουλός του πλέον, ο
Άρης Σπηλιωτόπουλος, έσπευσε το πρωί της Δευτέρας να χαρακτηρίσει...
ήττα του Χάρη Δούκα το αποτέλεσμα, κάνοντας ακόμη πιο σαφές -απ’ ό,τι
ήδη ήταν- ότι οι kasselistas έχουν ποντάρει τα λεφτά τους στη νίκη Ανδρου-
λάκη ώστε να «εγκλωβιστούν» οι εσωκομματικοί τους αντίπαλοι. Κάποιοι εξ
αυτών πάντως, άνθρωποι που έχουν απομακρυνθεί ήδη από τις εξελίξεις
στην Κουμουνδούρου, ίσως και να έχουν κάνει ήδη τα «κουμάντα» τους και
για το σενάριο της νίκης Ανδρουλάκης. Κυριακή κοντή γιορτή. 

Ποιον θέλει ο Κασσελάκης 
για αρχηγό του ΠΑΣΟΚ

- Ποιον θέλουν οι 87

Σε δύο βάρκες ο Παπανώτας
Αυτοί οι Συριζαίοι είναι πασπαρτού. Πάνε παντού, σαν τη

μαγιονέζα. Ο πανελίστας Δημήτρης Παπανώτας, ο οποίος το
σκεφτόταν να κατέβει για πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ (και ήθελε
να κατέβει και υποψήφιος ευρωβουλευτής, αλλά τον έκοψε
ο Κασσελάκης), πήγε και ψήφισε, λέει, στις εκλογές του
ΠΑΣΟΚ! «Ψηφίζω για το ΠΑΣΟΚ γιατί πιστεύω πως είναι
υποχρέωση κάθε προοδευτικού πολίτη να μετέχει στις δια-
δικασίες τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και του ΣΥΡΙΖΑ». Να το ’χει δίπορτο ο άνθρωπος. Αν
διαλυθεί ο ΣΥΡΙΖΑ, κάνει μια δρασκελιά και πετάγεται στο ΠΑΣΟΚ... 

Λιάνη για Ανδρουλάκη: «Είναι παιδί του Σημίτη»
Τις εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ σχολίασε το πρωί της Δευτέρας η Δήμητρα Λιάνη-Πα-

πανδρέου. Όπως χαρακτηριστικά τόνισε, «ο Ανδρέας ήταν πατριώτης», ενώ
αναφερόμενη στον Νίκο Ανδρουλάκη τόνισε ότι «δεν μπορεί να το υπο-
στηρίξει». Η Δήμητρα Λιάνη-Παπανδρέου ήταν καλεσμένη σε εκπομπή
του Mega και τόνισε: «Για αυτό το ΠΑΣΟΚ που υπάρχει σήμερα, είναι
παιδί Σημίτη ο Ανδρουλάκης. Τον θεωρούσα ελάχιστο και πολλά άλλα.
Επιλέχθηκε από ένα 30%, υπάρχει όμως ένα 70% που θέλει αλλαγή προ-
σώπου, θέλει κάτι άλλο…. Ο κόσμος έχει κρίνει τον Ανδρουλάκη. Το 30%
που ψήφισε Ανδρουλάκη είναι ο σκληρός πυρήνας του μεταλλαγμένου πια
ΠΑΣΟΚ». Προσυπογράφω...
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Ο Γιώργος
Πατούλης
ο... Πατατούλης

Στενή συνεργασία έχουν αυτές τις μέρες το
Μέγαρο Μαξίμου και το ΥΠΟΙΚ καθώς, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, δρομολογείται μια
σημαντική προεκλογική δέσμευση της κυ-
βέρνησης: η μείωση των φορολογικών συν-
τελεστών, κυρίως για τα μεσαία εισοδήματα,
τα οποία, παρά τις ελαφρύνσεις, τα τελευταία
χρόνια έχουν σηκώσει δυσανάλογο φορολο-
γικό βάρος. Κατά τις ίδιες πηγές, εξετάζον-
ται μειώσεις στα τεκμήρια διαβίωσης και
στον ΕΝΦΙΑ.

Τ
ην Πέμπτη 3 Οκτώβρη είχαμε μια αναφορά
στον τιτανοτεράστιο πρώην περιφερειάρχη
Γιώργο Πατούλη και σας είχαμε ενημερώσει

ότι θα υπάρξει και συνέχεια... Η έρευνα συνεχίζεται,
δεν τον ξεχνάμε. Άλλωστε, πώς να ξεχάσεις τον «γί-
γαντα της αυτοδιοίκησης» που είχε βλέψεις να γίνει
αρχηγός δεξιού κόμματος μαζί με τον τέως πρόεδρο
του ΕΒΕΑ, τον εκλιπόντα Κωνσταντίνο Μίχαλο... Τυ-
χαία αλιεύσαμε μια φωτογραφία από το Διαδίκτυο, η
οποία δείχνει πόσο δεινός μάγειρας είναι. Δείτε με τι
χάρη και τι τσαχπινιά κρατάει το ταψί... Τυχαίο; Όχι.
Άλλωστε, ο Γιώργος φημιζόταν ότι ήταν πολύ δυνατός
στο μαγείρεμα! Πάντως, οφείλουμε να ομολογήσου-
με ότι η ποδιά τού πάει μούρλια...

Η «καταπράσινη» Τζάκρη και
ο εξαφανισμένος ναύαρχος 

Από τις γυναικείες παρουσίες χθες στον αγιασμό
της Βουλής την παράσταση έκλεψε η «καταπράσι-
νη» -σχεδόν ΠΑΣΟΚ- Θεοδώρα Τζάκρη, η οποία είχε
πάρει θέση δίπλα στον Νίκο Παππά. Έκπληξη προ-
κάλεσε και η εμφάνιση του… πρώην φίλου Κασσε-
λάκη, του ναυάρχου Ευάγγελου Αποστολάκη, ο οποί-
ος έχει να εμφανιστεί μήνες στα τηλεοπτικά κανά-
λια. Όπως διακρίνω από τη φωτογραφία, ο ναύαρχος
δεν έβλεπε την ώρα να φύγει… 

Θα ξαναπάει Παρίσι
ο Χαρδαλιάς...
Ο κύκλος των μεταρρυθμίσε-
ων του περιφερειάρχη Αττι-
κής συνεχίζεται με τον διορι-
σμό του Γιώργου Αποστολό-
πουλου ως νέου γενικού
γραμματέα του ΕΔΣΝΑ. Θυ-
μίζουμε ότι τον περασμένο
Μάιο είχε οριστεί η νέα Εκτε-
λεστική Επιτροπή στον ΕΔΣΝΑ, και τώρα, με την
κάλυψη όλων των κρίσιμων θέσεων του διαβαθμι-
δικού Συνδέσμου, αναμένεται να μπει ένα οριστι-
κό τέλος στις πάσης φύσεως μπίζνες με τα σκου-
πίδια. Άξιο μνείας είναι επίσης το γεγονός ότι ο κ.
Χαρδαλιάς, αποσκοπώντας στη δημιουργία γέφυ-
ρας συνεργασίας με την Ευρώπη, μέσα από την αν-
ταλλαγή τεχνογνωσίας και την υιοθέτηση προηγ-
μένων πρακτικών διαχείρισης απορριμμάτων
προγραμματίζει να μεταβεί εκ νέου στο Παρίσι
στις 18 Οκτωβρίου, έναν μήνα μετά το προηγούμε-
νο αντίστοιχο ταξίδι στη γαλλική πρωτεύουσα.
Σύμφωνα με πληροφορίες, θα ξαναδεί την περι-
φερειάρχη της μητροπολιτικής περιοχής του Πα-
ρισιού Valérie Pécresse, κάνοντας ένα ακόμη βή-
μα για τη δημιουργία ενός νέου ευρωπαϊκού δι-
κτύου βιώσιμων πόλεων. 

Για 23 χρόνια
κομματικός υπάλληλος
Κάποιοι φίλοι του Νίκου Ανδρουλάκη γράφουν
ότι 23 χρόνια φοράει τη
φανέλα του ΠΑΣΟΚ. Κά-
που μπερδεύεστε, σύν-
τροφοι. 23 χρόνια είναι
κομματικός υπάλληλος
αφού δεν έχει κάνει άλλη
δουλειά στη ζωή του. Από
γραμματέας της ΠΑΣΠ
Θράκης βρέθηκε στην
Κεντρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ, γραμματέας, ευ-
ρωβουλευτής και πρόεδρος από τις 12 Δεκεμβρί-
ου 2021. Αν και τελείωσε πολιτικός μηχανικός,
πολυκατοικία έχει δει μόνο σε φωτογραφίες. 

Βροχή οι ερωτήσεις
στον Τασούλα
για την ΠτΔ
Αθόρυβα και διακριτικά, όπως κάνει πάντα, ο
πρόεδρος της Βουλής Κώστας Τασούλας πή-
γε το Σαββατοκύριακο σε γνωστό καφέ της
πλατείας Κολωνακίου να πιει έναν καφέ και
να απολαύσει τη λιακάδα. Οι θαμώνες έσπευ-
σαν να τον ρωτήσουν αν ισχύει ότι θα προτα-
θεί από τον πρωθυπουργό για τη διαδοχή της
Κατερίνας Σακελλαροπούλου στην Προεδρία
της Δημοκρατίας. Ο πρόεδρος της Βουλής
ωστόσο έκοψε τη συζήτηση και δεν άφησε
κανένα περιθώριο να τον ξαναρωτήσουν…Χ
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Πού κοιμήθηκε ο Δένδιας στα Χανιά
- Τι συζήτησε με Μητσοτάκη

Ζεσταίνονται οι σχέσεις Μητσοτάκη -
Δένδια παρά τα όσα ακούγονται από
διάφορους κακεντρεχείς. Το Σαββατο-
κύριακο που πέρασε ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας φιλοξενήθηκε από τον
πρωθυπουργό στο σπίτι του στα Χανιά
ενόψει του πρωινού εργασίας με τους
Αμερικανούς γερουσιαστές και μαθαί-
νω ότι αυτό δυσαρέστησε την εσωκομ-

ματική αντιπολίτευση της ΝΔ. Αυτούς που θέλουν ίντριγκες και
σφαγές… Τώρα αναφορικά με το τι συζήτησαν οι δύο άνδρες,
ουδείς μπορεί να γνωρίζει με ακρίβεια. Προφανώς και δεν μίλη-
σαν μόνο για εξοπλιστικά και διπλωματία. Το μενού θα είχε και
εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις, αν και αμφιβάλλω να είπαν κάτι
για την Προεδρία της Δημοκρατίας.



ΤΡΙΤΗ 8 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Tα πηγαδάκια για το φιλοδώρημα
Χθες στο καφενείο της Βουλής είχαμε και πολ-

λά πηγαδάκια «γαλάζιων» βουλευτών που συ-

ζητούσαν εντόνως τα σενάρια περί φορολόγη-

σης των φιλοδωρημάτων - φυσικά ήταν όλοι

αντίθετοι σε κάτι τέτοιο! Πήρε το μάτι μου τον

πρόεδρο της Βουλής Κώστα Τασούλα, τον

υπουργό Επικράτειας Μάκη Βορίδη, τη Δόμνα

Μιχαηλίδου, τον υφυπουργό Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου, τον Μίλτο Χρυσομάλλη,

τον Γιώργο Βλάχο, τον Στράτο Σιμόπουλο, τη Σέβη Βολουδάκη, τον Γιώργο Βρεττάκο,

τον Χρήστο Μπουκώρο και τον Δημήτρη Κούβελα. Μπορεί να ξεχνάω μερικούς. 

Ξέρει ο στρατηγός...
Η κίνηση ματ του Ομίλου Κυριακού να εντάξει σε επιτελικό ρόλο τον πολύπειρο πρώην αρχηγό ΓΕΕΘΑ,

στρατηγό εα Κωνσταντίνο Φλώρο τάραξε τα νερά στον επιχειρηματικό κόσμο, μιας και άπαντες γνωρίζουν τη
διορατικότητα και την αποτελεσματικότητά του. Καταρχάς, για να αποφεύγονται παρερμηνείες, ο Κωνσταν-
τίνος Φλώρος δεν εντάχθηκε στο δυναμικό του τηλεοπτικού σταθμού ANT1, όπως γράφτηκε. Η ενασχόλησή
του είναι «Σύμβουλος Διοίκησης για όλα τα θέματα και δραστηριότητες του Ομίλου Κυριακού». Για να μην
μπερδεύονται ορισμένοι... Πάντως, όπως τονίζουν έμπειρα στελέχη του επιχειρηματικού κόσμου, αν ο κ.
Φλώρος διαμορφώσει στρατηγικές για τον Όμιλο Κυριακού όπως η μετατροπή της Αλεξανδρούπολης σε
«Σούδα του Βορρά», τότε ο Θοδωρής Κυριακού έχει κάθε λόγο να είναι χαρούμενος και φυσικά περήφανος
για τη συνεργασία του με τον στρατηγό που γεννά αναπόφευκτα υψηλές προσδοκίες.Τo

..
. 
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Το τετ α τετ 
Μητσοτάκη - Λιβάνιου

Ολιγόλεπτη συζήτηση είχε στη Βουλή ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης με τον υπουργό Εσωτερικών Θοδωρή Λιβά-
νιο και τον υπουργό Επικρατείας Μάκη Βορίδη. Αν
κρίνω από τα χαμόγελά τους, μάλλον θα τρίβουν τα χέ-
ρια τους σε περίπτωση που ο Ανδρουλάκης ξαναβγεί
πρόεδρος. Όχι τρίτη, για τέταρτη τετραετία θα πάνε… 

Οι νέοι κοσμήτορες 
και  γραμματείς της Βουλής

Χωρίς εκπλήξεις κύλησε η ψηφοφορία για την ανά-
δειξη νέων κοσμητόρων και γραμματέων στη Βουλή.
Κοσμήτορες εξελέγησαν από τη ΝΔ οι Βασίλης Υψη-
λάντης και Βασίλης Γιόγακας, ενώ από τον ΣΥΡΙΖΑ η
Μαρίνα Κοντοτόλη. Γραμματείς εξελέγησαν οι προτα-
θέντες από τα τρία πρώτα κόμματα σε κοινοβουλευτι-
κή δύναμη και συγκεκριμένα οι Κωνσταντίνος Κεφα-
λογιάννης, Μαρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου, Γιώργος
Βρεττάκος και Σπύρος Κουλκουδίνας από τη ΝΔ, Πέ-
τρος Παππάς από τον ΣΥΡΙΖΑ και Μανώλης Χριστο-
δουλάκης από το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Οι τρεις κοσμήτο-
ρες και οι έξι γραμματείς θα επικουρούν τον πρόεδρο
της Βουλής σε οργανωτικά και λειτουργικά θέματα.

Άρχισε να μοιράζει θέσεις 
ο Ανδρουλάκης;

Μου μετέφεραν ότι ο Νίκος πήρε κάποια τηλέφωνα
ορισμένους από τους υποψηφίους που δεν
πέρασαν στον δεύτερο γύρο και άρχισε
να υπόσχεται υψηλόβαθμες θέσεις
στο κόμμα, του τύπου «θα σε βάλω
εκεί», «θα σου δώσω τον τάδε τίτλο»
κ.λπ. Θέλω να πιστεύω ότι είναι ψέ-
ματα, αν και το πιο πιθανό είναι να πρό-
κειται για πραγματικότητα. Ελπίζω τουλά-
χιστον ότι αυτοί/ες που δέχτηκαν το τηλεφώνημα δεν
«τσίμπησαν». 

Canadair 
μέσω ΕΣΠΑ

Την ένταξη της αγοράς ενός αερο-
σκάφους πυρόσβεσης DHC-515, γνω-
στού και ως νέου τύπου Canadair, στο
Πρόγραμμα Πολιτική Προστασία 2021-
2027 του ΕΣΠΑ ανακοίνωσαν από κοι-
νού ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης και ο υπουργός Κλιματικής
κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασί-
λης Κικίλιας. Η αγορά, συνολικής δημό-
σιας δαπάνης 53.135.584 ευρώ, συγ-
χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και δι-
καιούχος είναι το υπουργείο Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
που ενισχύεται σημαντικά. 

Η Ελλάδα πρόκειται να προμηθευτεί
συνολικά 7 αεροσκάφη Canadair DHC -
515 μαζί με εξοπλισμό αρχικής υποστή-
ριξης, την εκπαίδευση του προσωπικού
και την υπηρεσία μεταφοράς. Η προμή-
θεια των 7 αεροσκαφών εντάσσεται στο
Εθνικό Πρόγραμμα Πολιτικής Προστα-
σίας «ΑΙΓΙΣ» και πρόκειται να πραγμα-
τοποιηθεί με πόρους του Μηχανισμού
Πολιτικής Προστασίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης RescEU, της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων, καθώς και του
ΕΣΠΑ 2021-2027.

Μ
ε τον καθιερωμένο αγιασμό ξεκίνησαν χθες οι εργασίες της νέας Συνόδου
της Βουλής, που ήταν και μια πρώτης τάξεως ευκαιρία ειδικά για τους «γα-
λάζιους» βουλευτές να βρεθούν κοντά στον πρωθυπουργό, όπως καταδει-

κνύουν και τα πηγαδάκια που απαθανατίστηκαν από τον φωτογραφικό φακό στην
Ολομέλεια. Εκτός από τον πρωθυπουργό, από τους πολιτικούς
αρχηγούς το «παρών» έδωσαν ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Παππάς, ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης, ο πρόεδρος της Νέας Αριστε-
ράς Αλέξης Χαρίτσης, ο πρόεδρος της Νίκης Δημήτρης Νατσιός,
η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου
και ο πρόεδρος των Σπαρτιατών Βασίλης Στίγκας. Από την πανη-
γυρική συνεδρίαση απουσίαζαν ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ
Δημήτρης Κουτσούμπας και ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπου-
λος. Στα υπουργικά έδρανα δίπλα στον πρωθυπουργό βρίσκονταν οι υπουργοί Εσω-
τερικών Θόδωρος Λιβάνιος, Επικρατείας Μάκης Βορίδης, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Θόδωρος Σκυλακάκης και Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος. Η ξαφνική αδια-
θεσία που αισθάνθηκε η Δόμνα Μιχαηλίδου ήταν σύντομη και περαστική, καθώς ο
βουλευτής Καρδίτσας της ΝΔ και γιατρός Τέλης Σπάνιας τής μέτρησε τον σφυγμό,
ενώ οι υπάλληλοι Βουλής τής έδωσαν νερό. Τον αγιασμό τέλεσε ο Αρχιεπίσκοπος
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος, ο οποίος ευχήθηκε «καλή δύναμη, υγεία και
καλή εργασία σε μια δυνατή πορεία αγάπης και ελπίδας».

Αγιασμός με ξαφνική
αδιαθεσία της Δόμνας
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Μικρομεσαίο κόμμα
Μ

ια μεγάλη αλήθεια είπε ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, πρώην φίλος του σημερινού προέδρου

του ΠΑΣΟΚ. Η παράταξη πρέπει να γυρίσει σελίδα και αν δεν συμβεί αυτό και επανεκλεγεί ο Νίκος

Ανδρουλάκης, «θα μείνουμε ένα μικρομεσαίο κόμμα». Μικρομέγαλο θα έλεγα... 
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Ξ έρω ότι θα στενοχωρήσω λίγο τους φίλους που πρόσκεινται πολιτι-

κά στο ΠΑΣΟΚ, αλλά οι 303.223 άνθρωποι που ψήφισαν στις εσω-

κομματικές εκλογές της Κυριακής δεν είναι ΠΑΣΟΚ. Όχι όλοι του-

λάχιστον. Προσωπικά ξέρω πάνω από δέκα ανθρώπους που δεδηλωμένα και

ανοιχτά ψηφίζουν άλλα κόμματα (ΝΔ κυρίως αλλά και ΣΥΡΙΖΑ), αλλά πήγαν

να επιλέξουν αρχηγό σε ένα κόμμα που ούτε έχουν ψηφίσει ποτέ ούτε και

σκοπεύουν να ψηφίσουν στο μέλλον. Το είπαν κιόλας, πολλοί το έγραψαν και

στα σόσιαλ.

Αφού είναι ανοιχτή η διαδικα-

σία, σου λέει ο άλλος «γιατί

όχι;». Οκτώβριος είναι, ωραία

ημέρα έχει, κάναμε τη βόλτα

μας, φάγαμε το παγωτό μας, ας

πάμε να ρίξουμε κι ένα βόλι στο

ΠΑΣΟΚ, δεν κοστίζει τίποτε. Κο-

στίζει μάλλον τρία ευρώ, αλλά τι

είναι τα τρία ευρώ μπροστά στην

πασοκική αιωνιότητα;

Γυρολόγοι 
της κάλπης

Υπάρχουν διάφοροι λόγοι για

τους οποίους συνέβη αυτό με

βασικότερο όλων το γεγονός ότι

με αυτή την εκπληκτική ιδέα, ότι

ο αρχηγός ενός κόμματος ψη-

φίζεται ανοιχτά από τη βάση

(ανοιχτά σημαίνει χωρίς υπο-

χρέωση να είσαι ήδη μέλος ενός

κόμματος), μπορεί ένας άνθρω-

πος να πάει να ψηφίσει για αρ-

χηγό σε όλα τα κόμματα. Σήμερα

Ανδρουλάκη, αύριο Κασσελάκη

και βλέπουμε. Δίνεις πέντε ευ-

ρώ και γελάς για τρία χρόνια.

Καλύτερο από σινεμά, που είναι

κι ακριβότερο.

Χαίρονται τα κόμματα˙σου λέει, έχουμε ρεύμα, άσχετο αν απ’ όλους

αυτούς τους 300 χιλιάδες δεν θα δουν στις κάλπες ούτε τους μισούς.

Γιατί, θα ρωτήσετε, να πας να ψηφίσεις αρχηγό σε ένα κόμμα που δεν

σε εκπροσωπεί έτσι κι αλλιώς; Διότι έχει πλάκα (ή και υστεροβουλία)

να καθορίζεις το μέλλον του αντιπάλου σου. Διότι βαριόσουν και δεν εί-

χες κάτι άλλο να κάνεις. Διότι, όπως είδα γραμμένο κάπου και γελάω

ακόμη, «θέλω να επιλέγω το πολιτικό προσωπικό της χώρας». Τον πήρε

ο πόνος, δηλαδή τον νεοδημοκράτη ή τον συριζαίο για το πολιτικό προ-

σωπικό της χώρας. Θέλει να αναβαθμιστεί το πολιτικό προσωπικό του ΠΑΣΟΚ

ώστε να βρει μπροστά του πιο ισχυρό αντίπαλο. Γελάνε και τα ψηφοδέλτια.

Με αυτά και με εκείνα, το αποτέλεσμα που είδαμε την Κυριακή μόνο αδιά-

βλητο δεν είναι. Δεν εννοώ ότι έγινε νοθεία με τη συμβατική έννοια του όρου

αλλά κι αυτό που έγινε νοθεία το λες. Συνεπώς, πάλι θα στενοχωρήσω κάποι-

ους, αλλά τα συμπεράσματα που βγαίνουν από μια τέτοιου είδους εκλογική

αναμέτρηση μόνο ασφαλή δεν είναι.

Γράφεται, για παράδειγμα, κατά κόρον ότι η Αθήνα «μαύρισε» τον Χάρη

Δούκα αποδοκιμάζοντάς τον ως δήμαρχο. Πρώτον, άλλο το ένα κι άλλο το άλ-

λο. Δεύτερον, πού ξέρουμε ποιοι είναι αυτοί που έσπευσαν να τον «αποδοκι-

μάσουν»; Μπορεί να είναι νεοδημοκράτες που τον έχουν άχτι επειδή τους

πήρε τον δήμο. Μπορεί να είναι κασσελακικοί που δεν τον θέλουν επικεφα-

λής του ΠΑΣΟΚ, διότι ο Δούκας είναι υπέρ της ευρύτερης κεντροαριστερής

συσπείρωσης. Μπορεί να είμαι

εγώ που τον είχα συμμαθητή

στο δημοτικό (δεν τον είχα, μην

τσιμπάτε) και μου τράβαγε την

κοτσίδα. Πού να ξέρεις; Η Αθή-

να επίσης ψήφισε με τα μπού-

νια Άννα Διαμαντοπούλου και

Παύλο Γερουλάνο διότι η Αθήνα

είναι παραδοσιακά ΝΔ και αυτοί

είναι οι άνθρωποι που νομοτε-

λειακά συμπαθεί ο μέσος νεο-

δημοκράτης.

Απαξίωση 
εις το πηλίκον

Παίζουν τόσο ρόλο οι μερικοί

(αρκετοί, αν με ρωτάτε) που πή-

γαν να ψηφίσουν αρχηγό του

ΠΑΣΟΚ με μια δική τους, προ-

φανώς αντι-ΠΑΣΟΚ ατζέντα; Ε,

δεν παίζουν, όταν η δεύτερη θέ-

ση κρίθηκε στο 0,29%;

Φυσικά και παίζουν. Και θα

παίξουν ακόμη μεγαλύτερο ρό-

λο στον δεύτερο γύρο, που θα

είναι και ο καθοριστικός. Ποια

είναι αυτή η ατζέντα; Εν πολλοίς

είναι γνωστά αυτά, ας μην επα-

ναλαμβανόμαστε. Κάθε (άλλο)

κόμμα ήθελε άλλο πρόσωπο επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ για τους εντελώς

δικούς του λόγους.

Τα ίδια θα γίνουν και στις εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ, όταν και αν με το καλό

καταλήξουν να τις κάνουν. Θα πάνε οι πασόκοι και οι νεοδημοκράτες

να ψηφίσουν τον Κασσελάκη, να τον αποτελειώσει τον ΣΥΡΙΖΑ να ησυ-

χάσουν. Θα πάνε μετά οι νεαρίτες να ψηφίσουν τον Φάμελλο και οι χα-

βαλέδες τον Γκλέτσο και θα περάσουμε εξίσου όμορφα.

Ήταν πάντα έτσι; Όχι, δεν ήταν πάντα έτσι. Αν και τείνουμε ήδη να το

ξεχάσουμε, μέχρι πρότινος οι πολιτικοί και τα κόμματα δεν ήταν τόσο απα-

ξιωμένα. Είχε μια κάποια σημασία το ποιος σε κυβερνούσε, ποιος έκανε αντι-

πολίτευση και ποιος ερχόταν από πίσω. Οι άνθρωποι προσδοκούσαν.

Ποιος φταίει όμως για όσα συμβαίνουν σήμερα; Οι ψηφοφόροι του τρίευ-

ρου ή μήπως εκείνοι που στήνουν τις κάλπες; 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα άκυρα 
συμπεράσματα από 

τις εκλογές στο ΠΑΣΟΚ
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Πηγές του ΥΠΕΣ
στην «P» για τα έργα

και τις ημέρες Καχριμάνη
Μ

ετά τις συγκλονιστικές αποκαλύψεις της
«Political» για τις απευθείας αναθέσεις της
Περιφέρειας Ηπείρου, οι εξελίξεις είναι ρα-

γδαίες και αποκτούν και πολιτικές διαστάσεις, αφού οι
υπογραφές του Αλέξανδρου Καχριμάνη θα ελεγχθούν
εξονυχιστικά από την Εθνική Αρχή Διαφάνει-
ας, κάτι που διαβεβαιώνουν ανώτατες πηγές
του υπουργείου Εσωτερικών με τις οποίες επι-
κοινώνησε η «Political». Η αλήθεια λοιπόν θα
λάμψει και θα πέσει άπλετο φως, όσο και αν
κάποιοι τα προηγούμενα χρόνια προσπάθησαν
είτε να κουκουλώσουν είτε να καθυστερήσουν
σκόπιμα τις εξελίξεις. Εδώ που έφτασε το όλο
ζήτημα δεν μπορεί πλέον να κρυφτεί, αφού και
τα κόμματα της αντιπολίτευσης έχουν καταθέσει σχετι-
κές ερωτήσεις (βλ. ΣΥΡΙΖΑ).

Κύκλοι του υπουργείου Εσωτερικών σχολίαζαν χθες
στην «Political» ότι θα γίνει έρευνα από την Εθνική Αρ-
χή Διαφάνειας επί του θέματος σε συνέχεια των καταγ-
γελιών και των δημοσιευμάτων της εφημερίδας μας. Σε
ερώτηση που θέσαμε αν θα τεθεί σε αργία μέχρι να
ολοκληρωθεί η έρευνα ή θα παραμείνει στη θέση του,
οι ίδιες πηγές μάς έλεγαν χθες πως κάτι τέτοιο δεν προ-
βλέπεται από τον νόμο. 

Κίνηση πανικού
Ο ίδιος ο κ. Καχριμάνης σε μια κίνηση πανικού και

γνωρίζοντας ότι η θέση του είναι πλέον πολύ δύσκολη
έσπευσε να στείλει επιστολή στο υπουργείο Εσωτερι-
κών και να ζητήσει -δήθεν οικειοθελώς- να κινηθούν
αρμοδίως οι προβλεπόμενες διαδικασίες ελέγχου του

συνόλου των πράξεων που αφορούν ενέργειες και
αποφάσεις της περιφερειακής αρχής, όπως είναι οι
απευθείας αναθέσεις.

Τώρα βεβαίως είναι αργά αφού οι διαδικασίες
δεν θα εκκινούνταν αν δεν υπήρχαν οι αποκαλύ-
ψεις και τα ντοκουμέντα της «Political» για τα έργα
και τις ημέρες του περιφερειάρχη Ηπείρου. Ο κ.
Καχριμάνης θα αναγκαστεί να απαντήσει σε όλες
τις καταγγελίες μία προς μία όχι επειδή έχει κάποια

διακριτική ευχέρεια αλλά γιατί είναι υποχρεωμένος.
Και δεν θα χρειαστεί να του ζητήσουμε «συγγνώμη»,
όπως απαιτούσε προ ημερών από την εφημερίδα μας
για να απαντήσει στα έγγραφα που παρουσιάσαμε. 

Πηγές ΥΠΕΣ: «Από κόσκινο όλες
οι αναθέσεις» - Νέος έλεγχος 
από την Εθνική Αρχή Διαφάνειας

ΡΑΓΔΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

«Φωτιά» είναι το πόρισμα των περίπου 400 σελίδων που έχει
βγάλει η Εθνική Αρχή Διαφάνειας για την υπόθεση του ΚΤΕΛ
Ιωαννίνων και στις οποίες περιγράφεται μια χαοτική κατάσταση
εικονικών οικονομικών στοιχείων, ελλειμμάτων εκατομμυρίων,
διασπάθισης των χρημάτων κρατικών επιχορηγήσεων, των μετό-
χων και των επιβατών, ενώ η ίδια κατάσταση επικρατεί και στις θυ-
γατρικές και κοινοπραξίες του με ευθύνη πρωτίστως του προ-
έδρου του ΔΣ Γρηγόρη Γκίκα και με την εμπλοκή του αρχιλογιστή
Δημήτρη Φίλη, του περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρου Καχρι-
μάνη, της Διεύθυνσης Μεταφορών-Επικοινωνιών της
Περιφέρειας Ηπείρου και άλλων αρχών και υπηρεσιών.

Συγκεκριμένα, η Εθνική Αρχή Διαφάνειας (Τομέας
Δημοσίων Έργων και Μεταφορών - Υποτομέας Μετα-
φορών) ύστερα από πολύμηνη έρευνα και έλεγχο, τα
ευρήματά της, που καταλαμβάνουν 383 σελίδες στην
εμπιστευτική έκθεσή της πουυπογράφηκε τον Μάρτιο
2023, τα κοινοποίησε στους εμπλεκόμενους και σε
όλες τις αρμόδιες αρχές, ενώ αξιοσημείωτο είναι ότι η
διοίκηση του ΚΤΕΛ, ο Γκίκας και ο Φίλης, στα περισ-
σότερα που ζήτησε διευκρινίσεις η Αρχή αρνήθηκαν
να παράσχουν στοιχεία και όσα εξήγησαν κρίθηκαν
ανεπαρκή.

Η αρχή του τέλους
Σύμφωνα με όσα δημοσιεύτηκαν στον τοπικό Τύπο, ο έλεγ-

χος από την Εθνική Αρχή Διαφάνειας ξεκίνησε ύστερα από
επώνυμες καταγγελίες μετόχων του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαν-
νίνων και μαζί του ελέγχθηκε η σχέση του με το Υπεραστικό
ΚΤΕΛ Μεσσηνίας, τη «θυγατρική» Γραφείο Γενικού Τουρισμού
Μονοπρόσωπη ΕΠΕ, την ΕΠΕ (Trans KTEL) που έφτιαξε στην
Αλβανία, και την Κοινοπραξία Διεθνών Μεταφορών «Νέοι Ορί-
ζοντες».

Λογιστής-διαχειριστής σε όλο αυτό το πλέγμα εταιρειών
φαίνεται να είναι ο Δημήτρης Φίλης, όπως και σε άλλα... πολλά
ΚΤΕΛ ανά την Ελλάδα (!), τα οποία κινδυνεύουν να τιναχτούν
στον αέρα εξαιτίας λογιστικών αλχημειών και εντελώς αναξιό-
πιστων καινοφανών οικονομικών θεωριών (και μαρτυριών
του), όπως σημειώνεται στην έκθεση, αλλά και σε απόφαση του
Αρείου Πάγου, που κι αυτή έχουμε στη διάθεσή μας.

Μάλιστα, η Αρχή Διαφάνειας, όπως αναφέρεται στο πόρισμα,
συνιστά στις Αρχές να κινήσουν επείγουσες διαδικασίες ελέγ-

χου του πόθεν έσχες, ποινικών διώξεων, ελέγχου των περι-
ουσιακών στοιχείων από την ΑΑΔΕ αλλά και πειθαρχικό
έλεγχο κατά των δημόσιων λειτουργών, αιρετών και μη, και
να της τον γνωστοποιήσουν αμέσως.

Αυτό αφορά άμεσα και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας, ενώ η προθεσμία των δύο
μηνών που είχε οριστεί έχει παρέλθει εδώ και πολύ καιρό. 

Έγινε κάποια διαδικασία; Αν όχι, κινδυνεύουν ενδεχομέ-
νως να καθίσουν όλοι μαζί στο εδώλιο.

Απ’ όσα όμως παρατίθενται στην έκθεση προκύπτουν και
ευθύνες για την αρμόδια ΔΟΥ και τους άλλους ελεγκτικούς
μηχανισμούς, οι οποίοι δεν φαίνεται να ασχολήθηκαν με τα
πεπραγμένα των κ.κ. Γκίκα και Φίλη.

Πόρισμα-φωτιά 400 σελίδων για το ΚΤΕΛ Ιωαννίνων

Η έκθεση ελέγχου 
της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας 

Η κοινοποίηση της έκθεσης 
στους εμπλεκόμενους και όλες 

τις αρμόδιες Αρχές
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Π
ρώτα απ’ όλα, οι ελεγκτές της Αρχής
Διαφάνειας διαπίστωσαν ότι το ΚΤΕΛ
στην οδό Παπανδρέου λειτουργεί πα-

ρανόμως. Διότι η άδεια που εκδόθηκε το 2013
με την υπογραφή του Καχριμάνη ήταν προσω-
ρινή και αφορούσε την εγκατάσταση πρακτο-
ρείου-εκδοτηρίου εισιτηρίων και όχι σταθμού
λεωφορείων, ενώ πριν λειτουργούσε χωρίς
καμιά άδεια!

Στο σημείο αυτό σημειώνεται και το αυθαί-
ρετο του κτίσματος αρχικά, ενώ επισημαίνεται
ότι εργαζόμενοι και επιβάτες διατρέχουν σο-
βαρό κίνδυνο λόγω της θέσης που λειτουργεί
το ΚΤΕΛ στην οδό Παπανδρέου.

Ο Γκίκας, ο οποίος είναι πρόεδρος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου εδώ και 20 χρόνια, με τον
Φίλη στο λογιστήριο, διαπιστώθηκε -πάντα
σύμφωνα με όσα αναγράφονται στο πόρισμα-
ότι δρούσαν με απολύτως «ιδιοκτησιακή» αντί-
ληψη. Τόσο που δεν δημοσίευαν στο ΓΕΜΗ
τους ισολογισμούς από το 2014 (και κάποια
χρόνια εκείνους του Προμηθευτικού Συνεται-
ρισμού) και στους απολογισμούς παρουσίαζαν
αλλοιωμένα-αναληθή οικονομικά στοιχεία.

«Χωρίς τα απαιτούμενα 
εχέγγυα»

Μάλιστα, διέθεταν και χωρίς φειδώ μερί-
σματα στους μετόχους για να τους έχουν με το
μέρος τους, αλλά, όπως σημειώνεται στην έκ-
θεση στην οποία κατέθεσαν και αρκετοί μέτο-
χοι, αυτό ήταν ζημιογόνο για την επιχείρηση, η
οποία δεν είχε καν αποθεματικό, αλλά παρου-
σίαζε κάθε χρόνο ζημίες που μεταφέρονταν
στο νέο έτος, οπότε πλέον αυτές έφτασαν να
ξεπερνούν τα 2,7 εκατ. ευρώ.

Δεν είναι όμως μόνο αυτό. «Χρησιμοποιήθη-
καν, αναλώθηκαν», όπως το λέει η Αρχή, στο
διάστημα 2002-2021 πάνω από 9,5 εκατ. ευρώ
των ειδικών εισφορών «...χωρίς τα εκ του κα-
νονιστικού πλαισίου απαιτούμενα εχέγγυα» με
βαριές ευθύνες της Διεύθυνσης Μεταφορών-
Επικοινωνιών της Περιφερειακής Ενότητας
Ιωαννίνων που θα έπρεπε να ελέγχει. Υπο-
γραμμίζεται δε από την Αρχή πως δεν κατατέ-
θηκαν στους ειδικούς τραπεζικούς λογαρια-
σμούς πολλά εκατομμύρια, ενώ δεν υπήρξε
πρόβλεψη σχηματισμού αποθεματικού.

Όπως αναφέρεται ξεκάθαρα στο πόρισμα
των 380 και πλέον σελίδων, δανείζονταν συνε-
χώς από τράπεζες με εκχώρηση... μελλοντι-
κών εισπράξεων ειδικών εισφορών του 5%
(κακώς εισπράττεται ακόμη) που καταβάλλουν
οι επιβάτες, ενώ απαγορεύεται τέτοιου είδους

διαχείριση και είναι απορίας άξιο πώς οι τρά-
πεζες αποδέχτηκαν τέτοια συναλλαγή.

Το ΚΤΕΛ, ένας οργανισμός με τεράστια δυ-
ναμική, βουλιάζει οικονομικά. Από τα 165 λεω-
φορεία κατά το 2008, τα 151 ήταν μισθωμένα
από τους ιδιοκτήτες τους και 14 ιδιοκτησίας
της θυγατρικής του ΚΤΕΛ, ενώ το 2022 τα ιδιό-
κτητα του ΚΤΕΛ ήταν μόνο 4. Τα άλλα μεταβι-
βάστηκαν στη θυγατρική Γραφείο Γενικού Του-
ρισμού- Μονοπρόσωπη ΕΠΕ με ποσά που προ-
καλούν τις βάσιμες υπόνοιες των ελεγκτών για
κομπίνα.

Κατά την εκτίμηση δε των ίδιων, για αυτή την
εταιρεία δεν συνέτρεχαν οι νόμιμες προϋπο-
θέσεις για την ίδρυσή της. Μια εταιρεία, κι αυ-
τή με εμφάνιση ζημιών και παράνομες επιχο-
ρηγήσεις από το ΚΤΕΛ, όπως 120.000 το 2017,
258.000 το 2019 και άλλα ποσά κατά τα προ-
ηγούμενα έτη.

Καταχρεωμένοι στις τράπεζες
Μπορεί να μη σχηματιζόταν αποθεματικό

και να δανείζονταν με «αέρα» από τις τράπε-

ζες, αλλά τα χρήματα έρεαν. Από τα μέτρα
στήριξης λόγω της πανδημίας εισέπραξε
569.116 ευρώ κατά το 2020 (για 150 λεωφο-
ρεία), αλλά με βασική προϋπόθεση να μην
ήταν προβληματική η επιχείρηση κατά το
προηγούμενο έτος. Ήταν όμως, αφού οι μετα-
φερόμενες ζημίες ήδη είχαν ξεπεράσει τα 2,5
εκατ. ευρώ.

Σε αυτά προσθέστε άλλες 550.000 ευρώ ως
ενίσχυση για την κατασκευή αμαξοστασίου
κ.λπ. στην Ανατολή, αλλά από τη Γενική Συνέ-
λευση η απόφαση αφορούσε μόνο την αγορά
οικοπέδου και όχι για «έργα κατασκευής-εκ-
συγχρονισμού υποδομών», που ξεκίνησαν
χωρίς καν απόφαση σκοπιμότητας.

Συνέπραξε όμως και η Διεύθυνση Επικοι-
νωνιών-Μεταφορών της Περιφέρειας και σε
άλλες παρανομίες. Είχαν ζητηθεί κατά τον
έλεγχο της Αρχής Διαφάνειας οι φάκελοι που
σχετίζονταν με τις ενισχύσεις και στα αποστα-
λέντα στοιχεία -και από την αντίστοιχη διεύ-
θυνση του υπουργείου- δεν υπήρχε η απόφα-
ση Γενικής Συνέλευσης των μετόχων το 2019.

Αυτή στάλθηκε τον Φεβρουάριο του 2023, που
αφήνει περιθώρια για το κατά πόσο ήταν πραγ-
ματική.

Όπως ορίζεται και είναι σε όλους γνωστό, η
πρώτη δόση καταβάλλεται με την έναρξη των
εργασιών και η δεύτερη με την αποπεράτωση.
Από τον έλεγχο προέκυψε ότι η βεβαίωση για
την έναρξη των εργασιών -άρα και για την
εκταμίευση της α’ δόσης των 300.000 ευρώ το
2020- εκδόθηκε με την υπογραφή του περιφε-
ρειάρχη Αλ. Καχριμάνη την ίδια μέρα που υπε-
βλήθη το αίτημα!

Η Αρχή ζήτησε το σχέδιο της βεβαίωσης με
τις υπογραφές όλων των αρμοδίων υπαλλήλων
και στελεχών της Διεύθυνσης Επικοινωνιών-
Μεταφορών, πότε ξεκίνησαν οι εργασίες και
πώς διαπιστώθηκε, η απάντηση δόθηκε από
τον Καχριμάνη, ότι αυτός εξέδωσε τη βεβαί-
ωση, ενώ προέκυψε ότι το αίτημα υποβλήθηκε
στο γραφείο του περιφερειάρχη αντί στην υπη-
ρεσία και πως ο φάκελος του θέματος φυλασ-
σόταν στο γραφείο του και όχι στην αρμόδια
υπηρεσία!

ΚΤΕΛ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Τραπεζικά δάνεια με εγγύηση
τις μελλοντικές... εισφορές

Τα «σημεία και τέρατα» 
που εντόπισε η Αρχή Διαφάνειας
και η ανάμειξη Καχριμάνη
με την προσωρινή άδεια 
για... εκδοτήριο εισιτηρίων

Ο «Τύπος 
Ηπείρου» 
αποκάλυψε 
το πόρισμα 
της Αρχής 
Διαφάνειας
για τη 
«λεηλασία» 
του ΚΤΕΛ 
Ιωαννίνων



ΤΡΙΤΗ 8 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 14

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Τα περίεργα πέρα-δώθε στην Αλβανία 
Ε

υλόγως οι ελεγκτές θέτουν το ερώ-
τημα: Για ποιον λόγο ο ίδιος ο περι-
φερειάρχης προέβη σε εξέταση αι-

τήματος της εταιρείας και χωρίς την αυτο-
ψία αρμόδιων τεχνικών υπαλλήλων προ-
χώρησε αυθημερόν σε έκδοση βεβαίωσης,
πιστοποιώντας την έναρξη των εργασιών
εγκαταστάσεων, για τις οποίες απαιτείται
άδεια ίδρυσης (που δεν υπήρχε) πρατηρίου
καυσίμων-σταθμού-πλυντηρίων-λιπαντη-
ρίου οχημάτων;

Δεν γνωρίζουμε αν ακολουθεί την ίδια
τακτική και με άλλες εταιρείες, αλλά έχει
και συνέχεια το θέμα: Δεν βρέθηκε κανένα
τιμολόγιο στον φάκελο για το έργο που να
έχει εκδοθεί πριν από το 2020, ενώ κάποια
τιμολόγια εκδόθηκαν δύο χρόνια μετά την
εκταμίευση των χρημάτων της επιχορήγη-
σης και αφορούν δαπάνες μόνο 40.901,10
ευρώ, ενώ το ποσό των 209.099 ευρώ ανα-
ζητείται σε κάποιο λογαριασμό!

Αλλά δείτε τώρα τι συνέβη: Στις 26/2/20
ο Καχριμάνης δίνει τη βεβαίωση, στις
6/3/20 γίνεται η πράξη δέσμευσης ποσού
250.000 ευρώ από τον κρατικό προϋπολο-
γισμό και στις 22/9/20 βεβαίωση ελέγχου
των δικαιολογητικών της αρμόδιας υπηρε-
σίας του Υπουργείου Υποδομών-Μεταφο-
ρών, όμως το ΚΤΕΛ με βάση τα τιμολόγια
που παρουσίασε εμφανίζει την εκταμίευση
δύο χρόνια αργότερα, δηλαδή στις 29/4/22!

Ζήτημα ασυμβίβαστου
Από το στόχαστρο της Αρχής πάντως δεν

ξέφυγε ούτε η Διεύθυνση Επιβατικών Με-
ταφορών του υπουργείου Υποδομών-Με-
ταφορών, στην οποία προσάπτει τη μομφή
του ασυμβίβαστου της εμπλοκής σε αρμο-
διότητες με αμιγώς οικονομικό χαρακτή-
ρα, όπως ρυθμίσεις συσσωρευμένων
οφειλών εκτός ΔΟΥ και πολλά άλλα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι κακώς αυτή η
θυγατρική χρησιμοποιούσε ως έδρα τις εγ-
καταστάσεις στην οδό Γ. Παπανδρέου και
θα έπρεπε να λειτουργεί ως ανεξάρτητη
επιχείρηση και όχι ως συγκοινωνούν δο-
χείο με το ΚΤΕΛ.

Υπενθυμίζουν δε οι ελεγκτές ότι απαγο-
ρεύεται οποιαδήποτε πράξη ενοικίασης
χώρων του ΚΤΕΛ ή συστέγαση. Επιπρο-
σθέτως η ΕΠΕ παρανόμως έκανε (και κά-
νει) συγκοινωνιακά δρομολόγια με τα του-
ριστικά λεωφορεία, μεταφέροντας κυρίως
επιβάτες προς Κακαβιά και μάλιστα κατά
την περίοδο των περιοριστικών μέτρων λό-
γω της πανδημίας, όπως και λεωφορεία
του ΚΤΕΛ με αλλοδαπούς χωρίς έγγραφα
και με πλαστά/εικονικά εισιτήρια.

Αυτή η θυγατρική παραβιάζει και τους
κανόνες της νομοθεσίας κατά την εκμετάλ-
λευση των Διεθνών Τακτικών Γραμμών με-
ταξύ Ελλάδας και Αλβανίας.

Η Αρχή Διαφάνειας επισημαίνει την κα-
ταστρατήγηση των μέτρων, τις ύποπτες με-
τακινήσεις, αλλά και την περίεργη ίδρυση
από το ΚΤΕΛ στην Αλβανία άλλης ΕΠΕ, της

KTEL TRANS.sh.p.k, που μετέφερε επιβά-
τες μέχρι την Κακαβιά και εισερχόμενοι
πεζοπορώντας στο ελληνικό έδαφος, τους
παραλάμβαναν λεωφορεία του ΚΤΕΛ και
του Γραφείου Γενικού Τουρισμού.

Ένα αλισβερίσι που πέραν των άλλων σή-
μαινε και φορολογικές παραβάσεις και
ποινικές ευθύνες, ενώ οι Γκίκας, Φίλης αρ-

νήθηκαν να πουν στην Αρχή με ποια κεφά-
λαια στήθηκε αυτή η εταιρεία, αρκούμενοι
στο ότι «τη χρηματοδότησε κάποιος Αλβα-
νός συνεργάτης», χωρίς να δώσουν άλλες
εξηγήσεις.

Το γεγονός αυτό δημιουργεί πολλά ερω-
τήματα προς διερεύνηση γύρω από το εν-
δεχόμενο ξεπλύματος «μαύρου» χρήμα-
τος, αφού δεν μπορεί να εξακριβωθούν τα
ποσά που εισπράττονταν στην Αλβανία και
τι απέγιναν, με επισήμανση και των πρακτι-
κών αθέμιτου ανταγωνισμού.

Χωρίς πιστοποιητικά
Επίσης από την Εθνική Αρχή Διαφάνειας

εντοπίστηκε ότι το ΚΤΕΛ και οι τοπικές Αρ-
χές γνώριζαν ότι κάποιοι εκ των ιδιοκτητών
λεωφορείων στερούνταν αδειών άσκησης
επαγγελματιών μεταφορέων (ΑΟΜ) και πι-
στοποίησης επαγγελματικής επάρκειας! Κι
όμως τους επέτρεπαν να εκτελούν δρομο-
λόγια αφήνοντάς τους ανενόχλητους οι αρ-
μόδιες Αρχές της περιφέρειας.

Προκαλεί δε εντύπωση που στο ΚΤΕΛ,
τουλάχιστον κατά τα έτη 2020-2022, δεν
είχε χορηγηθεί από την περιφέρεια άδεια
για συγκοινωνιακά δρομολόγια, άγνωστο
για ποιον λόγο, που θα πει ότι όλα τα δρο-
μολόγια γίνονταν παρανόμως και με παρα-
νόμως αυξημένη τιμή των εισιτηρίων.

Τώρα τον λόγο έχουν οι εισαγγελείς των
Ιωαννίνων, η Εισαγγελία Δίωξης Οικονομι-
κού Εγκλήματος, η Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων, οι αρμόδιες Αρχές για τον πειθαρχικό
έλεγχο και όποιες άλλες, για την απόδοση
των ευθυνών που ανήκουν σε κάθε εμπλε-
κόμενο στα όσα αναφέρονται στο πόρισμα
αυτό, διότι -όπως περιγράφονται από την
Αρχή Διαφάνειας- έχουν διαπραχθεί εγ-
κλήματα κακουργηματικής μορφής. 

Η θυγατρική με τα παράνομα δρομολόγια στη γειτονική χώρα 
και οι οδηγοί χωρίς άδεια άσκησης επαγγέλματος

Το δημοσίευμα της γιαννιώτικης εφημερίδας «Τύπος Ηπείρου» που καταγγέλλει «Πλαστογραφίες σε υπογραφές οδηγών από τα ΚΤΕΛ»
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Σ
υνέντευξη Τύπου στα μέσα ενημέ-
ρωσης της Ηπείρου παραχώρησε
χθες ο περιφερειάρχης Αλέξαν-

δρος Καχριμάνης, ενημερώνοντας τους
δημοσιογράφους ότι το πρωί απεστάλη έγ-
γραφο προς τον υπουργό Εσωτερικών Θό-
δωρο Λιβάνιο, προκειμένου να κινηθούν
αρμοδίως οι προβλεπόμενες διαδικασίες
ελέγχου του συνόλου των πράξεων που
αφορούν ενέργειες και αποφάσεις της πε-
ριφερειακής αρχής, όπως είναι οι απευ-
θείας αναθέσεις.

Μετά τη συνεδρίαση του Συντονιστικού
Οργάνου Πολιτικής Προστασίας, ο κ. Κα-
χριμάνης δήλωσε πως προχώρησε σε αυτή
την κίνηση με αφορμή τις καταγγελίες των
προηγούμενων ημερών, το πλήθος των δη-
μοσιευμάτων, καθώς και την ερώτηση βου-
λευτών του ΣΥΡΙΖΑ.

«Όλα όσα δημοσιεύονται 
είναι αναμασημένα»

Ο περιφερειάρχης υποστήριξε πως τα
δημοσιεύματα των τελευταίων ημερών
έχουν στόχο να πλήξουν τον ίδιο και την
περιφερειακή αρχή, κάνοντας λόγο για οι-
κονομικά συμφέροντα και για απαιτήσεις
ορισμένων από την περιφέρεια, ώστε να
προχωρήσει σε διαφημιστικές καταχωρί-
σεις σε συγκεκριμένα μέσα ενημέρωσης,
αίτημα που δεν έγινε αποδεκτό από την πε-
ριφερειακή αρχή στο τέλος Αυγούστου.

Εμφανίστηκε περισσότερο ενοχλημένος
από την κοινοβουλευτική παρέμβαση που
έκαναν βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ύστερα από
πρωτοβουλία του βουλευτή Πρέβεζας Κώ-
στα Μπάρκα και για να προλάβει αντίδραση
του υπουργείου Εσωτερικών έκανε γνωστό
πως επικοινώνησε ο ίδιος και ζήτησε να γί-
νει έλεγχος στην Περιφέρεια Ηπείρου.

Είπε ότι δεν έχει κινηθεί καμία διαδικα-
σία, καθώς «όλα όσα δημοσιεύονται είναι
αναμασημένα», ενώ δεν έκρυψε τη βαθιά
του ενόχληση για τα δημοσιεύματα που
έθιξαν την οικογένειά του, «από τα πιο ιερά
που έχει ο καθένας».

Μόνο που ξέχασε να αναφέρει ότι αυτά τα
«αναμασήματα» όπως τα αναφέρει είναι έγ-
γραφα στη Διαύγεια που αν κάνει κάποιος
τον κόπο να κάτσει να τα διαβάσει, θα βρει
σημεία και τέρατα… Εκτός και αν η Διαύγεια
είναι και αυτή εναντίον του κ. Καχριμάνη!

Ανέφερε επίσης: « Έχω μάθει στη ζωή
μου να αγωνίζομαι και έτσι θα συνεχίσω.
Για να τελειώνουν οι διάφορες εικασίες,
σήμερα (σ.σ.: xθες) το πρωί ζήτησα από τον
αρμόδιο υπουργό να κάνει έλεγχο σε όλες
τις πράξεις της Περιφέρειας Ηπείρου».

«Βλέπει» επίθεση από… 
οικονομικά συμφέροντα

Ο κ. Καχριμάνης απέδωσε σε οικονομικά
συμφέροντα την επίθεση που δέχονται ο

ίδιος και η οικογένειά του, χωρίς, ωστόσο,
να είναι σε θέση να πει με ακρίβεια ποιοι
και για ποιον λόγο επέλεξαν να τον στοχο-
ποιήσουν τη δεδομένη χρονική στιγμή.
«Σίγουρα δεν είναι κάτι μικρό. Εγώ στη ζωή

μου αγωνίζομαι για πράγματα που θα βοη-
θήσουν τον τόπο», τόνισε, φέρνοντας ως
παράδειγμα την υπόθεση των κλεμμένων
αγιογραφιών, τους Διαχειριστικούς Χάρτες
Βόσκησης, αλλά και τον αγώνα του κατά

των ελληνοποιήσεων των γαλακτοκομικών
και άλλων προϊόντων.

Να τον ενημερώσουμε λοιπόν ότι όλα αυ-
τά ΔΕΝ είναι εικασίες! ΕΙΝΑΙ Η ΔΙΑΥΓΕΙΑ,
κύριε Καχριμάνη. Αλλά σε αυτό δεν απαν-
τάτε και κάποιοι δεν μπήκαν καν στον κόπο
να σας ρωτήσουν… Απλώς σας άκουγαν!

Να σας θυμίσουμε επίσης, κύριε Καχρι-
μάνη, ότι όταν ερωτηθήκατε αν αμφισβη-
τείτε τα έγγραφα της Διαύγειας, αντί απάν-
τησης περάσατε σε ένα άνευ προηγουμέ-
νου παραλήρημα απειλών και ύβρεων.

Και βέβαια το υπουργείο Εσωτερικών
πρέπει να μπει και να κάνει φύλλο και φτε-
ρό την περιφέρεια, όχι για τα 37 χιλιάρικα ή
για τα 14 χιλιάρικα… Αλλά για τα εκατομ-
μύρια που αναφέρονται σε εντάλματα και
αναθέσεις σε ημετέρους, συγγενείς, φί-
λους, κουμπάρους, μπατζανάκηδες και σε
όσους έχουν λόγους να φοβούνται. 

Επίσης την «καραμέλα» για τα συμφέ-
ροντα του γάλακτος την «πιπιλάτε» πάνω
από δέκα χρόνια… Δεν πείθει πια!

Οι καταγγελίες για τα έργα και τις ημέρες
σας δεν θα ελεγχθούν μόνο από τους ελεγ-
κτές Δημόσιας Διοίκησης. Όλα τα στοιχεία
θα δοθούν στον εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου, στον εισαγγελέα Διαφθοράς, στον
Ευρωπαίο εισαγγελέα και στην OLAF. Εκεί
θα κληθείτε να απαντήσετε για όλα, κύριε
Καχριμάνη!

ΥΓ.: Όσο για τη διαφήμιση που επικαλε-
στήκατε, μας προκαλείτε άφθονο γέλιο….
Κι επειδή είστε βλάχος, να ξέρετε ότι η
υπόθεση της Περιφέρειας Ηπείρου θα
φτάσει μέχρι τα ευρωπαϊκά δικαστήρια.
Βάλτε το καλά στο μυαλό σας: πίσω έχει η
αχλάδα την ουρά... 

Ο περιφερειάρχης Ηπείρου ζητά έλεγχο για τα πεπραγμένα του 
από το υπουργείο Εσωτερικών, αφού όμως οι καταγγελίες 

εναντίον του έχουν πάρει μορφή χιονοστιβάδας 

Το… κατόπιν εορτής 
αίτημα Καχριμάνη
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Μ
ια ακόμη επεισοδιακή συνεδρία-
ση της Κεντρικής Επιτροπής του
ΣΥΡΙΖΑ έλαβε χώρα το Σάββατο,

στο φόντο του βίντεο του Στέφανου Κασσε-
λάκη που με όσα είπε -αλλά κυρίως όσα
δεν είπε- έδωσε ραντεβού διάσπασης με
τους εσωκομματικούς του αντιπάλους στο
συνέδριο. Λίγη ώρα πριν ξεκινήσει η συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής, τα μέλη
της Πολιτικής Γραμματείας σε έκτακτη συ-
νεδρίασή τους ανέτρεψαν το χρονοδιά-

γραμμα για το συνέδριο, κά-
τι που συμπαρέσυρε και τις
ημερομηνίες της εκλογής
συνέδρων.

Η αιτία της αναβολής εί-
ναι -σύμφωνα με την πλει-
οψηφία της Πολιτικής
Γραμματείας- ότι δεν βρέ-
θηκε κατάλληλος χώρος

στις ημερομηνίες που είχαν αποφασιστεί.
Κάπως έτσι και επειδή φαίνεται πως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ οδεύει προς το κλειστό του Περιστε-
ρίου, έπεσε η ιδέα και για υβριδικό συνέ-
δριο, με κάποιους να συνδέονται με... zo-
om γιατί δεν θα χωρούσαν όλοι μέσα. 

«Βόμβα» Στέφανου
Με τεντωμένα τα νεύρα από την απόφα-

ση για αναβολή, πίσω από την οποία είδαν
σκοπιμότητα, οι kasselistas προκάλεσαν
επεισόδιο και στη συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής που αποφάσισε να δώσει
τον λόγο σε όσους έχουν εκδηλώσει ενδια-
φέρον να είναι υποψήφιοι, χωρίς όμως να
το έχει προαναγγείλει, με τον Στέφανο
Κασσελάκη να μη βρίσκεται εκεί.

Η νέα «βόμβα» Κασσελάκη έπεσε στη
συνεδρίαση διά χειρός Θεοδώρας Τζάκρη,
η οποία κατέθεσε στην Κεντρική Επιτρο-
πή... 87 ονόματα (και όχι υπογραφές) με-
λών του οργάνου -συμβολικά όπως ανέφε-
ρε η ίδια- αλλά και το πόθεν έσχες του έκ-
πτωτου προέδρου.

Αμέσως μετά το κασσελακικό στρατόπε-
δο αποχώρησε από τη συνεδρίαση, με τη
βουλευτή Πέλλας εν είδει εκπροσώπου
του έκπτωτου προέδρου να δηλώνει στις
κάμερες: «Ό,τι και να κάνουν δεν μπορούν
να εμποδίσουν το καινούργιο για να γεννη-
θεί, ό,τι και να κάνουν δεν μπορούν να εμ-
ποδίσουν την κοινωνία να εκλέξει τον Στέ-
φανο Κασσελάκη πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ.
Κατέθεσα λοιπόν ενώπιον της Επιτροπής
τις 87 συμβολικές υπογραφές που στηρί-
ζουν την υποψηφιότητά του Στέφανου
Κασσελάκη, 87 όσοι και αυτοί που τον ανέ-
τρεψαν και το πόθεν έσχες του και δηλώνω
ότι όλα τα υπόλοιπα θα τα πούμε στην κάλ-
πη με την πανηγυρική εκλογή του στην
προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ».

Σπόντες Γεροβασίλη
Την ίδια ώρα μέσα στην αίθουσα της συ-

νεδρίασης η Όλγα Γεροβασίλη ξεκαθάριζε
ότι «δεν υπάρχουν υποψήφιοι πρόεδροι δι’
αντιπροσώπων» αλλά και πως «οι προϋπο-
θέσεις για την υποβολή υποψηφιότητας

δεν είναι δύο, υπογραφές και πόθεν έσχες,
αλλά τρεις. Είναι και ο σεβασμός στις κατα-
στατικές αρχές, στις αξίες και στις συλλο-
γικές αποφάσεις του κόμματος».

Πρόκειται για τον πρώτο υπαινιγμό ότι η
υποψηφιότητα του Στέφανου Κασσελάκη

ενδέχεται να απορριφθεί και αυτό καθώς
τόσο τα περί διαπλοκής που ανέφερε στο
βίντεό του όσο και η άρνηση να αποδεχτεί
ότι είναι έκπτωτος παραβιάζουν τον συγκε-
κριμένο τρίτο όρο. 

Η απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής
μάλιστα, χωρίς να τον κατονομάζει, κατα-
δίκαζε τις συγκεκριμένες αναφορές του
λέγοντας χαρακτηριστικά έπειτα από πρό-
ταση των Θανάση Θεοχαρόπουλου, Κώστα
Ζαχαριάδη και Γιάννη Μπουλέκου (εισηγή-
θηκε και τη μομφή των 87 κατά του Κασσε-
λάκη στην προηγούμενη ΚΕ): «Η συνεργα-
σία των προοδευτικών δυνάμεων είναι
ομόφωνη συλλογική απόφαση τόσο του
4ου Συνεδρίου όσο και της ΚΕ του κόμμα-
τος μας. Οι συγκεκριμένες αποφάσεις δεν
αποτελούν προϊόν διαπλοκής αλλά αίτημα
των προοδευτικών και αριστερών δυνάμε-
ων της χώρας. Προσβλητικές αναφορές σε
βάρος στελεχών, μελών και του ίδιου του
κόμματος για δήθεν εξυπηρέτηση σχεδίων
της διαπλοκής δεν είναι αποδεκτές και
τραυματίζουν την ενότητα του κόμματος».

Παραπομπή στην
Επιτροπή Δεοντολογίας

Παράλληλα, στο σώμα έγινε γνωστό και
ότι πριν από την Κεντρική Επιτροπή με επι-
στολή του ο πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
και σκηνοθέτης Θέμης Μουμουλίδης πα-
ραπέμπει με το ερώτημα της διαγραφής
στην Επιτροπή Δεοντολογίας τον έκπτωτο
πρόεδρο. Το μέλος της ΚΕ απαριθμεί στην
επιστολή του τα έργα και τις ημέρες του
Κασσελάκη στον σχεδόν έναν χρόνο που
παρέμεινε πρόεδρος του κόμματος, από τα
περί «πέμπτης φάλαγγας» μέχρι την προ-
τροπή σε προπηλακισμούς όσων δεν τον
χειροκροτούσαν στο συνέδριο, τις κατηγο-
ρίες του σε βάρος του Αλέξη Τσίπρα για

υπονόμευση και μαύρα ταμεία.
Σε κάθε περίπτωση όλα τα όπλα είναι

πάνω στο τραπέζι. Αν ο Στέφανος Κασ-
σελάκης δεν σταματήσει άμεσα να δίνει

αφορμές στη νέα πλειοψηφία του κόμ-
ματος, τότε αυτή θα μπορούσε να προχω-

ρήσει είτε στην απόρριψη της υποψηφιό-
τητάς του εξαιτίας της μη συμμόρφωσης με
τον τρίτο όρο των προϋποθέσεων, είτε η
Επιτροπή Δεοντολογίας στην καλύτερη πε-
ρίπτωση να αναστείλει την κομματική του
ιδιότητα αποκλείοντάς τον πρακτικά από
την κούρσα για την ηγεσία.

Προαναγγελία διάσπασης διά στόματος Τζάκρη
Είναι χαρακτηριστικό ότι στην ομιλία της στην Κεντρική Επιτροπή η Θεοδώρα Τζά-

κρη ξεκαθάρισε πως «και επειδή τα μέλη δεν θα σας χαρίσουν το κόμμα, οι δρόμοι
μας χωρίζουν εδώ οργανωτικά και την απάντηση θα σας τη δώσει ο λαός στην κάλπη
του πρόεδρου». Αυτό πιθανότατα σημαίνει ότι οι kasselistas θα πάψουν να συμμε-
τέχουν στα όργανα του κόμματος, στα οποία ούτως ή άλλως αποτελούν ισχνή μει-
οψηφία. Αντίστοιχες σκέψεις εξέφρασε σε τηλεοπτική του συνέντευ-
ξη και ο βουλευτής Σερρών του κόμματος Πέτρος Παππάς, ο
οποίος τόνισε πως «ο ΣΥΡΙΖΑ έχει διαβεί τον Ρουβίκωνα της
πολιτικής εξαθλίωσης». Παράλληλα έκανε λόγο για εκτροπή
αλλά και για κόμμα που «έχει γίνει περίγελος του πολιτικού
συστήματος αλλά και στον κόσμο. Βγαίνουμε στον δρόμο και
ντρεπόμαστε που είμαστε στελέχη αυτού του κόμματος».

Όσο για το συνέδριο ανέφερε πως «προσπαθούν να κάνουν
ένα μικρό συνέδριο, λένε ότι θα χωράει 600 άτομα. Δεν ξέρω αν θα
το κάνουν στο στάδιο του Περιστερίου, αν το έχουν κλείσει κι αυτό.
Πράγματα τα οποία ευτελίζουν τη διαδικασία, δημιουργούν μια φοβερή δυσαρέ-
σκεια, μια φοβερή οργή. Κάποιοι στον ΣΥΡΙΖΑ θέλουν ένα μικρό αριστερό κόμμα,
στο οποίο θα συζητάνε για τα γεγονότα της Τασκένδης του 1955. Συγγνώμη, αλλά αυ-
τό το κόμμα δεν μπορεί να περιλαμβάνει τους προοδευτικούς».

ΣΥΡΙΖΑ

Η διαγραφή Κασσελάκη
ξανά στο τραπέζι

Το όπλο που ετοιμάζονται 
να χρησιμοποιήσουν εναντίον 
του έκπτωτου - Πάλι στον αέρα 
το συνέδριο και η εκλογή προέδρου

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Σ
αρωτικές αλλαγές επέφερε στην ΕΛΑΣ η

στελέχωση του ελληνικού FBI, καθώς

χθες εκδόθηκε η απόφαση του αρχηγού

της Ελληνικής Αστυνομίας για τις τοποθετήσεις

των υποστρατήγων και των ταξιάρχων που θα

ηγηθούν της νέας υπερυπηρεσίας που δημιουρ-

γείται για την αντιμετώπιση του οργανωμένου εγ-

κλήματος.

Οι τοποθετήσεις των αξιωματικών της ΕΛΑΣ, οι

οποίοι θα «τρέξουν» την υπηρεσία-στοίχημα για

το υπουργείο Προστασίας του

Πολίτη, φέρουν την «υπογρα-

φή» του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη.

Η απόφαση του αρχηγού της

ΕΛΑΣ προβλέπει τα εξής: Διοι-

κητής του ελληνικού FBI ανα-

λαμβάνει ο υποστράτηγος

Φώτης Ντουίτσης, υποδιευ-

θυντής της νεοϊδρυθείσας Διεύθυνσης Αντιμετώ-

πισης Οργανωμένου Εγκλήματος (όπως είναι η

επίσημη ονομασία του ελληνικού FBI) αναλαμβά-

νει ο υποστράτηγος Γιώργος Τζήμας (ο οποίος

ήταν διευθυντής της Ασφάλειας Θεσσαλονίκης).
Ο ταξίαρχος Γιώργος Μάγγας μετακινείται από

την καταργηθείσα Οικονομική Αστυνομία, όπου
ήταν διευθυντής, στη Διεύθυνση Ασφαλείας Αττι-
κής (ως διευθυντής). Επίσης, ο ταξίαρχος Γιάννης
Σταυρακάκης μετακινείται από τον Κλάδο Αλλο-
δαπών και Προστασίας Συνόρων στο ελληνικό F-
BI ως β’ υποδιευθυντής.

Η Αντωνία Λεούση από τη Διεύθυνση Αλλοδα-
πών μετακινείται στο γραφείο κ. προϊσταμένου
Επιτελείου. Ο Αλέξης Κωτσιόπουλος από τη Διεύ-
θυνση Ασφαλείας Αττικής στη ΓΑΔΑ. Ο ταξίαρχος
Γιώργος Μπουροδήμος από τη Διεύθυνση Ασφα-
λείας Αττικής, στη ΓΑΔΑ. Ο Βασίλης Παπακώστας
από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλή-
ματος στον Κλάδο Αλλοδαπών και Προστασίας
Συνόρων, ως προϊστάμενος. Ο Αλέξανδρος Στα-
ματίου στη Διεύθυνση Ασφάλειας Αττικής, όπου
υπηρετεί, ως βοηθός και ο Κωνσταντίνος Αθανα-
σάκος από τη Διεύθυνση Άμεσης Δράσης Θεσσα-
λονίκης στη Διεύθυνση Ασφάλειας Θεσσαλονί-
κης, ως διευθυντής.

Πώς στελεχώνονται
οι Υποδιευθύνσεις

Παράλληλα, εκδόθηκε απόφαση για τη στελέ-

χωση των κρίσιμων και νευραλγικών Υποδιευ-

θύνσεων που θα ανήκουν στο ελληνικό FBI.

Σύμφωνα με τα όσα ανακοινώθηκαν, κρίσιμη

θα είναι και η στελέχωση των κομβικών υπηρε-

σιών της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμέ-

νου Εγκλήματος. 

Ο Σπύρος Τσαρδάκας αναλαμβάνει στην Υποδι-

εύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών ως διευθυντής. Ο

Γρηγόρης Ζαχαράκης στην Υποδιεύθυνση Δίω-

ξης Εγκλημάτων Κατά της Ζωής και της Ιδιοκτη-

σίας ως διευθυντής. Ο Κωνσταντίνος Χριστόλο-

γλου στην Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Οργα-

νωμένης Αθλητικής Βίας ως διευθυντής. Ο Θο-

δωρής Χρονόπουλος στην Υποδιεύθυνση Πληρο-

φοριών και Ειδικών Δράσεων ως διευθυντής.

Η Σταυρούλα Παυλοπούλου στην Υποδιεύθυνση

Διοικητικής Υποστήριξης ως διευθύντρια.

Σχετικά με τη στελέχωση της νεοϊδρυθείσας

Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου

Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος/ΑΕΑ προβλέπον-

ται οι εξής τοποθετήσεις: Αριστείδης Μίντζας ως

διευθυντής, Γιώργος Μαρωνίτης ως υποδιευθυν-

τής, του αστυνομικού διευθυντή Γιώργο Αντωνίου

από την καταργηθείσα Διεύθυνση Οικονομικής

Αστυνομίας/ΑΕΑ στη Διεύθυνση

Αλλοδαπών/ΑΕΑ ως διευθυντής, της Αργυρώς

Γκαρή από την καταργηθείσα Υποδιεύθυνση

Προστασίας Περιουσιακών Δικαιωμάτων, Πολιτι-

στικής Κληρονομιάς και Περιβάλλοντος στη Δι-

εύθυνση Ασφάλειας Αττικής. Του αστυνομικού

διευθυντή Μπερτάνου Βασίλειου από τη Διεύ-

θυνση Ασφάλειας Αττικής/Υποδιεύθυνση Κρατι-

κής στη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλή-

ματος/ΑΕΑ ως διευθυντής.

«Σοκ και δέος»
Ο πόλεμος κατά του οργανωμένου εγκλήματος

έχει ήδη ξεκινήσει και τα αποτελέσματα κατά της

εγχώριας εγκληματικότητας είναι ορατά. Το δόγ-

μα του «σοκ και δέος» κατά των εγκληματικών

στοιχείων θα είναι η πιο τρανταχτή απόδειξη πως

η ηγεσία του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη

δεν έχει αφήσει τίποτα στην τύχη. Το ελληνικό FBI

έρχεται με πραγματική φόρα για να χτυπήσει το

εγχώριο έγκλημα. Η μάχιμη υπηρεσία θα έχει

έδρα στην Αττική αλλά οι αρμοδιότητές της θα

εκτείνονται σε όλη την επικράτεια και θα ελέγχε-

ται απευθείας από τον αρχηγό της ΕΛΑΣ.

Επιχειρησιακά από το τέλος Σεπτεμβρίου θα

είναι όλα έτοιμα. Για να είναι απόλυτα αποτελε-

σματική η νέα μάχιμη υπηρεσία, θα έχει τη δυνα-

τότητα μιας πιο άμεσης συνεργασίας με την ΑΑ-

ΔΕ, το ΣΔΟΕ καθώς και ομόλογες υπηρεσίες του

εξωτερικού. 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Όλοι οι υποστράτηγοι και 
οι ταξίαρχοι που τοποθετούνται 
στη νέα υπερυπηρεσία που 
δημιουργείται για την αντιμετώπιση
του οργανωμένου εγκλήματος

Υποστράτηγος Φώτης Ντουίτσης, 
διοικητής του ελληνικού FBI

Υποστράτηγος Γιώργος Τζήμας, υποδιευθυντής της
Διεύθυνσης Οργανωμένου Εγκλήματος

Σπύρος Τσαρδάκας, διευθυντής
στην Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών

Ποιοι αξιωματικοί 
της ΕΛΑΣ αναλαμβάνουν 

το ελληνικό FBI
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Π
ριν από έναν χρόνο, στις 7 Οκτωβρίου 2023, το

Ισραήλ ξεκινούσε ένα ανελέητο σφυροκόπημα

στη Γάζα. Πολλοί εκτιμούσαν πως θα πέσουν -

κατά πάγια τακτική- μερικές βόμβες και κάπου εκεί θα

τελειώσει η σύρραξη, που ξεκίνησε με την εισβολή μα-

χητών-τρομοκρατών της Χαμάς σε ισραηλινά Κιμπούτς

και τη σφαγή αμάχων. Ωστόσο, στις 7 Οκτώβρη 2023

δεν συντελέστηκε απλώς μια ακόμα επίθεση της Χαμάς

προς το Ισραήλ. Για πρώτη φορά από το 1948 μια αραβι-

κή στρατιωτική δύναμη κατάφερε

να εισχωρήσει μέσα στο Ισραήλ.

Ακόμη και στον πόλεμο του Γιομ Κι-

πούρ το 1973 τα αιγυπτιακά και συ-

ριακά στρατεύματα δεν είχαν περά-

σει τα όρια του Γκολάν και του Σινά.

Για το Ισραήλ το πλήγμα ήταν τε-

ράστιο. Οι πάνω από 1.200 Ισραηλι-

νοί νεκροί (στρατιώτες και άμαχοι),

251 όμηροι (εκ των οποίων δεκά-

δες κρατούνται ακόμα στη Γάζα) και οι βαρβαρότητες

που διαπράχθηκαν από μαχητές τη Χαμάς αποτέλε-

σαν ιστορικό πλήγμα στο γόητρο του Ισραήλ και κυ-

ρίως κλόνισαν το αίσθημα ασφάλειας στην ισραηλινή

κοινωνία. Παράλληλα όμως ο Νετανιάχου βρήκε μια

πολύ καλή αφορμή για να λύσει με τα όπλα το Παλαι-

στινιακό, να ισχυροποιηθεί πολιτικά -μιας και είχε

πληγεί το προηγούμενο διάστημα από την προωθού-

μενη δικαστική μεταρρύθμιση- και να κάνει φυσικά

πραγματικότητα το όραμά του για μια νέα Μέση Ανα-

τολή με απόλυτη κυριαρχία του Ισραήλ.

Βόμβες και λιμός
Από τις πρώτες κιόλας ώρες της κρίσης τα ισραηλι-

νά μαχητικά εξαπολύουν τρομακτικής ισχύος επιθέ-

σεις στον παλαιστινιακό θύλακα. Ο βορράς ισοπεδώ-

νεται, την ώρα που εκατοντάδες χιλιάδες άμαχοι Πα-

λαιστίνιοι κατευθύνονται στον νότο για να γλιτώσουν.

Ακολουθούν τα πλήγματα στην Κεντρική Γάζα, ενώ τα

ισραηλινά άρματα και το πυροβολικό λαμβάνουν σε...

ζωντανή μετάδοση θέσεις μάχης για χερσαία εισβο-

λή, η οποία προφανώς δεν αργεί και είναι αιματηρή.

Η μανία του Ισραήλ δεν έχει προηγούμενο. Σχεδόν

42.000 νεκροί, εκ των οποίων 17.000 παιδιά και

11.500 γυναίκες. Πολλοί μιλούν για γενοκτονία και

καλούν το Ισραήλ σε άμεση κατάπαυση του πυρός,

με τον Νετανιάχου ωστόσο να προχωρά σε επιχειρή-

σεις εκκαθάρισης ακόμα και στον νότο, όπου είχαν

καταφύγει σχεδόν 1,5 εκατομμύριο άμαχοι. Παράλ-

ληλα, η επιβολή λιμού με απαγόρευση παροχής

οποιασδήποτε βοήθειας στη Γάζα εντείνει τις ανησυ-

χίες για ανθρωπιστική κρίση άνευ προηγουμένου. Το

Ισραήλ όμως δεν κάνει πίσω δηλώνει αποφασισμένο

να εξολοθρεύσει κάθε μέλος της Χαμάς με κάθε κό-

στος και όσες κι αν είναι οι... παράπλευρες απώλειες.

Παρά τις εκκλήσεις της διεθνούς κοινότητας για

εκεχειρία και αυτοσυγκράτηση, παρά την πρωτοφα-

νή κίνηση του γενικού εισαγγελέα του Διεθνούς

Ποινικού Δικαστηρίου να υποβάλει αίτημα για την

έκδοση διεθνούς εντάλματος σύλληψης κατά του

Νετανιάχου, και του υπουργού Άμυνας Γιοάβ Γκά-

λαντ για «εγκλήματα πολέμου και εγκλήματα κατά

της ανθρωπότητας», το Τελ Αβίβ όχι μόνο δεν προ-

χωρά έστω σε κατάπαυση πυρός αλλά ανοίγει και

νέα μέτωπα. 

Το σφυροκόπημα της Βηρυτού
και η επίθεση της Τεχεράνης

Το μέτωπο στον βορρά απασχολούσε τη στρατηγι-

κή Νετανιάχου. Αφού εκτέλεσε ακόμα και τον ηγέτη

της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια με ένα εντυπωσιακό χτύ-

πημα στο διαμέρισμά του στην Τεχεράνη, έστρεψε το

βλέμμα του στη Χεζμπολάχ, τη βαρύτατα οπλισμένη

σιιτική οργάνωση με έδρα τον Λίβανο.

Αν και επί σχεδόν 11 μήνες η Χεζμπολάχ φαι-

νόταν να μη θέλει την ανοιχτή σύγκρουση με το

Ισραήλ, η δολοφονία του ηγέτη της Χασάν Νασ-

ράλα στις 27 Σεπτεμβρίου άνοιξε τον ασκό του

Αιόλου. Τόσο η σιιτική οργάνωση όσο και ο πά-

τρωνάς της, το Ιράν, δεν είχαν άλλη επιλογή από

το να απαντήσουν στρατιωτικά στο Τελ Αβίβ, το

οποίο ήδη προωθούσε δυνάμεις στα σύνορα με

τον Λίβανο.

Το σφυροκόπημα της Βηρυτού βρήκε απάντη-

ση στη μαζική επίθεση της Τεχεράνης με βαλλι-

στικούς πυραύλους κατά του Ισραήλ, το οποίο αν

και διαθέτει πανίσχυρη αεράμυνα, χρειάστηκε τη

βοήθεια δυνάμεων των ΗΠΑ και της Βρετανίας

που έχουν αναπτυχθεί στην περιοχή για την ανα-

χαίτισή τους. 

Η απάντηση του Ισραήλ στην πυραυλική επί-

θεση του Ιράν υπήρξε σφοδρότατη με πλήγματα

κατά στρατιωτικών εγκαταστάσεων του Ιράν στη

Συρία και ανελέητο βομβαρδισμό της Βηρυτού.

Η «πόρτα του φρενοκομείου» είναι πλέον ορ-

θάνοιχτη για τη Μέση Ανατολή και κανείς δεν

μπορεί να προβλέψει τα μελλούμενα, αν ο Νετα-

νιάχου και οι αγιατολάδες του Ιράν δεν κάνουν

ένα βήμα πίσω τα επόμενα κιόλας 24ωρα.

Το χρονικό του τρόμου
Ας δούμε το χρονικό των εξελίξεων με ορισμένα

σημαντικά ορόσημα της κρίσης στη Μέση Ανατολή:

• 7 Οκτωβρίου 2023: Μαχητές της Χαμάς εισβάλ-

λουν στο Ισραήλ και προκαλούν μακελειό σε κοινότη-

τες και σε ένα φεστιβάλ μουσικής. Οι νεκροί πάνω

από 1.200.

• 27 Οκτωβρίου 2023: Μετά το πρώτο σφοδρό κύμα

βομβαρδισμών στον θύλακα, ισραηλινά άρματα και

δυνάμεις του πυροβολικού ξεκινούν τη χερσαία

επέμβαση στη Γάζα.

• 15 Νοεμβρίου 2023: Έφοδος των Ισραηλινών στο

νοσοκομείο Αλ Σίφα με στόχο τον εντοπισμό της στρα-

τιωτικής υποδομής της Χαμάς.

• 24 Νοεμβρίου 2023: Ξεκινά εκεχειρία μιας εβδο-

μάδας μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς. Η συμφωνία

επιτρέπει την απελευθέρωση 80 ομήρων με αντάλ-

λαγμα 240 Παλαιστινίους που κρατούνταν από το Ισ-

ραήλ. 

• 4 Δεκεμβρίου 2023: Ο ισραηλινός στρατός ει-

σβάλλει με τεθωρακισμένα στη Νότια Γάζα. Σφοδρές

μάχες με μαχητές της Χαμάς. 

• 29 Φεβρουαρίου 2024: Μακελειό στην πόλη της

Γάζας. Τουλάχιστον 120 νεκροί από ισραηλινά πυρά

κατά τη διανομή ανθρωπιστικής βοήθειας. Το Ισραήλ

δηλώνει ότι το πλήθος όρμησε στην αυτοκινητοπομ-

πή.

• 2 Μαρτίου 2024: Πρώτη από αέρος ρίψη ανθρω-

πιστικής βοήθειας στη Γάζα.

• 1 Απριλίου 2024: « Ένα σοβαρό λάθος». Αυτό

ισχυρίστηκαν οι Ισραηλινοί όταν σκότωσαν επτά ερ-

γαζόμενους της αμερικανικής ΜΚΟ World Central

Kitchen στη Γάζα. 

• 13 Απριλίου 2024: Επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ με

εκατοντάδες drones ως αντίποινα για το πλήγμα στο

προξενείο του στη Δαμασκό της Συρίας. Η πλειοψη-

φία τους αναχαιτίζεται από το Iron Dome. 

• 7 Μαΐου 2024: Ο ισραηλινός στρατός επιχειρεί ει-

σβολή στη Ράφα και αποκτά τον έλεγχο συνοριακού

περάσματος με την Αίγυπτο.

• 13 Ιουλίου 2024: Σκοτώνεται στη Χαν Γιούνις ο

επικεφαλής της ένοπλης πτέρυγας της Χαμάς Μοχά-

μεντ Ντέιφ. Οι Ισραηλινοί τον θεωρούσαν ενορχη-

στρωτή της επίθεσης την 7η Οκτωβρίου.

• 27 Ιουλίου 2024: Επίθεση με ρουκέτα σκοτώνει 12

παιδιά 10 έως 16 ετών στο Ματζντάλ Σαμς, χωριό

Δρούζων στα συριακά Υψίπεδα του Γκολάν που έχουν

προσαρτηθεί από το Ισραήλ.

• 30 Ιουλίου 2024: Άμεσα τα αντίποινα του Ισραήλ.

Σκοτώνει στη Βηρυτό τον στρατιωτικό διοικητή της

Χεζμπολάχ Φουάντ Σουκρ.

• 31 Ιουλίου 2024: Το Ισραήλ σκοτώνει στην καρδιά

της Τεχεράνης τον πολιτικό ηγέτη της Χαμάς Ισμαήλ

Χανίγια. Η Χαμάς ορίζει τον Γιαχία Σινουάρ αντικατα-

στάτη του.

• 25 Αυγούστου 2024: Η Χεζμπολάχ ανακοινώνει

πως εξαπέλυσε εκατοντάδες drones και ρουκέτες

προς το Ισραήλ για να εκδικηθεί τον θάνατο του

Φουάντ Σουκρ. Τα περισσότερα αναχαιτίζονται. 

• 17 Σεπτεμβρίου 2024: Μπαράζ εκρήξεων σε συ-

σκευές επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται από μέλη

της Χεζμπολάχ στον Λίβανο προκάλεσε τουλάχιστον

37 νεκρούς και σχεδόν 3.000 τραυματίες. 

• 18 Σεπτεμβρίου 2024: Ο ηγέτης της Χεζμπολάχ

υπόσχεται «τρομερά» αντίποινα κατά του Ισραήλ, το

οποίο απαντά με τους πρώτους βομβαρδισμούς στον

Νότιο Λίβανο. 

• 27 Σεπτεμβρίου 2024: Ο ηγέτης της Χεζμπολάχ

Χασάν Νασράλα δολοφονείται στη Βηρυτό. Πρόκειται

για το πιο ισχυρό και συμβολικό πλήγμα του Ισραήλ

κατά της σιιτικής οργάνωσης που υποστηρίζεται από

το Ιράν. 

• 30 Σεπτεμβρίου 2024: Ισραηλινά άρματα και πυ-

ροβολικό ξεκινούν χερσαία εισβολή στα σύνορα με

τον Λίβανο. Σφοδρές οι μάχες. 

• 1 Οκτωβρίου 2024: Επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ

με υπερηχητικούς και βαλλιστικούς πυραύλους. 

• 6 Οκτωβρίου 2024: Το Ισραήλ απαντά στο Ιράν με

σφυροκόπημα της Βηρυτού και πλήγματα σε στρατιω-

τικές βάσεις του Ιράν στη Συρία. 

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Η μέρα που άνοιξε
την «πόρτα 

του φρενοκομείου»

Πώς από το τρομοκρατικό χτύπημα της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου 2023
και την εισβολή του Ισραήλ στη Γάζα φτάσαμε στην πολεμική 

εμπλοκή της Χεζμπολάχ και του Ιράν και στην ανησυχία 
της διεθνούς κοινότητας για γενίκευση της σύρραξης

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Σ
τραμμένη την προσοχή της στις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή έχει η ελληνι-
κή διπλωματία. Σύμφωνα με τις διε-

θνείς δεσμεύσεις, η Ελλάδα δεν πρόκειται
να αναμειχθεί ενεργητικά στον πόλεμο, με
τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Γεραπετρί-
τη να κάνει λόγο σε συνέντευξή του για «ζο-
φερή πραγματικότητα», σχολιάζοντας τις
δραματικές εξελίξεις στην περιοχή, ενώ
υπογράμμισε πως πρέπει να υπάρξουν αυ-
τοσυγκράτηση και πλήρης διακοπή των εχ-
θροπραξιών ώστε να σταματήσει αυτός ο
εφιάλτης.

«Πήραμε θέση υπέρ του διεθνούς
δικαίου, αναγνωρίζουμε το δικαίωμα
του Ισραήλ στην αυτοάμυνα και την
ασφάλειά του», σημείωσε ο υπουρ-
γός Εξωτερικών, ενώ πρόσθεσε πως
το Ισραήλ είναι σύμμαχος αλλά και
πως ο αραβικός κόσμος είναι κοντά
μας. «Έχουμε κρατήσει στάση αρχής, συνο-
μιλούμε με όλες τις πλευρές, είμαστε αξιό-
πιστοι σε αυτά που λέμε», ανάφερε και συμ-
πλήρωσε πως «διακυβεύονται ζωτικά συμ-
φέροντα, είμαστε υπέρ της νόμιμης άμυνας,
υπέρ του διεθνούς δικαίου, ώστε να απο-
φευχθεί η μόνιμη κλιμάκωση».

«Τηρούμε τις διεθνείς
δεσμεύσεις»

Επίσης, ο υπουργός Εξωτερικών αναφε-
ρόμενος στη Μέση Ανατολή ξεκαθάρισε
πως «τηρούμε τις διεθνείς δεσμεύσεις, αλ-
λά η Ελλάδα δεν πρόκειται να εμπλακεί σε
οποιαδήποτε πολεμική διένεξη», εκτιμών-
τας πως από την κλιμάκωση της σύγκρου-
σης θα υπάρξουν ολέθριες συνέπειες στην
ευρύτερη περιοχή με αύξηση των μετανα-
στευτικών ροών λόγω της τεράστιας αν-
θρωπιστικής κρίσης, ενώ σημείωσε πως
χρειάζεται ένα πλήρες σχέδιο για την απο-
μάκρυνση πολιτών.

Ο κ. Γεραπετρίτης δεν έκρυψε την ανησυ-
χία του για το ενδεχόμενο νέων μεταναστευ-

τικών ροών, διαβεβαιώνοντας πως η Ελλάδα
έχει λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την
ενίσχυση στη φύλαξη των συνόρων της. Επι-
σήμανε επίσης πως στο πλαίσιο της συνερ-
γασίας με την Τουρκία έχει γίνει τεράστια
βήματα τους τελευταίους 15 μήνες σε ό,τι
αφορά τις συλλήψεις διακινητών.

Στη συνέχεια, αναφερόμενος στα Ελληνο-
τουρκικά, τόνισε ότι «είναι προφανές ότι μέ-
σα στα χρόνια έχει αυξηθεί μια μαξιμαλιστι-
κή ρητορική της Τουρκίας με κλιμακούμενες
επιθέσεις. Υπάρχει το παράνομο τουρκολι-

βυκό μνημόνιο, ο τρόπος να το διαχει-
ριστείς δεν είναι να αφορίζεις, ούτε να
πας σε πολεμική σύρραξη. Η απάντη-
ση είναι να καθίσεις να συζητήσεις». 

«Οι συνθήκες είναι ώριμες»
Για το θέμα της οριοθέτησης της

ΑΟΖ ο υπουργός Εξωτερικών τόνισε
πως το ερώτημα είναι αν θέλουμε να προχω-
ρήσουμε τη συζήτηση, να δούμε αν υπάρχει
ένας κοινός τόπος. «Αν δεν λυθεί το μείζον
ζήτημα που είναι οριοθέτηση υφαλοκρηπί-
δας και ΑΟΖ, τα προβλήματα θα υπάρχουν
πάντα. Οι συνθήκες είναι ώριμες».

«Το βασικό είναι ότι η συζήτηση είναι δο-
μημένη και επεξεργασμένη μέχρι την τελευ-
ταία της γραμμή», συνέχισε, τονίζοντας πως
«δεν έχουμε υπαναχωρήσει στις αξιώσεις
που φέρει η χώρα μας. Βρισκόμαστε μπρο-
στά σε μια διχάλα: Ή θα επιλέξουμε να πα-
ραμείνουμε σε αυτό το καθεστώς, δηλαδή να
μπορέσουμε να έχουμε μια όσο το δυνατόν
πιο σταθερή θέση που θα αποφεύγει τους
κλυδωνισμούς και τις αναταράξεις, ή θα κά-
νουμε ένα βήμα μπροστά και θα πιάσουμε τη
συζήτηση που αφορά τον καθορισμό θαλάσ-
σιων ζωνών», κατέληξε. Σκοπός είναι πάν-
τως μέχρι τον Ιανουάριο να έχει υπάρξει
συμφωνία για το πλαίσιο της οριοθέτησης,
ώστε Ελλάδα και Τουρκία να μπορέσουν στη
συνέχεια να συζητήσουν και την ουσία για
υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ.

«Η Ελλάδα δεν θα
εμπλακεί σε οποιαδήποτε

πολεμική διένεξη»

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΓΙΑ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ανήσυχος ο υπουργός Εξωτερικών από την κλιμάκωση 
της σύγκρουσης και τις ολέθριες συνέπειες που θα προκαλέσει 

στην ευρύτερη περιοχή - Τι είπε για τον ελληνοτουρκικό διάλογο
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Σ
τις Βρυξέλλες αναγνωρίζεται ότι το
τρέχον πλαίσιο βιώσιμης χρηματο-
δότησης δεν παρέχει επαρκή κίνη-

τρα ούτε για τις ΜμΕ ούτε για τις τράπεζες.
Οι οργανώσεις των ΜμΕ συζήτησαν πρό-
σφατα με τους εκπροσώπους του Ευρω-
κοινοβουλίου μια κοινή πρόταση που να
μπορεί να διασφαλίσει ότι οι απαιτήσεις
αναφορικά με τη χρηματοδότηση των μι-
κρομεσαίων καλύπτουν και τις ανάγκες
των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων σύμ-
φωνα με τη Γενική Διεύθυνση της ECFIN,
τη FISMA και την EFRAG. Είναι γεγονός
πως καταβάλλονται προσπάθειες από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την απλούστευση
του βιώσιμου χρηματοδοτικού πλαισίου,
όπως ανακοινώθηκε από πέρσι για την πε-
ρίοδο 2024-2029 με το Πακέτο Αρωγής για
τις ΜμΕ. Για να επιτραπεί στις ΜμΕ να οδη-
γήσουν τη μετάβαση στην επόμενη μέρα,
τόσο οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής όσο
και οι χρηματοοικονομικοί φορείς πρέπει
να τους παρέχουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο.

Ωστόσο, εκτός από τη λεγόμενη απλο-
ποιημένη και εξορθολογισμένη προσέγγι-
ση της ταξινόμησης που απευθύνεται σε μη
εισηγμένες επιχειρήσεις, πρέπει επίσης να
αλλάξει το πλαίσιο για τις τράπεζες, ώστε
να μπορούν να προσφέρουν βιώσιμη χρη-
ματοδότηση με ελκυστικούς όρους και να
μειώσουν τις ανάγκες πληροφοριών και
απαιτήσεων από τις ΜμΕ που υποβάλλουν
αίτηση για ένα δάνειο. Το εθελοντικό πρό-
τυπο αναφοράς των ΜμΕ στις τράπεζες και
στις αλυσίδες εφοδιασμού VSME που ανα-
πτύσσεται επί του παρόντος από την 
EFRAG μπορεί να φέρει απτές
λύσεις. Οι τράπεζες πρέπει να
κάνουν τα χρηματοδοτικά εργα-
λεία όσο το δυνατόν πιο ευέλικτα
για να διασφαλιστεί η αποτελε-
σματικότητά τους. Οι ευρωπαϊκοί
οργανισμοί ζητούν απλότητα από
το VSME, που πρέπει να είναι εύ-
κολο στην κατανόηση και χρήση.
Επίσης ζητούν αναλογικότητα με
τη δημοσίευση προτύπων που
μόνο οι ΜμΕ να αναφέρουν τις
απαραίτητες πληροφορίες, κα-
θώς και τη δημιουργία ψηφιακού
εργαλείου για την υποστήριξη των ΜμΕ
στην υποβολή εκθέσεων. Τέλος, ζητούν
γρήγορη υιοθέτηση του VSME από την ΕΕ
με την αποδοχή της αγοράς, ώστε να δια-
σφαλιστεί πως τράπεζες και εταιρείες θα
λάβουν από το VSME πρακτικές και όχι
γραφειοκρατικές πληροφορίες.

Προς κατανόηση του ρόλου όλων των
εμπλεκόμενων θεσμικών ευρωπαϊκών φο-
ρέων, η ECFIN είναι η Γενική Διεύθυνση
Οικονομικών και Δημοσιονομικών Υποθέ-
σεων που είναι αρμόδια για τις πολιτικές

της ΕΕ που προωθούν την οικονομική ανά-
πτυξη και ανάκαμψη, την αύξηση της απα-
σχόλησης, τα σταθερά δημόσια οικονομικά

και τη χρηματοπιστωτική σταθε-
ρότητα. Η αποστολή της EFRAG
είναι να υπηρετεί το ευρωπαϊκό
δημόσιο συμφέρον τόσο στον οι-
κονομικό όσο και στον τομέα της
βιωσιμότητας, αναπτύσσοντας και
προωθώντας ευρωπαϊκές από-
ψεις στον τομέα της προόδου της
εταιρικής αναφοράς. Η EFRAG εί-
ναι μια ιδιωτική ένωση που ιδρύ-
θηκε με την ενθάρρυνση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής για να υπη-
ρετήσει το δημόσιο συμφέρον και
επέκτεινε την αποστολή της το

2022 μετά τον νέο ρόλο που ανατέθηκε
στην EFRAG στο CSRD, παρέχοντας τεχνι-
κές συμβουλές στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
με τη μορφή πλήρως προετοιμασμένων
σχεδίων προτύπων αναφοράς βιωσιμότη-
τας της ΕΕ. Η Γενική Διεύθυνση Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας, Χρηματοπιστω-
τικών Υπηρεσιών και Ένωσης Κεφαλαι-
αγορών FISMA αναπτύσσει και εφαρμόζει
τις πολιτικές της ΕΕ για τις χρηματοπιστω-
τικές υπηρεσίες αναφορικά με τη ρύθμιση
και την εποπτεία.

Τα Εθελοντικά Ευρωπαϊκά Πρότυπα
Αναφοράς Αειφορίας VSME έχουν σχεδια-
στεί για ΜμΕ και νεοφυείς επιχειρήσεις
εκτός του πεδίου εφαρμογής της Οδηγίας
για την Αναφορά Εταιρικής Αειφορίας C-
SRD. Ενώ το πρότυπο, το οποίο καλύπτει
περιοχές ESG παρόμοιες με αυτές του Ευ-
ρωπαϊκού Πρότυπου Αναφοράς Αειφορίας
ESRS για μεγαλύτερες επιχειρήσεις, είναι
προαιρετικό, οι οργανισμοί ενθαρρύνονται
ιδιαίτερα να το υιοθετήσουν. Το τοπίο των
αναφορών βιωσιμότητας στην Ευρώπη
έχει υποστεί σημαντική αλλαγή τα τελευ-
ταία χρόνια, αλλάζοντας τον τρόπο με τον
οποίο οι οργανισμοί αντιλαμβάνονται και
ενσωματώνουν τα πλαίσια ESG στις δρα-
στηριότητές τους. Το VSME αποτελεί μια
πολλά υποσχόμενη ευκαιρία για ΜμΕ να
ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους
και να ενισχύσουν τις συνεργασίες εντός
των υφιστάμενων αλυσίδων αξίας βελτιώ-
νοντας παράλληλα την ετοιμότητα για πε-
ραιτέρω ρυθμιστικές μεταβάσεις. Τα πρό-
τυπα CSRD, ESRS, VSME σχετίζονται άμε-
σα στο πλαίσιο των νέων ευρωπαϊκών κα-
νονισμών για τη βελτίωση της πληροφόρη-
σης και την αντιμετώπιση των χρηματοδο-
τικών αναγκών των επιχειρήσεων.

Έχει ενδιαφέρον πως οι τρεις μεγαλύτε-

ρες οικονομίες της ΕΕ, η Γερμανία, η Γαλ-
λία και η Ιταλία στις 24 Σεπτεμβρίου κάλε-
σαν την ΕΕ να επιδείξει αυτοσυγκράτηση
στη διαμόρφωση χρηματοπιστωτικών κα-
νόνων και να επικεντρωθεί στην ενίσχυση
της ανταγωνιστικότητας του τραπεζικού
κλάδου, σε μια ένδειξη πολιτικής μετατό-
πισης στην ανάγκη της οικονομικής ανά-
πτυξης. Στην κοινή επιστολή ζήτησαν από
την ΕΕ να χαλαρώσει ορισμένους κανόνες
που έχουν ήδη τεθεί σε ισχύ, έτσι ώστε οι
τράπεζες να έχουν ίσους όρους ανταγωνι-
σμού και την κάλεσαν να αποφύγει την
ανάληψη νέων πρωτοβουλιών μεγάλης
κλίμακας στα χρηματοοικονομικά. Η τάση
της ΕΕ να ρυθμίζει προκαλεί αντιδράσεις
με την υπερβολική θέσπιση κανόνων που
δημιουργούν ανταγωνιστικούς κινδύνους,
αντί να προσπαθεί να δώσει ώθηση στην
οικονομία με μεγάλες και γρήγορες μει-
ώσεις επιτοκίων από την ΕΚΤ. Άλλωστε η
μείωση του πληθωρισμού πιο κοντά στο
2%, σε συνδυασμό με την ασθενή ευρωπαϊ-
κή οικονομία, που κινδυνεύει να εισέλθει
σε ένα πτωτικό σπιράλ, πρέπει να οδηγήσει
σε μια εποχή φθηνού χρήματος. Οι ΜμΕ
έχουν ανάγκη από ένα ευνοϊκό ευρωπαϊκό
τραπεζικό πλαίσιο και εκατέρωθεν κίνητρα
για βιώσιμη χρηματοδότηση. 

Η βιώσιμη χρηματοδότηση απαιτεί 
κίνητρα και ευνοϊκό τραπεζικό πλαίσιο

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος 
ΕΒΕΠ
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Χ
θες συμπληρώθηκε ένας χρόνος
από την τρομοκρατική επίθεση
της Χαμάς στο Ισραήλ και της

επέμβασης έκτοτε του Ισραήλ στη Λωρίδα
της Γάζας. Ο πόλεμος συνεχίζεται έχον-
τας μάλιστα επεκταθεί στον γειτονικό Λί-
βανο, την ίδια στιγμή που έχουμε εμπλο-
κή και του Ιράν αλλά και άλλων περιφε-
ρειακών δρώντων. Η διπλωματία απέτυχε
εδώ και έναν χρόνο την επίτευξη κατά-
παυσης των εχθροπραξιών και οι γεωπο-
λιτικές προεκτάσεις της πολεμικής κατά-
στασης που επικρατεί στη Μέση Ανατολή
είναι τεράστιες και πρωτόγνωρες.

Το πρωινό της 7ης Οκτωβρίου 2023 η
Χαμάς και άλλες παλαιστινιακές ομάδες
προχώρησαν σε μια προφανώς ενορχη-
στρωμένη επίθεση κατά του Ισραήλ από
τη Λωρίδα της Γάζας, προκαλώντας του-
λάχιστον 1.189 θανάτους και απαγωγή 251
Ισραηλινών. Απαντώντας σε αυτές τις
πρωτοφανείς επιθέσεις, το Ισραήλ, κινη-
τοποιώντας περί των 300.000 εφέδρων σε
μόλις 48 ώρες, εισέβαλε στη Γάζα - μια
στενή παραλιακή λωρίδα με περίπου 2
εκατομμύρια κατοίκους που ήταν απο-
κλεισμένη από το 2007 όταν η Χαμάς ανέ-
λαβε την εξουσία, σε μια πολεμική σύρ-
ραξη που έχει μέχρι στιγμής προκαλέσει
τον θάνατο πέραν των 41.000 ανθρώπων.

Στις 19 Οκτωβρίου 2023 το κίνημα των
Χούθι στην Υεμένη που υποστηρίζεται
από το Ιράν εκτοξεύει τους πρώτους πυ-
ραύλους και μη επανδρωμένα αεροσκά-
φη κατά του Ισραήλ, ενώ παράλληλα στο-
χεύει εμπορικά πλοία που πλέουν στην
Ερυθρά Θάλασσα, από και προς την διώ-
ρυγα του Σουέζ, σηματοδοτώντας, ουσια-
στικά την αρχή γεγονότων και πρακτικών
που συνεχίζονται μέχρι σήμερα, προκα-
λώντας ανά διαστήματα παγκόσμιες επι-
πτώσεις λόγω της παρεμπόδισης της ναυ-
σιπλοΐας διά μέσω της Διώρυγας του
Σουέζ που αποτελεί την βασικότερη οδό
που ενώνει την Ασία με την Ευρώπη.

Περί τα τέλη Οκτωβρίου και συγκεκρι-
μένα στις 27 Οκτωβρίου 2023 το Ισραήλ,
συνεχίζοντας τους μαζικούς βομβαρδι-
σμούς στόχων στην Λωρίδα της Γάζας,
ξεκινά τις χερσαίες επιχειρήσεις του.
Μεταξύ 24 Νοεμβρίου και 1 Δεκεμβρίου
2023 κηρύσσεται η πρώτη εκεχειρία, κα-
τά τη διάρκεια της οποίας απελευθερώ-
νονται 105 όμηροι -κυρίως γυναικόπαι-
δα- σε ανταλλαγή της απελευθέρωσης
240 Παλαιστινίων που κρατούνταν σε φυ-
λακές του Ισραήλ. Παράλληλα, επιτρέπε-
ται η είσοδος ανθρωπιστικής βοήθειας
στη Λωρίδα της Γάζας. Η εκεχειρία έληξε
με τις δύο πλευρές να κατηγορούν η μία
την άλλη για παραβίαση των όρων της και

αμέσως ξεκινούν ξανά οι εχθροπραξίες.

Στις 11 Ιανουαρίου 2024 μια διεθνής
συμμαχία υπό την αιγίδα των Ηνωμένων
Πολιτείων της Αμερικής πραγματοποιεί
σειρά επιθέσεων κατά των Χούθι στην Υε-
μένη λόγω της συνεχιζόμενης δράσης
του εναντίον της διεθνούς ναυσι-
πλοΐας στην Ερυθρά Θάλασσα.
Στις 23 Ιανουαρίου 2024 ο ΟΗΕ
αναφέρει για πρώτη φορά ότι ο
κίνδυνος λιμού στη Λωρίδα της
Γάζας είναι άμεσος, ενώ στις 26
Ιανουαρίου 2024 το Διεθνές Δι-
καστήριο σε υπόθεση που τέθη-
κε ενώπιον του από τη Νότια
Αφρική καλεί το Ισραήλ να λάβει
όλα τα απαραίτητα μέτρα για να
αποτρέψει πράξεις γενοκτονίας
στη Γάζα.

Στις 12 Μαρτίου 2024 ξεκινά η
εφαρμογή του Σχεδίου Αμάλ-
θεια, που υλοποιήθηκε από την
Κυπριακή Δημοκρατία και αφο-
ρούσε τη μεταφορά ανθρωπιστι-
κής βοήθειας διά θαλάσσης στη
Γάζα. Στις 25 Μαρτίου 2024 το
Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ
υιοθετεί Ψήφισμα με το οποίο
απαιτεί άμεση κατάπαυση του
πυρός μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, με τις
ΗΠΑ να απέχουν από την υιοθέτησή του,
ενώ σε προηγούμενες περιπτώσεις χρη-
σιμοποιούσαν (όπως και η Ρωσία) το δι-
καίωμα αρνησικυρίας. Αν και το εν λόγω
ψήφισμα υιοθετήθηκε, παραμένει άνευ
υλοποίησής του.

Την 1η Απριλίου 2024 σε αεροπορικό
χτύπημα κατά του Ιρανικού Προξενείου
στη Δαμασκό της Συρίας που αποδίδεται

στο Ισραήλ σκοτώνονται μέλη των Φρου-
ρών της Επανάστασης και ο Διοικητής της
επίλεκτης μονάδας Al-Quds στη Συρία
και στον Λίβανο, Reza Zahedi. Απαντών-
τας στο πλήγμα κατά του Προξενείου του
στη Δαμασκό, το Ιράν απαντά στις 13 Απρι-
λίου 2024 με την εκτόξευση πέραν των

400 πυραύλων και μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών γεγονός
που σήμανε την πρώτη φορά
στην ιστορία που το Ιράν εξαπέ-
λυσε απευθείας επίθεση εναν-
τίον της επικράτειας του Ισραήλ.
Το Ιράν είχε προειδοποιήσει για
την επίθεση και οι πλείστοι πύ-
ραυλοι αναχαιτίστηκαν από το
Ισραήλ με τη βοήθεια και των
ΗΠΑ και άλλων συμμάχων του
στην περιοχή. Το Ισραήλ αντα-
πάντησε με στοχευμένα χτυπή-
ματα στην περιοχή Isfahan του
Ιράν σε στρατιωτικές εγκατα-
στάσεις.

Εν μέσω διεθνών αντιδράσε-
ων και διαδηλώσεων ειδικά σε
πανεπιστήμια στις ΗΠΑ κατά
του πολέμου, σε μια περισσότε-
ρο συμβολική κίνηση η Ιρλαν-
δία, η Νορβηγία και η Ισπανία
αναγνωρίζουν στις 22 Μαΐου

2024 το Κράτος της Παλαιστίνης και αν
αυτή η κίνηση δημιούργησε μια δυναμική
αναγνώρισης και από άλλα κράτη, ειδικά
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτό δεν έγινε.

Στις 13 Ιουλίου 2024 ο Mohammed Deif,
ηγέτης του ένοπλου τμήματος της Χαμάς,
σκοτώνεται σε αεροπορικό πλήγμα του
Ισραήλ κοντά στην πόλη Χαν Γιουνίς στη
Γάζα. Ο Deif θεωρείται ο ενορχηστρωτής
των επιθέσεων της 7ης Οκτώβριου 2023.

Στις 30 Ιουλίου 2024 το δεξί χέρι του γενι-
κού γραμματέα της Χεζμπολάχ, ο Fuad
Shukr σκοτώνεται στα νότια προάστια της
Βηρυτού - ο Shukr θεωρείται ότι διαδρα-
μάτισε καθοριστικό ρόλο στις επιθέσεις
της Χεζμπολάχ στις 27 Ιουλίου 2024 κατά
των Υψωμάτων Γκολάν που προκάλεσαν
τον θάνατο 12 και των τραυματισμό 19 Ισ-
ραηλινών, παιδιών και εφήβων.

Η 31η Ιουλίου 2024 είναι ημερομηνία-
ορόσημο αφού ο Ismail Haniyeh, ο ηγέ-
της του πολιτικού τμήματος της Χαμάς,
σκοτώνεται σε έκρηξη στην Τεχεράνη
όπου βρέθηκε για να παραστεί στην ορ-
κωμοσία του νέου Προέδρου του Ιράν. Η
Χαμάς, πέραν των απωλειών άλλων υψη-
λόβαθμων αξιωματούχων της, πλέον χά-
νει και τον πολιτικό της ηγέτη.

Στις 25 Αυγούστου 2024 η Χεζμπολάχ
εξαπολύει μια σημαντική πυραυλική επί-
θεση κατά του Ισραήλ, αναφέροντας ότι
με αυτό τον τρόπο απαντά στον θάνατο του
Shukr την 30ή Ιουλίου 2024. Σε μια άλλη
σημαντική εξέλιξη, και πλέον εκτός της
Λωρίδας της Γάζας, αλλά αυτή τη φορά
μαζικά στον Λίβανο, μεταξύ της 17ης και
18ης Σεπτεμβρίου 2024, χιλιάδες βομβη-
τών (pagers/beepers/walkie-talkies)
που ανήκαν και χρησιμοποιούνταν από
μέλη της Χεζμπολάχ εκρήγνυνται σκοτώ-
νοντας τουλάχιστον 40 άτομα και τραυμα-
τίζοντας χιλιάδες. Το Ισραήλ ανακοινώνει
ένα νέο στόχο στον πόλεμο: την επιστρο-
φή 60.000 Ισραηλινών που εγκατέλειψαν
τις περιοχές τους λόγω των πληγμάτων
της Χεζμπολάχ στο βόρειο τμήμα του.
Έκτοτε η κατάσταση με τη Χεζμπολάχ
εκτραχύνεται, εισαγάγοντας τη σύγκρου-
ση σε νέα δεδομένα, με την ανταλλαγή
των πυρών εκατέρωθεν να εντείνεται.

Στις 28 Σεπτεμβρίου 2024 καταγράφη-
κε ακόμη ένα ορόσημο με τον θάνατο του
ηγέτη της Χεζμπολάχ Hassan Nasrallah
μετά από μια άνευ προηγουμένου επίθε-
ση στα νότια προάστια της Βηρυτού που
προκάλεσε γενικότερο πανικό. Ο Νασρά-
λα θεωρείται από τους πλέον εμβληματι-
κούς ηγέτες στον σιιτικό κόσμο και ο θά-
νατός του τεράστιο πλήγμα για τη Χεζμπο-
λάχ. Το Ιράν απαντά με εκτόξευση πέραν
των 200 βαλλιστικών πυραύλων κατά του
Ισραήλ. Τις πρώτες πρωινές ώρες της 1ης
Οκτωβρίου 2024 το Ισραήλ προχωρεί σε
χερσαία επέμβαση στον Λίβανο, γεγονός
που αλλάζει άρδην τα μέχρι σήμερα δε-
δομένα στον μαινόμενο πόλεμο και στη
φλεγόμενη Μέση Ανατολή. 

Ένας χρόνος πολέμου στη Γάζα

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D

in Law - Internation-

al Law and Human

Rights (Kent), 

Διευθυντής 

Μονάδας Νομικής

Κλινικής 

Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας
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Π
ολιτική δεν παράγουν μόνο πολιτικά πρόσωπα,

κοινωνικά κινήματα αλλά και τηλεοπτικές σειρές

και ντοκιμαντέρ και προκαλούν ποικίλα σχόλια

και αντιδράσεις. Ακόμη και κρίσεις μεταξύ των ενδιαφερο-

μένων κρατών.

Τελευταίο παράδειγμα, η διένεξη στην πλατφόρμα

Netflix για τη σειρά «Famagusta» που είχαμε την τύχη

να δούμε. Δημιουργήθηκαν αντιδράσεις από την πλευ-

ρά της γείτονος χώρας για την προσέγγιση της ιστορίας

και της πολιτικής που ανάμεσα σε δύο χώρες διαφέρουν

σημαντικά. Ήρθαν στο προσκήνιο πολιτικές αντιπαρα-

θέσεις και συνεχιζόμενες μισό αιώνα διαμάχες. Και δεν

είναι η πρώτη ούτε πιστεύουμε θα είναι η τελευταία φο-

ρά που θα υπάρχουν παγκόσμιες αντιδράσεις στον κό-

σμο της τηλεόρασης και του κινηματογράφου. Στην

Ισπανία, στην Πολωνία, στις ΗΠΑ συνέβησαν προβλή-

ματα μεταξύ των εμπλεκομένων πλευρών και εθνικών

ευαισθησιών. Ακόμη και σατιρικές σειρές βρέθηκαν στο

στόχαστρο πολλών τηλεθεατών που τις βρίσκουν από

αρνητικές μέχρι προσβλητικές. Η σιγουριά ενός πολιτι-

κού προσώπου για να ξεχωρίσει βρίσκεται μόνο μέσα

στον Οδηγό Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι»

με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις.

1. Στην πολιτική όπως και στη ζωή πρέπει να αντιμετωπί-

ζετε την πραγματικότητα ακόμα και όταν βλέπετε ότι αυτή

πονάει.

2. Οι πολίτες κουράστηκαν να ακούν τις προθέσεις των

πολιτικών και να εκφράζουν τις απόψεις τους. Ο ρόλος των

πολιτικών είναι να έχουν λύσεις που να ικανοποιούν τις

ανάγκες των πολιτών.

3. Μόνο όσοι ανήκουν σε θρησκευτικές σέχτες δέχονται

και πιστεύουν ότι το παρελθόν θα επιστρέψει στο μέλλον.

Δυστυχώς όμως το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω. Οι πολιτικοί

που πουλούν ένα τέτοιο αφήγημα έχουν παραπλανηθεί οι

ίδιοι, αν δεν ψεύδονται. 

4. Μια κυβέρνηση δεν κινδυνεύει μόνο από την ύπαρξη

νέας εναλλακτικής πρότασης διακυβέρνησης αλλά και από

το σύνδρομο του «Δικαίου Αριστείδη»! Οι πολίτες βαρέθη-

καν να του βρίσκουν δίκαιο σε όλα και τον εξόρισαν! Και ο

νοών νοείτω, στα καθ’ ημάς! 

5. Στην πολιτική για να κερδίσετε στις εκλογές θα πρέπει

να πείσετε τους πολίτες ότι διαθέτετε τα «όπλα» να παίξετε

«στα ίσια» τον βασικό σας αντίπαλο. 
6. Το μεγαλύτερο πρόβλημα πολλών υποψήφιων πολιτι-

κών αρχηγών είναι ότι, ενώ έχουν σωστή πολιτική σκέψη,

υστερούν στην παρουσίαση των θέσεών τους. Δεν γνωρί-

ζουν τους κανόνες της σωστής ομιλίας και δείχνουν ότι δεν

έχουν τη στόφα του αρχηγού. Ας παρακολουθήσουν κά-

ποιο σεμινάριο πριν «αποκοιμίσουν» το ακροατήριό τους!

Media training χρειάζονται. 

7. Ο κοινός παρονομαστής των κομμάτων που εναλλάσ-

σονται στην εξουσία θα πρέπει να είναι η εξωτερική πολιτι-

κή. Διαφορετικά θα πρέπει να υπάρξει ανεξάρτητη αρχή

εξωτερικής πολιτικής για το καλό της χώρας! Δεν γίνεται να

αλλάζει συνεχώς σε κάθε αλλαγή κυβέρνησης. 
8. Το αξίωμα ότι η φύση αντιπαθεί το κενό είναι γνωστό,

εκείνο που είναι άγνωστο είναι ο χρόνος που απαιτείται για

να καλυφθεί το κενό! 

9. Οι ψηφοφόροι των άκρων περνούν από το κέντρο χω-

ρίς να κάνουν στάση και προτιμούν για πρώτη επιλογή τη

στάθμευση στο άλλο άκρο!

10. Ο πολιτικός που θέλει να κερδίσει τις εκλογές, δεν

αρκεί να πείσει τους ψηφοφόρους του κόμματος του αλλά

και τους δυνητικούς ψηφοφόρους όμορων κομμάτων. 

11. Στις περισσότερες εκλογικές αναμετρήσεις, τη νίκη

φέρνει άλλες φορές το σωστό διακύβευμα των εκλογών κι

άλλες φορές το μήνυμα-όραμα!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-

κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για παραγγελίες

και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email

grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα

2109568066, 6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

T
ο Δίκαιο της Θάλασσας είναι ένας σημαντικός τομέ-

ας του διεθνούς δικαίου που ρυθμίζει τη χρήση των

ωκεανών και των θαλασσών, θέτοντας το πλαίσιο

για την κυριαρχία των κρατών στις θαλάσσιες περιοχές

τους και καθορίζοντας δικαιώματα και υποχρεώσεις σε

διεθνές επίπεδο. Το σημαντικότερο νομικό κείμενο που

διέπει το Δίκαιο της Θάλασσας είναι η Σύμβαση των Ηνω-

μένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS), η

οποία υιοθετήθηκε το 1982 και τέθηκε σε ισχύ το 1994. Η

σύμβαση αυτή έχει υπογραφεί από 167 κράτη, ανάμεσά

τους και η Ελλάδα, η οποία υπέγραψε τη σύμβαση στις 10

Δεκεμβρίου 1982 και την επικύρωσε το 1995.
Η UNCLOS παρέχει το νομικό πλαίσιο για τον καθορι-

σμό των θαλάσσιων ζωνών, όπως τα χωρικά ύδατα, η συ-
νορεύουσα ζώνη, η Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ)
και η υφαλοκρηπίδα. Κάθε ζώνη παρέχει διαφορετικά δι-
καιώματα και υποχρεώσεις στα παράκτια κράτη, ενώ εξα-
σφαλίζει και την ελευθερία της ναυσιπλοΐας για τα υπόλοι-
πα κράτη.

Βασικές προβλέψεις της Σύμβασης
1. Χωρικά ύδατα

Τα παράκτια κράτη έχουν το δικαίωμα να καθορίσουν
έως και 12 ναυτικά μίλια ως χωρικά τους ύδατα από τη
γραμμή βάσης, δηλαδή το σημείο όπου η θάλασσα συναντά
την ξηρά κατά την κανονική πλημμυρίδα. Εντός αυτής της
ζώνης, το κράτος ασκεί πλήρη κυριαρχία, όπως ακριβώς
και στην ξηρά. Αυτό σημαίνει ότι το κράτος έχει τη δυνατό-
τητα να ρυθμίζει την αλιεία, την εξόρυξη πόρων, την προ-
στασία του περιβάλλοντος, αλλά και τη διατήρηση της δη-
μόσιας τάξης. Ωστόσο, η Σύμβαση προβλέπει το δικαίωμα
της «αβλαβούς διέλευσης» για πλοία άλλων κρατών, επι-
τρέποντας τη διέλευσή τους από τα χωρικά ύδατα αρκεί να

μην απειλείται η ασφάλεια ή το περιβάλλον του παράκτιου
κράτους.

2. Συνορεύουσα ζώνη
Η συνορεύουσα ζώνη εκτείνεται πέρα από τα χωρικά

ύδατα έως 24 ναυτικά μίλια από τη γραμμή βάσης. Στη ζώνη
αυτή, το κράτος δεν ασκεί πλήρη κυριαρχία, αλλά έχει τη
δυνατότητα να λάβει μέτρα για την αποτροπή παραβιάσεων
των νόμων του που σχετίζονται με τελωνειακές, φορολογι-
κές, υγειονομικές και μεταναστευτικές ρυθμίσεις. Ουσια-
στικά, αυτή η ζώνη αποτελεί μια περιοχή όπου το παράκτιο
κράτος μπορεί να διατηρεί έλεγχο για λόγους ασφάλειας
και πρόληψης παράνομων δραστηριοτήτων.

3. Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ)
Η ΑΟΖ είναι μία από τις πιο σημαντικές και καινοτόμες

προβλέψεις της Σύμβασης. Τα παράκτια κράτη έχουν το δι-
καίωμα να ορίζουν ΑΟΖ έως και 200 ναυτικά μίλια από τις
ακτές τους. Στην περιοχή αυτή, το παράκτιο κράτος έχει
αποκλειστικά δικαιώματα εκμετάλλευσης των φυσικών
πόρων, τόσο ζωντανών (πχ, αλιεία) όσο και μη ζωντανών
(πχ, υδρογονάνθρακες, μέταλλα). Η εκμετάλλευση των πό-
ρων αυτών πρέπει να γίνεται με βιώσιμο τρόπο και υπό τον
όρο της προστασίας του περιβάλλοντος.

4. Υφαλοκρηπίδα
Η υφαλοκρηπίδα είναι το υποθαλάσσιο τμήμα της ξηράς

που εκτείνεται πέρα από τα χωρικά ύδατα. Η Σύμβαση επι-

τρέπει στα κράτη να εκμεταλλεύονται τους πόρους της

υφαλοκρηπίδας, που μπορεί να επεκτείνεται έως και 200

ναυτικά μίλια από τις ακτές ή και πέρα από αυτά, εάν το γε-

ωγραφικό ανάγλυφο το επιτρέπει. Τα παράκτια κράτη

έχουν το αποκλειστικό δικαίωμα να εκμεταλλεύονται τα

αποθέματα πετρελαίου, φυσικού αερίου και άλλων ορυ-
κτών που βρίσκονται στην υφαλοκρηπίδα τους, καθώς και
να δημιουργούν υποθαλάσσιες εγκαταστάσεις.

Προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος
Η UNCLOS περιλαμβάνει επίσης ειδικές διατάξεις για

την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Τα κράτη εί-
ναι υποχρεωμένα να λαμβάνουν μέτρα για την αποτροπή
της ρύπανσης των θαλασσών, να προστατεύουν τη βιοποι-
κιλότητα και να διασφαλίζουν τη βιώσιμη χρήση των θα-
λάσσιων πόρων. Επιπλέον, η Σύμβαση προωθεί τη συνερ-
γασία μεταξύ των κρατών για την καταπολέμηση της θα-
λάσσιας ρύπανσης και την προστασία των ευάλωτων θα-
λάσσιων οικοσυστημάτων.

Επίλυση διαφορών
Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία της UNCLOS είναι η

πρόβλεψη για την ειρηνική επίλυση των διαφορών που
ανακύπτουν μεταξύ κρατών σχετικά με τις θαλάσσιες ζώ-
νες και τα δικαιώματα που απορρέουν από αυτές. Η Σύμβα-
ση προβλέπει μηχανισμούς διαμεσολάβησης και διαιτη-
σίας μέσω διεθνών οργανισμών, όπως το Διεθνές Δικαστή-
ριο για το Δίκαιο της Θάλασσας (ITLOS) και το Διεθνές Δι-
καστήριο της Χάγης.

Το Δίκαιο της Θάλασσας αποτελεί μια σημαντική διεθνή
συμφωνία που ρυθμίζει με σαφήνεια τα δικαιώματα και τις
υποχρεώσεις των κρατών στις θαλάσσιες ζώνες. Η Ελλάδα,
ως κράτος με εκτεταμένη ακτογραμμή και ισχυρά ναυτικά
συμφέροντα, έχει υποστηρίξει έντονα τις διατάξεις της UN-
CLOS, επιδιώκοντας την προστασία των κυριαρχικών της
δικαιωμάτων στις θάλασσες της Μεσογείου. Η εφαρμογή
του Δικαίου της Θάλασσας συμβάλλει στη διατήρηση της
διεθνούς ειρήνης και στη βιώσιμη εκμετάλλευση των θα-
λάσσιων πόρων για το καλό όλων των κρατών. 

Το Δίκαιο της Θάλασσας: Πλαίσιο, συμφωνία και εφαρμογές
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M ε το Ιράν να συνεχίζει να προειδο-
ποιεί ότι θα χρησιμοποιήσει προηγ-
μένα επιθετικά όπλα, εάν το Ισραήλ

κάνει οποιαδήποτε επίθεση εναντίον του, συμ-
πληρώθηκε ένας χρόνος από την τρομοκρατι-
κή επίθεση της Χαμάς. Ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου, κατά τη διάρ-
κεια τελετής που πραγματοποιήθηκε στην Ιε-
ρουσαλήμ στη μνήμη των θυμάτων του χτυπή-
ματος της 7ης Οκτωβρίου 2023, δήλωσε πως
«αυτή την ημέρα, σε αυτό τον τόπο και σε πο-
λυάριθμα μέρη της χώρας μας, θυμόμαστε
τους νεκρούς μας, τους ομήρους μας -τους
οποίους είμαστε υποχρεωμένοι να φέρουμε
πίσω- και τους ήρωές μας που έπεσαν για την
υπεράσπιση της πατρίδας και της χώρας». 

Από τα 250 άτομα που απήγαγε η Χαμάς έναν
χρόνο πριν, περί τους 100 παραμένουν στα χέ-
ρια της, με λιγότερους από τους μισούς να φέ-
ρονται πως παραμένουν εν ζωή, χωρίς να δια-
φαίνεται προοπτική σύντομης απελευθέρωσής
τους. Μόνο οι γονείς και οι συγγενείς των αν-
θρώπων αυτών συνεχίζουν να διαδηλώνουν
και να φωνάζουν «εκεχειρία τώρα». 

Τον θάνατο ενός Ισραηλινού ομήρου στη Γά-
ζα μάλιστα ανακοίνωσε το Φόρουμ των Οικο-
γενειών, του 28χρονου Ιντάν Στίβι, η σορός του
οποίου εξακολουθεί να βρίσκεται στη Γάζα. 

Η ένοπλη πτέρυγα της Χαμάς, οι Ταξιαρχίες
Εζεντίν αλ Κάσαμ, ανακοίνωσε επίσης ότι εξα-
πέλυσε επίθεση με πυραύλους κατά του Τελ
Αβίβ. Ο πρώην ηγέτης της Χαμάς, Χάλεντ Με-
σάαλ, δήλωσε στο τηλεοπτικό δίκτυο Al Ara-
biya ότι «επρόκειτο για μια φυσιολογική απάν-
τηση στο καθεστώς κατοχής και στα εντεινόμε-
να σχέδια εποικισμού των παλαιστινιακών εδα-
φών, στην πολιορκία και την επίθεση κατά του
Αλ Άκσα», του τεμένους στην Πλατεία των Τζα-
μιών στην Παλιά Πόλη της Ιερουσαλήμ. 

Ο Μεσάαλ κατηγόρησε επίσης το Ισραήλ για
απειλές κατά της Αιγύπτου και της Ιορδανίας,
παρά τις διμερείς ειρηνευτικές συμφωνίες που
έβαλαν τέλος στον πόλεμο ανάμεσα στο Ισραήλ

και τις δύο αραβικές χώρες, το 1979 και το 1994
αντίστοιχα. 

Διαρροές για νέα επίθεση
Την ίδια ώρα, με νέα διαρροή, οι ΗΠΑ και

συγκεκριμένα το Στέιτ Ντιπάρτμεντ έκανε λόγο
για ενδεχόμενη επίθεση από το Ισραήλ χθες -
ανήμερα τη μαύρη επέτειο του ενός έτους από
τη σφαγή της Χαμάς- στα εδάφη του Ιράν.

Πάντως, ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αν-
τόνιο Γκουτέρες έστειλε το μήνυμα πως «ήρθε
η ώρα για την απελευθέρωση των ομήρων, για
να σωπάσουν τα όπλα, για να σταματήσει ο πό-
νος που έχει σκεπάσει την περιοχή» και ότι «εί-
ναι ώρα για ειρήνη, διεθνές δίκαιο και δικαιο-
σύνη». Μάλιστα, εξέφρασε εκ νέου τη δέσμευ-
σή του για την επίτευξη αυτών των στόχων. «Εν
μέσω τόσο μεγάλης αιματοχυσίας και διαίρε-
σης, πρέπει να κρατήσουμε την ελπίδα», υπο-
γράμμισε. 

Τις οδυνηρές επιπτώσεις του πολέμου στη

Γάζα κατέγραψε η νέα έκθεση της ActionAid,
με τίτλο «Φορείς της αλλαγής: Ο ρόλος των πα-
λαιστινιακών γυναικείων οργανώσεων στην
κρίση». Η οργάνωση απευθύνει έκκληση για
αυξημένη χρηματοδότηση για τις οργανώσεις
των οποίων ηγούνται γυναίκες και την επείγου-
σα συμμετοχή τους στις διαδικασίες οικοδόμη-
σης ειρήνης και ανασυγκρότησης. Έτσι τονίζε-
ται η ανάγκη για μια προσέγγιση ευαίσθητη ως
προς το φύλο, ώστε να αντιμετωπίσουν οι γυ-
ναίκες και τα κορίτσια τις διάφορες προκλή-
σεις που ανοίγονται μπροστά τους. Βασιζόμενη
σε μαρτυρίες γυναικών που ζουν στη Γάζα και
τη Δυτική Όχθη, η έκθεση περιγράφει λεπτο-
μερώς τις σοβαρές προκλήσεις που αντιμετω-
πίζουν οι γυναίκες και τα κορίτσια από τον αυ-
ξημένο κίνδυνο έμφυλης βίας έως το βαθύ ψυ-
χολογικό τραύμα, και αποκαλύπτει την εξαιρε-
τική ανθεκτικότητα που επιδεικνύουν καθημε-
ρινά, καθώς προωθούν την ανάκαμψη της κοι-
νότητας και υπερασπίζονται την ειρήνη.

ΣΣΟΚ ΣΤΟ ΜΕΞΙΚΟ

Αποκεφάλισαν 
δήμαρχο 6 μέρες 
μετά την ανάληψη 
των καθηκόντων του

Σοκ προκάλεσε η δολοφονία του δη-
μάρχου της Τσιλπανσίνγκο, πρωτεύου-
σας της πολιτείας Γκερέρο στο νότιο
Μεξικό. Ο 43χρονος δήμαρχος, ο οποί-
ος είχε αναλάβει τα καθήκοντά του
πριν από μόλις έξι ημέρες, αποκεφαλί-
στηκε και το κεφάλι του τοποθετήθηκε
στη σκεπή ενός ημιφορτηγού, σύμφω-
να με φωτογραφία της μακάβριας σκη-
νής που αναπαρήχθη επανειλημμένα
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

«Καταδικάζω κατηγορηματικά τον
φόνο του προέδρου του δημοτικού
συμβουλίου της Τσιλπανσίνγκο, του
Αλεχάντρο Άρκος Καταλάν, τον οποίο
επιβεβαίωσε η Γενική Εισαγγελία»,
ανέφερε η κυβερνήτρια Σαλγκάδο. «Η
απώλειά του βυθίζει στο πένθος ολό-
κληρη την κοινωνία της Γκερέρο και
μας γεμίζει αγανάκτηση», πρόσθεσε η
κυβερνήτρια. 

Η πολιτεία Γκερέρο έχει γίνει από τις
πιο φονικές για υποψήφιους και εν
ενεργεία αιρετούς αξιωματούχους,
καθώς και για δημοσιογράφους.

Τουλάχιστον έξι υποψήφιοι για δη-
μόσια αξιώματα δολοφονήθηκαν στην
πολιτεία πριν από τις εκλογές της 2ας
Ιουνίου.

Ο Αλεχάντρο Άρκος Καταλάν είχε
κερδίσει τον δήμο στις εκλογές της 2ας
Ιουνίου με το ψηφοδέλτιο της αντιοπο-
λιτευόμενης συμμαχίας PRI-PRD-
PAN.
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Οι ουκρανικές ένοπλες δυνάμεις ανακοίνωσαν ότι έπληξαν τα
ξημερώματα της Δευτέρας πετρελαϊκό τερματικό σταθμό στην κα-
τεχόμενη από τη Ρωσία Φεοντόσια στην Κριμαία.

«Ο τερματικός σταθμός της Φεοντόσια είναι ο μεγαλύτερος στην
Κριμαία σε όρους διαμετακόμισης πετρελαϊκών προϊόντων, τα
οποία χρησιμοποιούνται, μεταξύ άλλων, για να καλύπτονται οι
ανάγκες του ρωσικού στρατού κατοχής», ανέφεραν οι ουκρανικές
ένοπλες δυνάμεις σε δήλωσή τους στο Telegram. Σύμφωνα με τις
διορισμένες από τη Μόσχα αρχές της πόλης, κηρύχθηκε κατάστα-

ση «τεχνικής» έκτακτης ανάγκης εξαιτίας πυρκαγιάς σε αποθήκη
πετρελαίου.

Σε ό,τι αφορά το πεδίο του πολέμου, η αντιαεροπορική άμυνα της
Ρωσίας κατέρριψε 21 ουκρανικά drones, όπως ανακοίνωσε το
Κρεμλίνο. Δώδεκα από τα drones καταρρίφθηκαν πάνω από τη
χερσόνησο της Κριμαίας, έξι πάνω από την περιοχή του Κουρσκ και
τα υπόλοιπα καταρρίφθηκαν πάνω από τις περιοχές Μπέλγκοροντ,
Μπριάνσκ και Βορονέζ, ανέφερε το ρωσικό υπουργείο Άμυνας. 

Από την άλλη πλευρά, το σχέδιό της για τη «νίκη» θα παρουσιά-

σει η Ουκρανία στους συμμάχους της στη Γερμανία το επόμενο
Σαββατοκύριακο, όπως δήλωσε ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ
Ζελένσκι.

«Θα παρουσιάσουμε το νικηφόρο σχέδιο, ξεκάθαρα, συγκεκρι-
μένα βήματα για δίκαιο τερματισμό του πολέμου», έγραψε ο Ζελέν-
σκι σε ανάρτηση στο Telegram. Ο Ζελένσκι θα συναντήσει τον Αμε-
ρικανό πρόεδρο Τζο Μπάιντεν και άλλους ηγέτες των βασικών
συμμάχων του Κιέβου στην αμερικανική αεροπορική βάση του
Ράμσταϊν στις 12 Οκτωβρίου.

Οι Ουκρανοί χτύπησαν πετρελαϊκό σταθμό στην Κριμαία και η Ρωσία κατέρριψε 21 ουκρανικά drones
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Χαμάς εξαπέλυσε επίθεση με πυραύλους κατά του Τελ Αβίβ - Εκκλήσεις 
για να «σωπάσουν τα όπλα» από τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ

Με βόμβες «τίμησαν» την 
επέτειο της σφαγής αμάχων 

M Ε Σ Η  Α Ν Α Τ Ο Λ Η

Ο Χάλεντ Μεσάαλ
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ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ NONPAPER.EU

Μ
ια σοκαριστική υπόθεση σεξουαλικής κακοποί-
ησης δυο ανήλικων κοριτσιών από τον πατέρα
τους απασχολεί τις ανακριτικές αρχές στο νησί

της Σκύρου και έχει προκαλέσει φρίκη και αποτροπιασμό
στην τοπική κοινωνία.

Σύμφωνα με πληροφορίες από τη δικογραφία που έχει
σχηματιστεί από το αστυνομικό τμήμα του νησιού, στις 22
Σεπτεμβρίου, ο πατέρας παρουσιάστηκε στους αστυνομι-
κούς και κατέθεσε ότι στις 19 Σεπτεμβρίου και ενώ βρι-
σκόταν στο αγρόκτημά του, μαζί με την ανήλικη κόρη του,
της αφαίρεσε τα ρούχα, την πήρε αγκαλιά και άρχισε να τη
φιλάει στον λαιμό.

Στη συνέχεια αστυνομικοί κάλεσαν για κατάθεση τη σύ-
ζυγό του και μητέρα της μικρής, η οποία κατέθεσε ενόρ-
κως ότι η ανήλικη κόρη της τής εκμυστηρεύτηκε τα όσα
ισχυρίστηκε ο πατέρας της και επιπροσθέτως ότι ήταν και
εκείνος γυμνός και έκανε σεξουαλικές κινήσεις πάνω της,
χωρίς όμως να προχωρήσει περαιτέρω.

Τι υποστηρίζει η δεύτερη κόρη στην κατάθεσή της
Στη συνέχεια, οι αστυνομικές αρχές πήραν κατάθεση

από τη δεύτερη, μεγαλύτερη κόρη του, η οποία ανέφερε
ότι πριν κάποια χρόνια, σε ηλικία 6 ετών και ενώ ήταν στο
σπίτι τους ο πατέρας της, την είχε πάρει από τον καναπέ
που κοιμόταν, τη μετέφερε στην κρεβατοκάμαρά της,
έβγαλε την πιτζάμα και το εσώρουχο και έκανε επίσης σε-
ξουαλικές κινήσεις πάνω της. Όπως ανέφερε η ανήλικη, η
πράξη αυτή έγινε ακόμη τρεις φορές την ίδια περίοδο.

Για την υπόθεση μίλησε στο Νonpaper η συνήγορος της
μητέρας των ανήλικων κοριτσιών Μαρία Καρλή, τονίζον-
τας μεταξύ άλλων πως ο πατέρας συνεχίζει να εκφοβίζει
τα κορίτσια, τη μητέρα και τα μεγαλύτερα αδέρφια, επειδή
εξαρτώνται από εκείνον οικονομικά.

«Ενώ έχει ομολογήσει μεγάλο μέρος από τις ασελγείς
πράξεις στις οποίες προέβαινε κατ’ εξακολούθηση σε βά-
ρος των δύο κοριτσιών, συνεχίζει απτόητος και εκφοβίζει
τη μητέρα, τα κορίτσια και τα μεγαλύτερα αδέρφια, επειδή
εξαρτώνταν από εκείνον οικονομικά, καθώς η μητέρα δεν
εργαζόταν (παρά μόνο είχε μία εποχιακή δραστηριότητα
και αυτό όχι πάντοτε), με αποτέλεσμα η ίδια να μην έχει

πόρους και ο κατηγορούμενος να τις εκβιάζει οικονομικά.
Τους έκοψε τις κάρτες, έχει φτάσει σε σημείο να πουλά
πράγματα από την οικογενειακή στέγη με αναφορές ότι
“πρέπει να βρω λεφτά για να σώσω το τομάρι μου έτσι
όπως τα κάνατε” ή “από μένα δεν ξαναπαίρνετε μία γιατί θα
με καταστρέψετε”. Ο άνθρωπος δεν έχει καμία αίσθηση
του τι έχει κάνει». 

Στη συνέχεια η κ. Καρλή περιέγραψε πώς εξελίχθηκε
το περιστατικό. «Πρώτα, το μικρότερο κοριτσάκι, όταν
κοιμόταν η μητέρα, το είχε φωνάξει στο καθιστικό ο δρά-
στης, για να το πάρει μια αγκαλίτσα, έτσι συνήθιζε να κά-

νει ο δράστης, και μετά του είπε να πάνε στοn στάβλο να
ταΐσουν τα ζώα, επειδή είναι κτηνοτρόφος. Έτσι πήγε με
το κοριτσάκι στο βουνό και μέσα στο στάβλο της έβγαλε
τα ρούχα και τα εσώρουχα. 

Μάλιστα, ξεκίνησε να τη φιλάει στο στόμα και στοn λαι-
μό, αφήνοντάς της σημάδι και στη συνέχεια τη θώπευε στα
γεννητικά της όργανα για περίπου δέκα λεπτά. Της έβαλε
ξανά τα ρούχα, την πήγε στο αυτοκίνητο και την επέστρεψε
στο σπίτι, σαν να μην έχει συμβεί τίποτα, ούτε της είπε κάτι
ούτε τίποτα. Απλά, την επόμενη μέρα, η μικρή, επειδή όλα
τα παιδιά έβλεπαν το σημάδι στον λαιμό και τη ρωτούσαν
“τι είναι αυτό;”, είχε έρθει σε δύσκολη θέση και κατά αυτόν
τον τρόπο η ψυχολογία της λειτούργησε ώστε να αποκαλύ-
ψει στη μεγαλύτερη αδελφή τι έχει συμβεί στον στάβλο την
προηγούμενη μέρα από τον πατέρα και εν συνεχεία να το
αποκαλύψουν στη μητέρα». 

«Μετά τα πράγματα εξελίχθηκαν κατ’ αυτόν τον τρόπο,
στην αρχή ο πατέρας αρνείται, μετά παραδέχεται και κατό-
πιν παροτρύνσεων της μητέρας και των μεγαλύτερων γιων
του παραδίνεται στην αστυνομία και ομολογεί τις πράξεις
του», είπε, τέλος, η συνήγορος της μητέρας των δύο κορι-
τσιών.

Φοβάται τον άντρα της
Στη συνέχεια, με δηλώσεις της στο Νonpaper η μητέ-

ρα περιέγραψε τα όσα βίωσε. «Φοβάμαι, η αλήθεια είναι
ότι τον πείραξε που βγήκα στα κανάλια, μου είπε ότι δεν
πρόκειται να δούμε ούτε ένα ευρώ και μας κλείδωσε
όλες τις κάρτες. Είπε ακόμη ότι του έχουμε καταστρέψει
τη ζωή, ότι πρέπει να βρει χρήματα για σώσει το τομάρι
του, ότι τόσα χρόνια κοιμόταν δίπλα σε ένα φίδι, ότι τόσα
χρόνια ξεφτιλίζω τα παιδιά μου. Δεν έχει καταλάβει τι
έχει κάνει και κοιτάει για ακόμη μια φορά την πάρτη του
και τα λεφτά».

Τέλος, η μητέρα των δύο παιδιών είπε στο Νonpaper:
«Μόλις ανακάλυψα τι έκανε, τον ρώτησα πώς τόλμησε να
προβεί σε τέτοιες πράξεις και μου απαντούσε, “δεν ήμουν
εγώ, είχε μπει ο διάβολος μέσα μου”».

Πηγή: nonpaper.eu

Τι λέει στο Νonpaper η σύζυγός του - Φρίκη
και αποτροπιασμός στην τοπική κοινωνία

«Είχε μπει ο διάβολος μέσα μου»

Φρίκη στη Σκύρο 
με τον πατέρα 
που ασελγούσε
στις κόρες του 



Φ
ωτογραφίες των δύο ανδρών που
έχουν μπει στο στόχαστρο της
ΕΥΠ λίγο πριν εκτελέσουν την

επίθεσή τους σε εβραϊκό εστιατόριο στο
κέντρο της Αθήνας φέρνει στο φως της δη-
μοσιότητας η «Political». Το θέμα άνοιξε
και πάλι από το πρακτορείο Reuters.

Στις φωτογραφίες της «Political» απει-
κονίζονται οι δύο άνδρες που είχαν δημι-

ουργήσει το τρομοκρατικό
δίκτυο στη χώρα μας και
εξάρθρωσαν οι ελληνικές
μυστικές υπηρεσίες. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που εί-
χαν συλλέξει οι αρχές, τα
δύο αυτά άτομα είχαν σκοπό
να δημιουργήσουν κόλαση

στο κέντρο της Αθήνας. Ο αρχικός στόχος,
όπως όλα δείχνουν, ήταν το «Chabad of A-
thens» στην οδό Αισώπου, δίπλα από το
εστιατόριο εβραϊκών συμφερόντων. 

Όμως δεν ήταν η μόνη τους αποστολή.
Μαζί με άλλους οκτώ συνεργούς τους που
ήταν και αυτοί στο στόχαστρο της ΕΥΠ σχε-
δίαζαν να αιματοκυλίσουν το κέντρο της
Αθήνας με ακόμη 4 χτυπήματα. Όπως έχει
προκύψει μάλιστα από τις έρευνες, σχε-
δίαζαν «τυφλό χτύπημα» τα Χριστούγεννα
του 2022 στην ελληνική πρωτεύουσα.

Οι αρχές είχαν θέσει υπό παρακολούθη-
ση τον Σ.Φ.Α. και τον Ι.Χ.Σ. και τους ακολου-
θούσαν παντού. Οι ελληνικές μυστικές
υπηρεσίες είχαν χαρτογραφήσει εδώ και
πολύ καιρό τις κινήσεις τους και οι επιπλέ-
ον πληροφορίες που ήρθαν από τη Μοσάντ
βοήθησαν στο να ανοίξει ο κύκλος των
ερευνών. 

Ο Ιρανός εντολοδόχος
Οι άνδρες της ΕΥΠ είχαν συγκροτήσει ει-

δική ομάδα που παρακολουθούσε τα πάν-
τα. Στις 3 Σεπτεμβρίου του 2023 είχαν εν-
τοπιστεί και προσαχθεί και οι πληροφορίες
ανέφεραν πως θα επιχειρούσαν χτύπημα
εκτός από τη συναγωγή και σε άλλους εν-
δεχόμενους στόχους. Μάλιστα στο διαβι-
βαστικό της σύλληψής τους στις 3 Νοεμ-
βρίου αναφέρονται μια σειρά από ενέργει-
ες που θα έσπερναν τον όλεθρο στην ελλη-
νική επικράτεια.

Ο 28χρονος Χ. όπως λένε οι πληροφο-
ρίες ήταν αυτός που διατηρούσε τις επα-

φές με τον 30χρονο αρχηγό που ζει στην
Τεχεράνη.

Από τον Ιρανό έπαιρνε εντολές προκει-
μένου να βρει όπλα, να κατοπτεύσει τους

χώρους και να παρακολουθεί τους στό-
χους και φυσικά η ενημέρωση από πλευ-
ράς του περιλάμβανε και αποστολή φωτο-
γραφικού υλικού.

Οι συνομιλίες τους 
πριν από το χτύπημα

Το συγκλονιστικό που είχε καταγράφει
μάλιστα στις μεταξύ τους συνομιλίες ήταν
πως ο κάθε φόνος «άπιστου» θα πληρωνό-
ταν 15 χιλιάδες δολάρια… Οι ελληνικές αρ-
χές δεν περίμεναν φυσικά να κινηθούν οι
δυο άνδρες και οι οκτώ συνεργάτες τους.
Όταν τα μηνύματα μεταξύ τους έδειχναν
ξεκάθαρο χτύπημα, τότε κινήθηκαν δυνα-
μικά και τους συνέλαβαν. Τον Ιανουάριο
του 2023, οι δύο άνδρες φέρονται να συζή-
τησαν για το αν θα προχωρούσαν σε εμ-
πρησμό ή έκρηξη στην επίθεση.

Ο Α., μάλιστα, σε αυτά τα μηνύματα τόνι-
ζε ότι μετά το χτύπημα θα πρέπει να υπάρ-
ξουν και αποδείξεις για τις απώλειες. Επί-
σης έδειχνε να γνωρίζει κινήσεις των μυ-
στικών υπηρεσιών και έδινε συμβουλές
ενώ το πιο συγκλονιστικό ήταν το μήνυμα
που έστειλε σε επαφή του, πληροφορών-
τας τον αποδέκτη ότι εργαζόταν για μια
ομάδα που θα πλήρωνε.

Η ΕΥΠ τους είχε από κοντά… Στο δια-
βιβαστικό αναφέρεται πως το 2022 ο Α.
ασκούσε πιέσεις στον Χ. να στείλει εικό-
νες που να φαίνεται από διαφορετικές
γωνίες το ισραηλινών συμφερόντων
εστιατόριο στο κέντρο της Αθήνας. Ήταν
άλλη μια επιτυχία των μυστικών υπηρε-
σιών και της ομάδας που είχε γίνει
«σκιά» του συγκεκριμένου τρομοκρατι-
κού δικτύου με αυστηρή καθοδήγηση
από το εξωτερικό. Το συγκεκριμένο δί-
κτυο είχε σκοπό να προκαλέσει μεγάλες
ανθρώπινες απώλειες. Οι δύο άνδρες
αντιμετωπίζουν κατηγορίες που σχετί-
ζονται με την τρομοκρατία.

Οι δυο τους μάλιστα φαίνεται ότι σχεδία-
ζαν να τοποθετήσουν σακίδιο με εκρηκτικά
σε πολυσύχναστο σημείο της Αθήνας ή της
Ζακύνθου τα Χριστούγεννα ή την Πρωτο-
χρονιά και μέσω των μηνυμάτων ζητούσαν
όσο το δυνατό περισσότερα θύματα. «Έρ-
χονται οι γιορτές των Χριστουγέννων, θα
μπορούσαμε να βρούμε πολύ κόσμο μαζε-
μένο στο ίδιο σημείο, δηλαδή θα μπορού-
σαμε να τα βάζαμε σε ένα σακίδιο και να τα
αφήναμε σε ένα σημείο και εκεί θα είχε τι-
ναχτεί πολύς κόσμος», έγραφε ο 28χρονος
Χ. και ζητούσε από τον A. να τον προμηθεύ-
σει με εκρηκτικά. Όμως ο «αρχηγός» από
το Ιράν του πρότεινε να πραγματοποιήσει
το τρομοκρατικό χτύπημα με όπλα και όχι
με εκρηκτικά. 
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του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Σε μια από τις συνομιλίες που έχουν οι αρχές, οι εντολές προς το τρομοκρατι-
κό δίκτυο είναι συγκεκριμένες: «Εγώ λέω αν γίνει μέχρι δυο τρία άτομα, αν αυ-
τοί βρουν αλλού πέντε έξι άτομα, το μεγαλώνουν το νούμερο, εγώ μπορώ να σας
διπλασιάσω το ποσό. Όσο θα μεγαλώνουν τα νούμερα, άλλο τόσο θα μεγαλώ-
νουν και τα λεφτά. Αν φτάσουν μέχρι πέντε έξι άτομα, μέχρι και 20.000.000 ρου-
πίες, δεν υπάρχει ούτε δυσκολία ούτε στεναχώρια. Όσο μεγαλύτερη δουλειά θα
κάνουμε τόσο περισσότερα θα πάρω και θα τους δώσω».

«Όσους πιο πολλούς σκοτώνετε τόσα περισσότερα λεφτά θα πάρετε»

Αυτοί είναι οι δυο 
τρομοκράτες που

παρακολουθούσαν
ΕΥΠ και Μοσάντ

Σχεδίαζαν τα Χριστούγεννα 
του 2022 να αιματοκυλίσουν 
το κέντρο της Αθήνας, 
αλλά τους πρόλαβε η ΕΛΑΣ

Το εβραϊκών συμφερόντων εστιατόριο στην οδό Αίσωπου 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΖΑΧΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΝΗΣΗ ΣΤΗ ΘΗΒΑ

Κ
αθησυχαστικός για τη σεισμική δόνηση
εμφανίστηκε ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύ-
μης Λέκκας, ο οποίος σε δηλώσεις του

στην ΕΡΤ ανέφερε: «Θεωρώ ότι είναι ένας σεισμός
4,3 βαθμών που προέρχεται από τη ρηξιγενή ζώνη
που υπάρχει νότια των Θηβών και έχει μια διεύθυν-
ση Ανατολής προς Δύση. Είναι ένα από τα δεκάδες
ρήγματα που συνθέτουν αυτήν τη ζώνη. Αυτή η ζώ-
νη δεν έχει τη δυνατότητα να δώσει κάποιο με-
γάλο σεισμό, δεδομένου ότι πριν από δύο χρό-
νια μέσα σε έξι μήνες έδωσε περίπου 300 μι-
κρούς σεισμούς».

Διαφορετική άποψη όμως εξέφρασε ο
καθηγητής Φυσικής της Λιθόσφαιρας, Σει-
σμολογίας και Εφαρμοσμένης Γεωφυσικής
Κωνσταντίνος Παπαζάχος, ο οποίος δήλωσε
στην «Political» πως το ρήγμα απ’ όπου ήρ-
θε ο πρωινός σεισμός στη Θήβα θα μπορούσε να
δώσει ακόμη και 5,5 Ρίχτερ.

«Δεν ξέρω σε ποια στοιχεία βασίζονται αυτές
οι εκτιμήσεις. Είναι μια ακολουθία που συμβαί-
νει και καιρό. Είναι μια περιοχή που είναι σε διέ-
γερση εδώ και καιρό. Υπάρχουν κάποια στοιχεία
με τα οποία μπορεί να γίνει κάποια σοβαρή πο-
σοτική εκτίμηση για το επόμενο χρονικό διάστη-
μα. Θα είναι μια διαδικασία σε αποδρομή, αλλά
δεν μπορεί κάποιος με βεβαιότητα να πει ότι αύ-
ριο δεν μπορεί να γίνει κάποιος μεγαλύτερος
σεισμός. Δεν υπάρχει ρήγμα της Θήβας. Υπάρ-
χουν πάρα πολλά ρήγματα κοντά στη Θήβα, τα
οποία άλλα είναι μικρά και άλλα μεγαλύτερα. Η
Θήβα έχει καταστραφεί κατ’ επανάληψη από
σεισμούς στο παρελθόν. Είναι μια περιοχή σει-

σμογενή αλλά δεν υπάρχει κάποιο συγκεκριμέ-
νο ρήγμα. Υπάρχει ένα ρήγμα εδώ ή ένα ρήγμα
εκεί. Και από την προηγούμενη φορά που είχε
γίνει η συζήτηση είχαμε καταλήξει ότι είναι ένα
δευτερεύον ρήγμα το οποίο δεν έχει πάρα πολύ
μεγάλο μέγεθος. Σίγουρα όμως μπορεί να δώ-
σει έναν σεισμό που μπορεί να ξεπεράσει ακόμη
και τα 5 Ρίχτερ και να φτάσει δυνητικά τα 5,5».

Τη δική του επίσης εκτίμηση έκανε
και ο σεισμολόγος Γεράσιμος Παπαδό-
πουλος, ο οποίος δήλωσε στην «Politi-
cal» ότι «ο σεισμός της Θήβας έγινε σε
περιοχή η οποία έχει κάνει ισχυρούς
σεισμούς στο παρελθόν και η οποία πε-
ριοχή μάς είχε απασχολήσει πριν από
περίπου 2-3 χρόνια με αλλεπάλληλους
μικρούς σεισμούς. Αυτό δεν είναι βε-

βαιωμένο διότι οι έρευνες που έχουν γίνει μέχρι
τώρα δεν είχαν αποδείξει ποια ήταν η συσχέτιση
ανάμεσα στα ρήματα της περιοχής και τους σει-
σμούς που έγιναν πριν από δύο-τρία χρόνια.
Παρ’ όλα αυτά, δεν διαβλέπω ιδιαίτερο λόγο
ανησυχίας, αλλά σε κάθε περίπτωση θα χρει-
αστεί να παρακολουθούμε με πολύ μεγάλη προ-
σοχή την εξέλιξη του φαινομένου». 

Πνίγηκε στους καπνούς ο Πειραιάς από
φωτιά σε εγκαταλελειμμένο κτήριο 

Φωτιά, υπό αδιευκρίνιστη αι-
τία, εκδηλώθηκε σε εγκαταλε-
λειμμένο κτήριο πίσω από τον
ηλεκτρικό σταθμό του ΗΣΑΠ, επί
της οδού Κέκροπος & Γεωργίου
Κασιμάτη, στο κέντρο του Πει-
ραιά. 

Μαύροι καπνοί είχαν σκεπά-
σει το λιμάνι του Πειραιά και
ήχησε το 112. Στην Πυροσβεστι-
κή Υπηρεσία σήμανε συναγερ-
μός, καθώς δεν ήξεραν τι καιγό-
ταν μέσα σε αυτό το κτήριο.
Ακριβώς δίπλα, στην οδό Γούνα-
ρη, υπήρχαν επιχειρήσεις που
κινδύνεψαν σοβαρά. 

Στην επιχείρηση κατάσβεση
της φωτιάς συμμετείχαν πάνω

από 30 πυροσβέστες με 8 οχή-
ματα και γερανοφόρο όχημα,
ενώ τις προσπάθειες κατάσβε-
σης παρατηρούσε το ελικόπτερο
της Πυροσβεστικής. 

Η δυσκολία που παρουσιά-
στηκε για την κατάσβεση της
φωτιάς οφείλεται στον μεγάλο
όγκο εύφλεκτων υλικών που
υπήρχαν στον χώρο. Ο φόβος για
έκρηξη δυσκόλεψε αρκετά την
είσοδο των πυροσβεστών μέσα
στο κτήριο. Λόγω της πυρκαγιάς,
διακόπηκε η κυκλοφορία των
οχημάτων στην οδό Κέκροπος,
από το ύψος της οδού Γούναρη
έως την οδό Αλιπέδου. 

Στο λιμάνι και το κέντρο του

Πειραιά επικράτησε για αρκετές
ώρες έντονη συμφόρηση με την
ταλαιπωρία για τους οδηγούς να
είναι μεγάλη. 

Σε σοβαρό τροχαίο ενεπλάκη τα ξημερώ-
ματα της Δευτέρας ο γνωστός μάνατζερ και
πρώην δήμαρχος Μαραθώνα Ηλίας Ψινά-
κης. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Ηλίας Ψι-
νάκης βρισκόταν μόνος του σε ένα ολοκαί-
νουργιο πολυτελές αυτοκίνητο μάρκας
BMW σειράς 5 κατευθυνόμενος προς το
σπίτι του στον Μαραθώνα. Ενώ οδηγούσε

στην οδό Αγίου Χριστοφόρου, είδε
ξαφνικά ένα φορτηγό να επιχειρεί
προσπέραση και να μπαίνει στο αντί-
θετο ρεύμα κυκλοφορίας. Αμέσως
έκανε ελιγμό για να γλιτώσει τη με-
τωπική σύγκρουση και βρέθηκε μέ-

σα σε παρακείμενο χωράφι όπου προσέκρουσε σε κολόνα της ΔΕΗ. Ο
Ηλίας Ψινάκης είναι καλά στην υγεία του και δεν χρειάστηκε να μετα-
φερθεί στο νοσοκομείο για εξετάσεις. Η προσωπική του ασφάλεια
που ακολουθούσε ακριβώς από πίσω με άλλο όχημα τον μετέφερε
αμέσως στο σπίτι του στον Νέο Βουτζά. Η Τροχαία ενημερώθηκε προ-
φορικά για τροχαίο με υλικές ζημιές έπειτα από τηλεφώνημα που
έκανε συνεργάτης του Ηλία Ψινάκη, ο οποίος δήλωσε ότι οδηγός του
μοιραίου αυτοκινήτου ήταν ο ίδιος. 

Είδε τον Χάρο
με τα μάτια του
ο Ηλίας Ψινάκης

«Μπορεί να δώσει ακόμη και 5,5 Ρίχτερ»

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Σε εγρήγορση οι σεισμολόγοι
μετά το χθεσινό κούνημα
των 4,3R από τη Βοιωτία - 
Τι λένε Λέκκας και Παπαδόπουλος
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Λάθη και παραλείψεις κατήγγειλε ο πραγματογνώμονας στη δίκη για τη φωτιά στο Μάτι
Σειρά λανθασμένων ενεργειών και παραλείψεων κατά

τη διάρκεια της κατάσβεσης της φονικής πυρκαγιάς στο
Μάτι εξέθεσε ο πραγματογνώμονας Δημήτρης Λιότσιος
στην κατάθεσή του στο Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων.

Ο μάρτυρας είχε οριστεί τo 2018 από την Εισαγγε-
λία να συντάξει το πολυσέλιδο πόρισμα για τα αίτια
της εκδήλωσης της πυρκαγιάς και τον τρόπο αντι-
μετώπισής της από την Πυροσβεστική Υπηρεσία και
άλλους κρατικούς φορείς, όπως δήμοι, περιφέρεια,
Τροχαία, Λιμενικό, ΕΚΑΒ κ.λπ. και είχε καταγγείλει
ότι δεχόταν πιέσεις και απειλές από τον τότε υπαρ-
χηγό και μετέπειτα αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος Βασίλη Ματθαιόπουλο, προκειμένου να μη
γράψει εναντίον αξιωματικών της Πυροσβεστικής και πο-
λιτικών προσώπων.

Κατά την κατάθεσή του στο δευτεροβάθμιο δικαστήριο ο
κ. Λιότσιος επανέλαβε ότι θα μπορούσε να υπάρξει εισή-

γηση εκκένωσης της περιοχής του Ματιού έως τις 17.30.
«Θα μπορούσε να απομακρυνθεί ο κόσμος, έως τις 17.20-
17.30 θεωρώ ότι ήταν ο χρόνος να γίνει τέτοια εισήγηση»,
υποστήριξε ο μάρτυρας, απαντώντας σε ερωτήσεις της

έδρας. Παράλληλα, τόνισε ότι δεν υπήρχε συντονι-
σμός φορέων. «Ό,τι έγινε, έγινε αργά», ήταν η απάν-
τησή του αναφορικά με τις ενέργειες της Τροχαίας,
που αρχικά έστελνε τα οχήματα μέσα στη φλεγόμε-
νη περιοχή.

Ο μάρτυρας δέχτηκε βροχή ερωτήσεων από την
έδρα για τον τρόπο με τον οποίο κατέληξε στα συμ-
περάσματα της ογκώδους πραγματογνωμοσύνης
του. Επέμεινε στην άποψη ότι εκείνη την ημέρα,

όπου νωρίτερα είχε ξεσπάσει και η μεγάλη φωτιά στην Κι-
νέτα, η διαταγή να τεθούν σε γενική επιφυλακή οι δυνά-
μεις της Πυροσβεστικής ήρθε με μεγάλη καθυστέρηση.
«Διατάχθηκε αργά η γενική επιφυλακή. Έπρεπε να είχε

αλλάξει ο σχεδιασμός. Σε μερική επιφυλακή ήταν η Αττική
πλην της Δυτικής Αττικής από τις 12.00 το μεσημέρι. Στις
17.30 της γενικής επιφυλακής ήταν πια αργά», υπογράμμι-
σε στην κατάθεσή του.

Παράλληλα, ο κ. Λιότσιος υποστήριξε ότι σύμφωνα με το
σχέδιο δασών δεν προβλέπεται εναέρια επιτήρηση από
σκάφος αερολέσχης, όπως έχει καταγραφεί ότι συνέβη το
πρωί της 23ης Ιουλίου 2018, λέγοντας με έμφαση: «Όταν
έχεις βαθμό επικινδυνότητας 4 και το ξέρεις από την προ-
ηγούμενη ημέρα ότι μετά τη μία το μεσημέρι ο αέρας θα
γυρίσει έντονος δυτικός και έχεις και μια πυρκαγιά μεγάλη
στην Κινέτα δεν κάνεις εναέρια επιτήρηση από αερολέ-
σχη. Είναι κάτι σαν τους εθελοντές, δεν συμπεριλαμβάνε-
ται στο σχέδιο δασών. Από τη στιγμή που είχαν μια μεγάλη
πυρκαγιά, γιατί δεν σήκωναν ένα δύο μεγάλα καναντέρ να
επιτηρούν;».

Η κατάθεση του πραγματογνώμονα θα συνεχιστεί σήμερα.

Σ
ε κόκκινο συναγερμό βρίσκεται ο
Έβρος υπό τον φόβο αύξησης των
μεταναστευτικών ροών εξαιτίας του

πολέμου στη Μέση Ανατολή. Όλες οι δυ-
νάμεις των συνόρων είναι σε αυξημένη
επιφυλακή. 

Σύμφωνα με πηγές από την ΕΛΑΣ, «πέ-
ρα από τις πρεσβείες, οτιδήποτε έχει σχέ-
ση με χαρακτηρισμένους στόχους Ισραήλ,
Παλαιστίνη, Ιράν, Λίβανο μπαίνει στην
κόκκινη γραμμή των μέτρων».

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, δό-
θηκε εντολή για αυξημέ-
νους ελέγχους στα σημεία
εισόδου της χώρας, είτε
πρόκειται για τον Έβρο και
τα χερσαία σύνορα, είτε
πρόκειται για τα νησιά. Τα
συγκεκριμένα μέτρα
ασφαλείας είχαν αυστηρο-
ποιηθεί από την πρώτη

στιγμή που άρχισε η κλιμάκωση της κρί-
σης στη Μέση Ανατολή, πριν από περίπου
έναν χρόνο. Όπως έλεγαν χθες ανώτατοι
αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, δεν υπάρχει κά-
ποια έκτακτη εξέλιξη, όμως τα μέτρα προ-
στασίας έχουν ενταθεί ήδη σε στόχους
που συνδέονται με το Ισραήλ, όπως πρε-
σβείες, ιδιωτικές επιχειρήσεις, πρόσωπα
και στα σύνορα.

Μάλιστα ακόμα και τη Δευτέρα είχαμε
αρκετές ομάδες μεταναστών που προ-
σπάθησαν να διεισδύσουν στο ελληνικό
έδαφος μέσω του Έβρου ποταμού. Είναι
χαρακτηριστικό πως την Κυριακή το
βράδυ δύο ομάδες παράτυπων μετανα-
στών επιχείρησαν να εισέλθουν στο ελ-
ληνικό έδαφος καθοδηγούμενοι από
διακινητές σε σημείο όπου η στάθμη του
νερού ήταν χαμηλή. Οι συνοριοφύλακες
με τη βοήθεια των θερμικών καμερών

παρακολουθούσαν τις κινήσεις τους από
την τουρκική πλευρά μέχρι το σημείο
που προσπάθησαν να μπουν στον ελλα-
δικό χώρο. 

Το κόλπο των διακινητών
Οι διακινητές εκμεταλλεύονται την κρί-

ση στη Μέση Ανατολή και έχουν εντείνει
τις προσπάθειές τους να περάσουν αν-
θρώπους όχι κατά κύματα αλλά μεγάλο

αριθμό την ίδια στιγμή, μέσα από συγκε-
κριμένα σημεία κατά μήκος του Έβρου.
Όπως λέει στην «Political» ανώτατος
αξιωματικός, «είναι πάγιο χαρακτηριστι-
κό των διακινητών να προσπαθούν την εί-
σοδο μεγάλων ομάδων μεταναστών, ώστε
σε περίπτωση που βρεθούν μπροστά
στους αστυνομικούς και τους συνοριοφύ-
λακες, να διασκορπίζονται για να έχουν
περισσότερες πιθανότητες να διαφύγουν

της σύλληψης».  Οι διακινητές με αυτό τον
τρόπο εξασφαλίζουν την είσοδο ατόμων
που δεν μπορεί να διασταυρωθεί από την
άλλη πλευρά. «Είναι μια νέα τακτική που
ακολουθούν, αλλά είμαστε έτοιμοι και για
αυτές τις δράσεις τους», τονίζει ο ίδιος
αξιωματικός. 

Πριν από λίγες ημέρες, ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης σε μια συμβο-
λική κίνηση επισκέφθηκε τον Έβρο και
έστειλε το μήνυμα προς όλους ότι η Ελλά-
δα είναι αποφασισμένη να φυλάξει με κά-
θε τρόπο τα σύνορά της.

Συναγερμός στην ΕΛΑΣ,
«θωρακίζεται» ο  Έβρος

Αυξημένοι έλεγχοι στα σημεία εισόδου της χώρας 
για να μην εισέλθουν παράνομοι μετανάστες

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com



Ε
νώπιον της δικαιοσύνης βρίσκεται ο φροντιστής ιδρύματος
αποκατάστασης ατόμων με ειδικές ανάγκες που κατηγορεί-
ται ότι τον Νοέμβριο του 2021 προκάλεσε θανατηφόρα σωμα-

τική βλάβη σε 21χρονο περιθαλπόμενο. 
Η δίκη στο Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο Κατερίνης άρχισε σε φορ-

τισμένο κλίμα όπου ολοκλήρωσε τη συγκλονιστική κατάθεσή της και
η μητέρα του 21χρονου.

«Το μόνο που μας ένοιαζε ήταν να είναι χαρούμενος ο Πάρης»,
όπως είπε χαρακτηριστικά και ανέφερε ότι το παιδί το έβλεπαν διαρ-
κώς χτυπημένο. «Είχα βαρεθεί να ρωτάω όταν το έβλεπα ότι είναι
χτυπημένος. Μας έλεγαν ότι αυτοτραυματιζόταν και στην αρχή τους
πιστεύαμε», είπε, ενώ όταν τον είδε μετά τον θάνατό του, είπε ότι

«ήταν πολύ χτυπημένος, από πάνω μέχρι κάτω, τον είχα δει στο νο-
σοκομείο πριν από τρεις μέρες που είχε πάει για άλλη αιτία και δεν
είχε τέτοια χτυπήματα. Αυτός που τον χτυπούσε έδειχνε ότι δεν στα-
ματούσε. Δεν τον πήγα στο ίδρυμα για να μου τον σκοτώσει», όπως
είπε η μητέρα. Παράλληλα, αναφέρθηκε στη μαρτυρία μιας άλλης
μητέρας που της υπέδειξε τον κατηγορούμενο ως το πρόσωπο που
χτύπησε, όπως και μιας υπαλλήλου, στην οποία αναφέρθηκε και ο
πατέρας στην κατάθεσή του.

Ο κατηγορούμενος στην πρώτη του θέση, όταν του ζητήθηκε, είπε
ότι αρνείται την κατηγορία και επιμένει, όπως ανέπτυξε και ο συνή-
γορός του, ότι τα τραύματα προήλθαν από άλλο περιθαλπόμενο με
μια πλαστική παντόφλα.
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Άννα και Νίκο ψήφισε
η Θεσσαλονίκη   

Πρώτη η Άννα Διαμαντοπούλου με 3.921
ψήφους (27,6%) στις κάλπες της Α’ Θεσσαλο-
νίκης, δεύτερος ο Παύλος Γερουλάνος με
3.718 ψήφους (26,17%), τρίτος ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με 3.319 (23,36%) και τέταρτος ο
Χάρης Δούκας με 2.685 ψήφους (18,90%)
παρά τις ισχυρές υποστηρίξεις. Στη Β’ Θεσ-
σαλονίκης αντίθετα ο Νίκος Ανδρουλάκης
είχε μια μεγάλη πρωτιά με 2.047 ψήφους,
δεύτερη η Διαμαντοπούλου με 1.842 ψή-
φους, τρίτος ο Παύλος Γερουλάνος με 1.408
ψήφους, ενώ πάλι τέταρτος ήταν ο Χάρης
Δούκας με 1.247.

Ραντεβού ενόψει εκλογών
των επιμελητηρίων
Φουλάρουν τις
μηχανές οι διεκ-
δικητές της προ-
εδρίας του Επαγ-
γελματικού Επι-
μελητηρίου Θεσ-
σαλονίκης. Για
αυτή την εβδομά-
δα το μενού έχει
συνάντηση με
δημοσιογράφους. Η πρώτη έγινε χθες σε
κεντρικό εστιατόριο της πόλης. Οικοδεσπό-
της ήταν ο Κλεόβουλος Θεοτόκης (φωτό),
ενώ πρόσκληση έχει σταλεί για την Πέμπτη
το μεσημέρι από τον Θεόδωρο Πανταλέοντα.
Το ραντεβού έχει δοθεί αυτήν τη φορά στην
πλατεία Άθωνος.

Ο υιός Γαλαμάτη 
βραβεύτηκε από τον δήμαρχο

Τον Γιάννη Γαλαμάτη, τον φοιτητή από τη
Θεσσαλονίκη που κατέκτησε το χάλκινο με-
τάλλιο στην 65η Διεθνή Μαθηματική Ολυμ-
πιάδα, βράβευσε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης
Στέλιος Αγγελούδης. Του ευχήθηκε θερμά
συγχαρητήρια, τονίζοντας πως ο Γιάννης και
τα υπόλοιπα παιδιά πρέπει να μείνουν στην
πόλη και με το ταλέντο τους να τη σηκώσουν
ακόμη πιο ψηλά. Ο Γιάννης είναι γιος του Δη-
μήτρη Γαλαμάτη, του πρώην δημάρχου και
σημερινού γενικού γραμματέα Επικοινωνίας
και Ενημέρωσης.

Η αιμοδοσία του Ιγνάτιου 
Από την επόμενη Δευτέρα 14 έως και την

Παρασκευή 18 Οκτωβρίου πραγματοποιείται
η καθιερωμένη πλέον εβδομάδα εθελοντικής
αιμοδοσίας του Δήμου Πυλαίας - Χορτιάτη σε
όλες τις δημοτικές ενότητες. Κάλεσμα απευ-
θύνει προς τους εθελοντές αιμοδότες και ο
ίδιος ο δήμαρχος Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, αναφέ-
ροντας πως πρόκειται για ένα δώρο ζωής που
στοιχίζει μόλις 5 λεπτά. Αυτά είναι τα μεγαλύ-
τερα δώρα. Με λίγες σταγόνες αίματος να χα-
ρίζεις χαμόγελα και αισιοδοξία.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Το ταξίδι
του Καράογλου
στο Δουβλίνο 

Για Δουβλίνο πέταξε ο
Θόδωρος Καράογλου μαζί
με τη Μαρία Αντωνίου
προκειμένου να παρα-
στούν στις εργασίες της
22ης φθινοπωρινής Κοι-
νοβουλευτικής Συνέλευ-
σης του ΟΑΣΕ. Ωστόσο, οι
δύο βουλευτές της ΝΔ
επισκέφτηκαν και τον μη-
τροπολίτη Ιρλανδίας Ιά-
κωβο. Εκεί ενημερώθη-
καν για την πορεία της νε-
οσύστατης Μητρόπολης
Ιρλανδίας, τις ανάγκες της
και τους στόχους που επι-
διώκει να επιτύχει.

Μήνυση από τον Δήμο Θεσσαλονίκης
σε ασυνείδητο που πέταξε
την «προίκα» του σε πεζοδρόμιο!

Την άμεση επέμβαση των υπηρεσιών του Δήμου
Θεσσαλονίκης προκάλεσε η ενέργεια ασυνείδητου
πολίτη που πέταξε επί της οδού Μπότσαρη 55 όλη
του την... προίκα! Την εικόνα με τα πεταμένα αντι-
κείμενα, μεταξύ αυτών ακόμη και κούκλες κατα-
στημάτων, απαθανάτισε άλλος κάτοικος που την
ανέβασε στα social media. Λίγη ώρα αργότερα ο
υπαίτιος εντοπίστηκε από τις υπηρεσίες του δήμου
σε συνεργασία με πολίτες της περιοχής. Στο ση-
μείο έσπευσαν ο επόπτης σαρώματος και οι δύο
αρμόδιοι αντιδήμαρχοι Καθαριότητας, Γιώργος
Δημαρέλος και Δημοτικής Αστυνομίας Κώστας
Τσιαπακίδης, που διαπίστωσαν πως όλα τα πετα-
μένα ογκώδη αντικείμενα ήταν από υπόγειο κατά-
στημα. Ζητήθηκε η παρουσία της ΕΛΑΣ για κατα-
γραφή του συμβάντος και με εντολή του δημάρχου
Στέλιου Αγγελούδη θα υποβληθεί μηνυτήρια ανα-
φορά στον ασυνείδητο δημότη που τα έβγαλε και
γέμισε το πεζοδρόμιο χωρίς να ενημερώσει τις
υπηρεσίες του δήμου.

Ο Σωκράτης Φάμελλος παρακολουθεί πολύ στενά όσα γίνονται
στο ΠΑΣΟΚ. Όχι γιατί θέλει να πάρει μεταγραφή - το απέκλεισε
πρόσφατα σε συνέντευξή του στην ΕΡΤ. Αντιλαμβάνεται όμως,
προερχόμενος από μια πασοκογενη περιοχή όπως είναι η Θέρμη,
ότι τα δύο κόμματα είναι συγκοινωνούντα δοχεία στη δεξαμενή

των ψηφοφόρων. Έλεγε, μαθαίνει η στήλη, σε συνομιλητές του το
βράδυ της Κυριακής ότι ανακοίνωσε πριν από τις εκλογές του
ΠΑΣΟΚ την υποψηφιότητά του για τον ΣΥΡΙΖΑ έτσι ώστε να ανα-
σχέσει το κύμα φυγής σοβαρών κεντροαριστερών ψηφοφόρων
προς το ΠΑΣΟΚ. 

Για αυτό ανακοίνωσε υποψηφιότητα πριν από τις εκλογές του ΠΑΣΟΚ

Θάνατος 21χρονου ΑμεΑ σε δομή αποκατάστασης -
Συγκλονίζει στην κατάθεσή της η μητέρα του

Η συγκινητική στιγμή
με Μπουτάρη

Το μεσημέρι της Κυριακής στο περίπτερο 6

της ΔΕΘ, όπου είχαν στηθεί οι κάλπες του ΠΑ-

ΣΟΚ, εμφανίστηκε αυτοκίνητο με τον Γιάννη

Μπουτάρη στη θέση του συνοδηγού. Ο εμβλη-

ματικός πρώην δήμαρχος Θεσσαλονίκης λόγω

κινητικών προβλημάτων κινείται πλέον με ανα-

πηρικό αμαξίδιο, αλλά το συγκεκριμένο κτήριο

δεν έχει ράμπα αναπήρων. Άμεσα οι εκπρόσω-

ποι των υποψηφίων αλλά και οι δημοσιογράφοι

που τον είδαν ενημέρωσαν τις εφορευτικές επι-

τροπές να κατέβουν ώστε να μπορέσει να ψηφί-

σει. Μέχρι να γίνουν όλες οι διαδικασίες με τις

αιτήσεις, ταυτότητες κ.λπ., ο κόσμος που έφτανε

στη ΔΕΘ χαιρετούσε τον δήμαρχο και ζητούσε

να βγει φωτογραφίες μαζί του, γεγονός που τον

συγκίνησε αρκετά.
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Προετοιμασία για έργα
υποδομής στον Δήμο
Διονύσου

Η χρηματοδότηση σημαντικών έργων
υποδομής από την Περιφέρεια Αττικής για
την αντιπλημμυρική θωράκιση του Δήμου
Διονύσου τέθηκαν επί τάπητος στη συνάν-
τηση της δημάρχου Κατερίνας Μαϊχόσο-
γλου με τον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο
Χαρδαλιά. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν να
ενταχθούν έργα προτεραιότητας στο Τεχνι-
κό Πρόγραμμα 2025 της Περιφέρειας με
έμφαση στην ενίσχυση της αντιπλημμυρι-
κής προστασίας λόγω των έντονων καιρι-
κών φαινομένων και στη βελτίωση του οδι-
κού δικτύου. Η δήμαρχος εξέφρασε την
ικανοποίησή της για τη θετική προσέγγιση
της Περιφέρειας Αττικής στις ανάγκες του
δήμου και ο περιφερειάρχης διαβεβαίωσε
ότι θα γίνουν όλες οι απαραίτητες προσπά-
θειες για τη χρηματοδότηση, καθώς η Πε-
ριφέρεια Αττικής στέκεται αρωγός στις
προσπάθειες του Δήμου Διονύσου.

Π. Φάληρο: Αύριο 
η εκδήλωση για 
τη διατροφή και την ευεξία

Δωρεάν λιπομέτρηση θα έχουν την ευ-
καιρία να κάνουν όσοι παρευρεθούν αύριο
στην ενημερωτική εκδήλωση του Δήμου
Παλαιού Φαλήρου με θέμα «Διατροφή και
ευεξία. Το κλειδί για μακροχρόνια υγεία»
στον πολυχώρο του δημαρχείου (Τερψιχό-
ρης 51 & Αρτέμιδος) στις 6μμ. Παράλληλα,
σημαντικοί επιστήμονες θα δώσουν χρήσι-
μες και πρακτικές συμβουλές για τη δια-
τροφή και την ευεξία. Θα μιλήσει ο Ευάγγε-
λος Φουστέρης, MD, PHD παθολόγος -
διαβητολόγος, διδάκτωρ της Ιατρικής Σχο-
λής ΕΚΠΑ και ιατρικός διευθυντής MEDOC
για τους βασικούς άξονες αντιμετώπισης
της μεταβολικής νόσου, ενώ ο Διονύσιος
Βλάχος, γενικός ιατρός που ασχολείται με
την Κλινική Διατροφή, θα προτείνει συγκε-
κριμένες και εύκολες λύσεις προς την ίδια
κατεύθυνση.

Αιγάλεω: Στοχεύοντας
στη βιώσιμη κινητικότητα

«Ο Δήμος Αιγάλεω θα συνεχίσει να εργά-
ζεται για την προώθηση της βιώσιμης ανά-
πτυξης και τη δημιουργία μιας πόλης που
σέβεται το περιβάλλον και τους κατοίκους

της», διαβεβαιώνει ο δήμαρχος της πόλης Λάμπρος Σκλα-
βούνος (φωτό) μετά την ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής
Εβδομάδας Κινητικότητας. 

Στο πλαίσιο αυτό, υλοποιήθηκε μια σειρά δράσεων όπως:
οργανωμένοι περίπατοι και εργαστήρι κυκλοφοριακής αγω-
γής, ξενάγηση για παιδιά με μύθους για τη φυτολογία, ανοι-
χτά μαθήματα τένις, στίβου, κωπηλασίας, ρυθμικής γυμνα-
στικής, προβολή ταινιών και εικαστική έκθεση με θέμα
«Μοιραζόμαστε τον δημόσιο χώρο». 

Δίνεται πάγια προκαταβολή για τις σχολικές επιτροπές
Λύση στο πρόβλημα της έγκρισης χρηματοδότησης των σχολικών επιτροπών

δίνει ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος (φωτό) τροποποιώντας την
απόφαση της 31ης Μαΐου 2024.

Στη νέα υπουργική απόφαση επιτρέπεται η απόδοση πάγιας προκαταβολής
στους/στις διευθυντές/τριες σχολικών μονάδων. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι
«με απόφαση της δημοτικής επιτροπής συνίσταται, για τον/τη διευθυντή/τρια, ή
τον/την εκτελούντα/σα χρέη διευθυντή/τριας της σχολικής μονάδας ή τους/τις
αναπληρωτές/τριες αυτών, πάγια προκαταβολή σε βάρος του σχετικού κωδικού
αριθμού του προϋπολογισμού του οικείου δήμου». Το ποσό ανέρχεται σε 500 ευρώ για τις σχολικές
μονάδες στις οποίες λειτουργούν έως και 11 αίθουσες διδασκαλίας, στα 1.000 ευρώ για τις σχολικές
μονάδες στις οποίες λειτουργούν από 12 αίθουσες διδασκαλίας και άνω και στα 4.000 ευρώ για τα
εργαστηριακά κέντρα.

Σ
την απαγόρευση δόμησης υπογείων πέραν των
περιγραμμάτων των κτηρίων, όπως αρχικά προ-
βλέπεται στον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό (ΝΟΚ)

και επιβάλλει την κοπή των δέντρων, προχωρά ο Δήμος
Κηφισιάς έπειτα από απόφαση του δημοτικού συμβουλί-
ου, καθώς έχει εντοπιστεί ότι τα τελευταία τρία χρόνια
έχουν κοπεί συνολικά 1.043 δέντρα. Ο αριθμός τους αντι-
στοιχεί τρεις φορές στα δέντρα που υπάρχουν στο ιστορι-
κό Άλσος της Κηφισιάς! «Ο Δήμος Κηφισιάς είναι ο πρώ-
τος δήμος που προχωρά στην απαγόρευση των υπογείων
πέραν των περιγραμμάτων των κτηρίων, μετά την πρό-
σφατη ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου
για μερική αναστολή έκδοσης οικοδομικών αδειών στον
δήμο, που κάνουν χρήση του άρθρου 17 παρ.6β περ. 4 του
Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (Ν. 4067/2012)», υπο-
γραμμίζει ο δήμαρχος της πόλης Βασίλης Ξυπολυτάς

(φωτό). Βάσει της συγκεκριμένης διάταξης του ΝΟΚ δίνεται το «πράσινο φως» στην κατασκευή υπο-
γείων που καλύπτουν το σύνολο του οικοπέδου, με αποτέλεσμα την κοπή όλων των υπαρχόντων δέν-
τρων. «Η παραχώρηση χώρου ύψους 20-40 εκατοστά επιχωμάτωσης πάνω από την πλάκα των υπο-
γείων δεν υποστηρίζει υψηλή φύτευση. Δεν είναι λοιπόν παράδοξο που και η διάταξη αυτή έχει κρι-
θεί αντισυνταγματική από το Ε’ Τμήμα του ΣτΕ», τονίζει ο δήμαρχος Κηφισιάς. Κάνει μάλιστα λόγο για
«βίαιη αλλοίωση της ταυτότητας του Δήμου Κηφισιάς», καθώς τα τελευταία τρία χρόνια έχουν κοπεί
συνολικά 1043 δέντρα. Συγκεκριμένα, το 2022 κόπηκαν 344 δέντρα, 543 το 2023 και 189 το 2024.

«Είμαι βέβαιος ότι το Συμβούλιο της Επικρατείας θα υπερασπιστεί τη συνταγματική επιταγή της
προστασίας του περιβάλλοντος. Τα δέντρα όμως έχουν ήδη κοπεί», τονίζει ο Βασίλης Ξυπολυτάς ση-
μειώνοντας ότι «η οποιαδήποτε καθυστέρηση της μεγάλης δίκης για τον ΝΟΚ στην Ολομέλεια του
Συμβουλίου της Επικρατείας θα επιτείνει την ανασφάλεια δικαίου τόσο στους ιδιοκτήτες, οικοπε-
δούχους και μηχανικούς όσο και στις δημόσιες αρχές, καθώς σε περίπτωση αναβολής η απόφαση
του ΣτΕ μετατίθεται για το 2025, ενδεχόμενο που θα έχει ανυπολόγιστες συνέπειες στο περιβάλλον». 

Επανακυκλοφορεί το βαν της ανακύκλωσης
Μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου θα κυκλοφορεί
ξανά το βαν της ανακύκλωσης στους δρό-
μους της Αθήνας που θα συλλέγει κινητά τη-
λέφωνα, tablets, τοστιέρες, μιξεράκια, λαμ-
πτήρες, τόνερ και μελανοταινίες. Αύριο Τε-
τάρτη το βαν θα περάσει από Άνω Πατήσια,
Αγία Βαρβάρα και σταθμό ΗΣΑΠ. Την Πέμπτη
10 και Παρασκευή 11 Οκτωβρίου το βαν θα

περάσει από Κολωνάκι, Σκουφά, προαύλιο Αγίου Διονύσιου. Την Τρίτη 15 και Τετάρ-
τη 16 Οκτωβρίου το βαν θα βρίσκεται στην πλατεία Κολιάτσου. Την Πέμπτη 17 και Πα-
ρασκευή 18 Οκτωβρίου θα σταθμεύσει στην πλατεία Γκύζη. Την Τρίτη 22 και Τετάρτη
23 Οκτωβρίου θα σταθμεύσει στον Νέο Κόσμο (πλατεία Μάχης Αναλάτου).  Την Τρίτη
5 Νοεμβρίου θα βρεθεί στα Πετράλωνα και την Τετάρτη 6 Νοεμβρίου στα Σεπόλια.

Μπλόκο στην ελέω ΝΟΚ... σφαγή
των δέντρων από τον Δήμο Κηφισιάς

Μνήμες από το Μπλόκο
της Κοκκινιάς

Μια διαφορετική εκδήλωση μνήμης για τα
80 χρόνια από το Μπλόκο της Κοκκινιάς
πραγματοποιεί την Παρασκευή 11 Οκτωβρίου
στις 7μμ μέχρι το Σάββατο 12 Οκτωβρίου στις
7μμ η ομάδα «Κοινοί Τόποι» στον Δήμο Νί-
καιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη σε συνεργασία με
το υπουργείο Πολιτισμού. Με αυτό τον τρόπο
ολοκληρώνονται οι εκδηλώσεις τιμής και
μνήμης για τα 80 χρόνια από το Μπλόκο της
Κοκκινιάς. Με την εικαστική εγκατάσταση του
Μάρκου Παπουτσάκη, η ιστορική μνήμη του
Μπλόκου της Κοκκινιάς, 80 χρόνια μετά, μαζί
με τις νεραντζιές της γειτονιάς συνδέονται
συμβολικά λόγω της πικρής αίσθησης που
αφήνουν.  Ο επισκέπτης του καφενείου γίνε-
ται συνοδοιπόρος των γεγονότων του Μπλό-
κου και καλείται να ακούσει ένα ηχητικό ντο-
κιμαντέρ από μαρτυρίες ανθρώπων που τα
βίωσαν στον τόπο που συνέβησαν. Παράλλη-
λα το γλυκό νεραντζάκι προσφέρεται ως η
συμβολική μετουσίωση αυτής της μνήμης.
Το γλυκό παρασκευάστηκε από κατοίκους
στις αλάνες της Νίκαιας, εκεί που βιώθηκε
και η καθημερινότητα του αντιστασιακού
αγώνα της Κοκκινιάς.

Νέες προσλήψεις 
στις ανταποδοτικές υπηρεσίες

Συνεχίζει το υπουργείο Εσωτερικών να
εγκρίνει προσλήψεις σε υπηρεσίες ανταπο-
δοτικού χαρακτήρα των δήμων. Πρόκειται
για 16 προσλήψεις διάρκειας 8 μηνών με δα-
πάνη 150.048 ευρώ που βαρύνει τα ταμεία
των δήμων. Οι προσλήψεις κατανέμονται ως
εξής: 13 για τον Δήμο Σύρου-Ερμούπολης
και 3 για τον Δήμο Αλεξανδρείας.
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ανένα αντιλαϊκό μέτρο, παροχές
τουλάχιστον 4 δισ. ευρώ, υψηλό-
τερο πρωτογενές πλεόνασμα,

πρόωρη εξόφληση δανείων, ταχύτερη
μείωση του χρέους και σχεδόν μηδενική
δημοσιονομική πίεση από την αγορά
όπλων και εξοπλισμών συνθέτουν το
πλαίσιο της οικονομικής πολιτικής έως
το 2027.

Με βάση τα παραπάνω αναμένεται νέα
ενίσχυση του επενδυτικού κλίματος, υπό
την προϋπόθεση ότι δεν θα συμβούν σο-
βαρές ανατροπές λόγω της γεωπολιτικής

αναταραχής στη Μέση Ανατολή και
θα προωθηθούν χωρίς... εκπτώσεις
οι μεταρρυθμίσεις. Επιπλέον οι στό-
χοι της οικονομικής πολιτικής, όπως
αυτοί αποτυπώνονται στο Μεσοπρό-
θεσμο Δημοσιονομικό - Διαρθρωτι-
κό Πρόγραμμα 2025-2028, είναι
προσαρμοσμένοι στις... απαιτήσεις
των αγορών αλλά και στην ανάγκη να

συνεχιστεί το θετικό momentum που έχει
δημιουργηθεί με τις συνεχείς αναβαθμί-
σεις από τους οίκους αξιολόγησης. Σημει-
ώνεται ότι μέσα στους προσεχείς 15 μήνες
υπάρχει το ενδεχόμενο δύο επιπλέον
αναβαθμίσεων, κάτι που θα ανοίξει τον
δρόμο για την επιστροφή της Ελλάδας στη
βαθμίδα αξιολόγησης Α έπειτα από σχε-
δόν 15 χρόνια!

Παράλληλα, η κυβέρνηση με βάση την
καλύτερη θέση της ελληνικής οικονομίας
και τις βελτιωμένες προοπτικές της θέλει
να «χτίσει» από την επόμενη χρονιά μια
πιο ισχυρή σχέση εμπιστοσύνης με την
κοινωνία, καλλιεργώντας θετικές προσ-
δοκίες για τη βελτίωση της θέσης των νοι-
κοκυριών, με το βλέμμα να είναι στραμμέ-
νο στις εκλογές του... μακρινού 2027. Άλ-
λωστε, η φθορά της κυβέρνησης και η
«μετανάστευση» σημαντικού τμήματος
των ψηφοφόρων του 2023 προς άλλα
κόμματα ή η εκφρασμένη απογοήτευση
μέσω της αποχής επιβάλλουν χειροπιαστά
αποτελέσματα στο μέτωπο της αγοραστι-
κής δύναμης των πολιτών, οι οποίοι δοκι-
μάζονται από την ακρίβεια.

Οι παραδοχές που λαμβάνει υπ’ όψιν το

Μεσοπρόθεσμο της περιόδου 2025-2028
«αποκλείουν» τη λήψη πρόσθετων περιο-
ριστικών μέτρων στην οικονομία, καθώς
όχι μόνο δεν επηρεάζονται οι στόχοι για το
πρωτογενές πλεόνασμα αλλά αντιθέτως ο
πήχης μπαίνει υψηλότερα. Σημειώνεται ότι
ο νέος δημοσιονομικός στόχος του Μεσο-
πρόθεσμου για το 2026 και μετά ορίζεται
στο 2,4% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-

ϊόντος, ενώ μόνο για το 2025 προβλέπεται
να διαμορφωθεί στο 2,5% του ΑΕΠ. Αξίζει
να σημειωθεί ότι με βάση το προηγούμενο
Μεσοπρόθεσμο την επόμενη χρονιά η Ελ-
λάδα θα έπρεπε να σχηματίσει πρωτογενές
πλεόνασμα ίσο με το 4% του ΑΕΠ! Μάλιστα,
οι νέοι δημοσιονομικοί κανόνες ευνοούν
την Ελλάδα στο σκέλος αυτό, ενώ οι επι-
πλέον δαπάνες των επόμενων προϋπολο-

γισμών με τη... βούλα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης εγκρίθηκαν γιατί η Ελλάδα πέτυχε
νωρίτερα τους στόχους της.

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών εμφανίζεται κατηγορηματι-
κό σε σχέση με την ανάγκη για την επιβο-
λή πρόσθετων μέτρων τα επόμενα χρόνια.
Προς αυτή την κατεύθυνση θα βοηθή-
σουν η ανάπτυξη της οικονομίας, οι εν
αναμονή απορροφήσεις των υπολοίπων
19 δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης
αλλά και τα πολύ σημαντικά αποτελέσμα-
τα που καταγράφονται στο μέτωπο της
φοροδιαφυγής. 

Μεγάλα στοιχήματα με έντονο κοινωνικό αποτύπωμα καλείται να κερδί-
σει η κυβέρνηση έως τις εκλογές τους 2027 προκειμένου να... αποκαταστή-
σει και τις σχέσεις με το εκλογικό σώμα.

Σε πρώτο πλάνο βρίσκεται το δημογραφικό πρόβλημα με πρόνοια για
πρόσθετη προστασία στις οικογένειες με 3 παιδιά και άνω, καθώς και με έκ-
πτωση φόρου για χρηματικές παροχές υπέρ νέων γονέων και μείωση του
φόρου ασφαλίστρου (15%) ιδιωτικών συμβολαίων υγείας για παιδιά. Συμ-
πληρωματικά στο Δημογραφικό θα λειτουργήσουν τα μέτρα για την αντιμε-
τώπιση της στεγαστικής κρίσης με την προώθηση του προγράμματος «Σπίτι

μου 2», που θα συνοδεύεται από τοπικούς περιορισμούς στις βραχυχρόνιες
μισθώσεις αλλά και από κίνητρα για μακροχρόνιες μισθώσεις κενών κατοι-
κιών.

Η μεγάλη πρόκληση της αντιμετώπισης των συνεπειών της κλιματικής
κρίσης θα στηριχθεί στις επενδύσεις για την πρόληψη πυρκαγιών και πλημ-
μυρών, ενώ προβλέπονται κίνητρα όπως η μείωση του ΕΝΦΙΑ για ασφάλιση
κατοικιών, καθώς και η αύξηση της περιμέτρου υποχρεωτικής ασφάλισης
επιχειρήσεων. Το φλέγον ζήτημα της υγείας περιλαμβάνει προσλήψεις μό-
νιμου ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, αναβάθμιση νοσοκομείων

και έλεγχο των προμηθειών. Στον τομέα της εκπαίδευσης προωθούνται η
λειτουργία των μη κρατικών πανεπιστημίων, της ανακαίνισης σχολικών κτι-
ρίων αλλά και προγράμματα επαγγελματικής εκπαίδευσης - κατάρτισης.

Η υλοποίηση των στόχων της κυβέρνησης περνά μέσα από τον περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής, η οποία προκαλεί... γκρίνιες στους ελεύθερους
επαγγελματίες, καθώς σφίγγει ο κλοιός λόγω των ηλεκτρονικών τιμολογίων
και της ψηφιοποίησης των ελέγχων. Σύμφωνα με τον υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη, ο περιορισμός της φοροδια-
φυγής θα επιτρέψει την περαιτέρω μείωση των φόρων.

Τα μεγάλα στοιχήματα με κοινωνικό αποτύπωμα

Πώς η κυβέρνηση πετυχαίνει το... ακατόρθωτο 
στην οικονομία και ενισχύει το επενδυτικό κλίμα

Φουλ παροχές έως το 2027
χωρίς αντιλαϊκά μέτρα! 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Η Άκτωρ βρίσκεται στη διαδικασία ολο-
κλήρωσης των τελικών δοκιμών και
ελέγχων του συστήματος έκδοσης και
διαχείρισης εισιτηρίων του μετρό της
Θεσσαλονίκης, οι εγκαταστάσεις του
οποίου βρίσκονται στην Πυλαία.
Οι τελευταίοι έλεγχοι πραγματοποιούνται
ώστε να πιστοποιηθούν η λειτουργικότη-
τα του software και η ανταπόκριση του
εξοπλισμού. Σε πρώτη φάση θα παρέχονται στους
επιβάτες του μετρό προσωποποιημένες πλαστι-
κές κάρτες και επαναφορτιζόμενα μέχρι 10 φο-
ρές χάρτινα εισιτήρια. Στα μηχανήματα έκδοσης
εισιτηρίων η αγορά χάρτινου εισιτηρίου, στο
οποίο θα μπορεί να «τυπώνεται» ψηφιακά οποι-
οδήποτε διαθέσιμο προϊόν κομίστρου, θα γίνεται
είτε με μετρητά είτε με κάρτα με κανονική ή ανέ-
παφη συναλλαγή. Στην πορεία θα μπορεί κανείς
να περνά από τις πύλες και ανέπαφα με το κινητό

του ή την κάρτα του. Στην Πυλαία βρέθηκε ο υφυ-
πουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος προκειμένου
να επιθεωρήσει την πρόοδο των εργασιών.
«Μπορεί να έχω στα χέρια μου μια από τις πρώτες
προσωποποιημένες κάρτες, αλλά αυτή είναι λει-
τουργική μόνο για το testing, καθώς τα κλειδιά
ασφαλείας δεν έχουν ακόμη εγκατασταθεί και
έτσι η κάρτα μου είναι ορφανή», έγραψε σε ανάρ-
τησή του στα social media ο κ. Ταχιάος.
Το εισιτήριο στα μέσα μαζικής συγκοινωνίας της

Θεσσαλονίκης θα είναι ενιαίο. Ό,τι
παράγεται στα λεωφορεία θα παρέ-
χει πρόσβαση στο μετρό ανοίγοντας
τις πύλες και ό,τι εκδίδεται στο με-
τρό θα επιτρέπει την επιβίβαση στο
λεωφορείο. Η Άκτωρ είχε αναλάβει
τη συμβατική υποχρέωση για την εγ-
κατάσταση του συστήματος εισιτη-
ρίων στο μετρό Θεσσαλονίκης, πα-

ράλληλα με την κατασκευή του έργου. Το σύστημα
αυτό τοποθέτησε για λογαριασμό της η αμερικα-
νική Conduent μαζί με τα κλειδιά ασφαλείας που
απαγορεύουν τη χρήση πλαστών εισιτηρίων.
Το σύστημα θα παραδοθεί προς χρήση στον Οργα-
νισμό Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης
(ΟΣΕΘ), ο οποίος θα αναλάβει να το «τρέξει» σε
διαλειτουργικότητα με το αντίστοιχο που εγκαθί-
σταται στα λεωφορεία.

Ρ. Σαβ.

Α
πό την Κυριακή η Αττική Οδός
λειτουργεί υπό νέο παραχω-
ρησιούχο με αλλαγές για τους

χρήστες του αυτοκινητοδρόμου. Όπως
έχει γίνει ήδη γνωστό, το κόστος των
διοδίων μειώθηκε από €2,80 σε €2,50
και το ελληνικό Δημόσιο ήδη εισέπρα-
ξε €3,27 δισ. Παράλληλα, η νέα παρα-
χωρησιούχος εταιρεία θα αποδίδει
ετησίως στο ΤΑΙΠΕΔ το 9,3% επί των
πάσης φύσεως εσόδων από την εκμε-

τάλλευση του αυτοκινητοδρό-
μου.

Αλλαγές ισχύουν και στα ΑμεΑ
που χρησιμοποιούν τον αυτοκι-
νητόδρομο, καθώς απαλλάσσον-
ται πλήρως από την καταβολή

του κόστους των διοδίων τα επι-
βατικά οχήματα ιδιωτικής χρήσης

που ανήκουν κατά πλήρη κυριότητα σε
άτομα με αναπηρία και χρησιμοποι-
ούνται αποκλειστικά και μόνο από αυτά
ή για τη μεταφορά των ατόμων αυτών,
ενώ, παράλληλα, ατελώς θα εισέρχον-
ται στον αυτοκινητόδρομο και τα οχή-
ματα ιδιωτικής χρήσης αναπήρων πο-
λέμου βαριάς αναπηρίας.

«Το εγχείρημα ήταν εξαιρετικά δύ-
σκολο, περίπλοκο και πρωτόγνωρο, με
πολλές οικονομικές, νομικές, νομοθε-
τικές, επιχειρησιακές και λειτουργικές
πτυχές», ανέφερε με αφορμή την εν
λειτουργία Νέα Αττική Οδό ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος
Σταϊκούρας.

Τα ευχαριστώ του υπουργού
Αξίζει να σημειωθεί πως είναι η πρώ-

τη φορά στην Ελλάδα που έχουμε αλλα-
γή παραχωρησιούχου σε εν λειτουργία

αυτοκινητόδρομο. «Για να επιτευχθεί
αυτό, που για πολλούς ήταν εξαιρετικά
δύσκολο έως αδύνατο, εργάστηκαν
πολλοί μεθοδικά, αθόρυβα και συστη-
ματικά και, όπως αποδεικνύεται, απο-
τελεσματικά. Θέλω να ευχαριστήσω
τους συνεργάτες μου, τις υπηρεσίες του

υπουργείου, το ΤΑΙΠΕΔ και τους συμ-
βούλους για την πολύτιμη βοήθειά
τους, καθώς και τους συναδέλφους
βουλευτές, όλων των κομμάτων, για τον
εξαιρετικά γόνιμο και εποικοδομητικό
διάλογο που είχαμε, επί ένα τριήμερο,
στη Βουλή, κατά τη διάρκεια της συζή-

τησης για την Κύρωση της Σύμβασης
Παραχώρησης. Από την επιτυχή έκβα-
ση του εγχειρήματος η ψύχραιμη απο-
τίμηση καταδεικνύει ότι τα άμεσα οφέ-
λη για την οικονομία, την κοινωνία και
τις θέσεις εργασίας είναι σημαντικά»,
υπογράμμισε ο κ. Σταϊκούρας.

Η νέα παραχώρηση ανέλαβε για 25
χρόνια τη χρηματοδότηση, λειτουργία,
συντήρηση και εκμετάλλευση της Αττι-
κής Οδού, ενώ κατά τη διάρκεια της πα-
ραχώρησης θα υλοποιήσει και επενδύ-
σεις και δαπάνες αναβάθμισης και εκ-
συγχρονισμού του αυτοκινητοδρόμου,
ύψους €380 εκατ.

Η παραχωρησιούχος εταιρεία θα
αξιολογείται για τη σωστή και ασφαλή
λειτουργία και συντήρηση του οδικού
άξονα κάθε δύο χρόνια, αλλά και μεμο-
νωμένα επί των βασικών δεικτών από-
δοσης (KPIs), ενώ σε περίπτωση αδυ-
ναμίας επίτευξης των στόχων προβλέ-
πεται η επιβολή χρηματικών ποινών
καθώς και άλλων κυρώσεων ανάλογα
με την υστέρηση στην προβλεπόμενη
επίδοση.

Σε ισχύ από την Κυριακή τα νέα μειωμένα διόδια 
- Τι άλλαξε με τη νέα παραχωρησιούχο εταιρεία

Άκτωρ: Τελευταίες δοκιμές για το εισιτήριο του μετρό Θεσσαλονίκης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

«Άμεσα οφέλη για
οικονομία, κοινωνία
και θέσεις εργασίας»

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ ΓΙΑ ΝΕΑ ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟ
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Ελλάδα με την επιστολή του πρω-

θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη

προς την πρόεδρο της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής είχε ανοίξει το προηγούμε-

νο διάστημα τον δρόμο ώστε να ξεκινήσει η

συζήτηση για την ανάγκη υιοθέτησης μέ-

τρων για την αποκλιμάκωση των τιμών. Υπό

αυτό το πρίσμα ακολούθησε η επιστολή του

υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θόδωρου Σκυλακάκη προς την Κομισιόν,

την οποία συνυπέγραφαν οι ομόλογοί του

από τη Ρουμανία και τη Βουλγαρία και στην

οποία υπογράμμιζαν την αναγκαιότητα δη-

μιουργίας ενός μόνιμου μηχανισμού για

την αντιμετώπιση των ενεργειακών

ανισοτήτων, προτείνοντας μάλιστα και

συγκεκριμένη δέσμη μέτρων.

Με τις τεράστιες διαφορές και το

ακριβό ρεύμα να υποσκάπτει ακόμα

και την ανταγωνιστικότητα των οικο-

νομιών, οι βιομηχανικές ενώσεις της

Ελλάδας, της Βουλγαρίας και της

Ρουμανίας ετοιμάζουν παρέμβαση

μέσω επιστολής -την τρίτη κατά σει-

ρά- όπου θα ζητήσουν ουσιαστικές παρεμ-

βάσεις για το υψηλό ενεργειακό κόστος.

Στο τραπέζι στη συνεδρίαση
της 15ης Οκτωβρίου

Βασικό αγκάθι στην αγορά της ηλεκτρι-

κής ενέργειας παραμένει το ζήτημα των τε-

ράστιων αποκλίσεων που διαμορφώνονται

στις τιμές, με τις διαφορές μεταξύ των Ευ-

ρωπαϊκών χωρών να φθάνουν ακόμα και τα

100 ευρώ/MWh.

Η Ελλάδα, με την επιστολή του πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, προς την

πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-

σουλα Φον Ντερ Λάιεν, είχε ανοίξει το προ-

ηγούμενο διάστημα, το δρόμο, ώστε να ξε-

κινήσει η συζήτηση για την ανάγκη υιοθέ-

τησης μέτρων για την αποκλιμάκωση των

τιμών. Υπό αυτό το πρίσμα, ακολούθησε η

επιστολή του υπουργού Περιβάλλοντος και

Ενέργειας Θόδωρου Σκυλακάκη, προς την

Κομισιόν, την οποία συνυπέγραφαν οι ομό-

λογοί του από τη Ρουμανία και τη Βουλγα-

ρία και στην οποία υπογράμμιζαν την ανα-

γκαιότητα δημιουργίας ενός μόνιμου μηχα-

νισμού για την αντιμετώπιση των ενεργει-

ακών ανισοτήτων, προτείνοντας μάλιστα και

συγκεκριμένη δέσμη μέτρων.

Με τις τεράστιες διαφορές και το ακριβό

ρεύμα, να υποσκάπτει ακόμα και την αντα-

γωνιστικότητα των οικονομιών, οι βιομηχα-

νικές ενώσεις της Ελλάδας, της Βουλγαρίας

και της Ρουμανίας, ετοιμάζουν παρέμβαση

μέσω επιστολής -την τρίτη κατά σειρά-

όπου θα ζητήσουν ουσιαστικές παρεμβά-

σεις για το υψηλό ενεργειακό κόστος.

Οι αντιδράσεις που αναπτύσσονται στις

επιστολές δείχνει να έχουν κινητοποιήσει

τις Βρυξέλλες και όλα δείχνουν ότι το ζήτη-

μα του ενεργειακού κόστους θα αποτελέ-

σει το βασικό θέμα στην ατζέντα των Ευρω-

παίων υπουργών Ενέργειας, το οποίο θα

διεξαχθεί στις 15 Οκτωβρίου στο Λουξεμ-

βούργο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Έλληνας

υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

αναμένεται να παρουσιάσει τα μέτρα -όπως

η φορολόγηση των υπερεσόδων των παι-

κτών της αγοράς και η αναδιανομή τους

στους καταναλωτές- που προτάθηκαν μέ-

σω της κοινής επιστολής των τριών υπουρ-

γών στις 30 Σεπτεμβρίου.

Δεν αποκλείεται μάλιστα ο κ. Σκυλακά-

κης να θέσει ζήτημα απόζευξης των αγο-

ρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, αν συ-

νεχιστεί το φαινόμενο, επικαλούμενος τις

ανεπαρκείς ηλεκτρικές διασυνδέσεις στην

περιοχή των Βαλκανίων, που οξύνουν τις

περιφερειακές κρίσεις, όπως αυτήν του

καλοκαιριού.

Στη σκιά των αυξημένων διακυμάνσεων

στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας, η Eure-

lectric σε ανάλυσή της κρούει τον κώδωνα

του κινδύνου τονίζοντας την ανάγκη εξηλε-

κτρισμού της ευρωπαϊκής οικονομίας για

να μπορέσει να σωθεί η βιομηχανία.

Από τον Αύγουστο του 2024 στην Ευρώ-

πη σημειώθηκαν 1.031 ώρες κατά τις οποίες

οι τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας έπεσαν

κάτω από το μηδέν σε τουλάχιστον μία ζώ-

νη προσφορών της ΕΕ, κυρίως κατά τη

διάρκεια των ωρών αιχμής της ηλιακής

ενέργειας, με τους παραγωγούς ηλεκτρι-

κής ενέργειας να πρέπει να πληρώσουν για

να διαθέσουν ηλεκτρική ενέργεια στο δί-

κτυο. Την ίδια στιγμή, σε ορισμένα μέρη της

Ευρώπης παρατηρήθηκαν ασυνήθιστα

υψηλές τιμές και διασυνοριακή εξάπλωση.

Τα εν λόγω περιστατικά σε συνδυασμό με τη

χαμηλή ζήτηση και τις συχνές αρνητικές τι-

μές περιπλέκουν ιδιαίτερα το επιχειρηματι-

κό πεδίο για επιπλέον επενδύσεις σε ανα-

νεώσιμες πηγές ενέργειας.

Όπως σημειώνει, ενώ ο κλάδος της ηλε-

κτρικής ενέργειας συνεχίζει να ηγείται της

απανθρακοποίησης, η ευρωπαϊκή οικονο-

μία δεν προχωρά σε εξηλεκτρισμό αρκετά

γρήγορα, υπογραμμίζοντας ότι μεταξύ

2022 και 2023 η ζήτηση ηλεκτρικής ενέρ-

γειας μειώθηκε κατά 7,5% κυρίως επειδή οι

βιομηχανίες έκλεισαν και μετεγκαταστά-

θηκαν στο εξωτερικό κατά τη διάρκεια της

ενεργειακής κρίσης. Οι αγορές ηλεκτρι-

σμού καταγράφουν πρωτοφανείς αρνητι-

κές τιμές, οι οποίες υπάρχει κίνδυνος να

αποθαρρύνουν μελλοντικές επενδύσεις

στην καθαρή ενέργεια.

Σύμφωνα με τη Eurelectric, η ΕΕ χρειάζε-

ται μια ισχυρή στρατηγική εξηλεκτρισμού

προκειμένου να επιτύχει την απανθρακοποί-

ηση της βιομηχανίας, ενισχύοντας παράλλη-

λα τη ζήτηση ενέργειας και την ανταγωνιστι-

κότητα. Ο ρυθμός εξηλεκτρισμού της Ευρώ-

πης παραμένει στάσιμος στο 23% τα τελευταία

δέκα χρόνια και μάλιστα όταν μέχρι το 2040

θα πρέπει να ανέλθει στο ήμισυ της τελικής

κατανάλωσης ενέργειας στην ΕΕ. Εντωμετα-

ξύ, η Κίνα αύξησε τον δικό της ρυθμό κατά 7

ποσοστιαίες μονάδες από το 2015.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σήμερα το ένα

τρίτο της ενέργειας που καταναλώνουν οι

ευρωπαϊκές βιομηχανίες καλύπτεται από

ηλεκτρική ενέργεια, με το 4% μόνο από τις

βιομηχανικές θερμικές διεργασίες υψη-

λών εκπομπών CO2 να έχει εξηλεκτριστεί. 

Οι επιστολές της Ελλάδας
βάζουν στην... πρίζα την ΕΕ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Βασικό θέμα στην ατζέντα των υπουργών Ενέργειας 
η αποκλιμάκωση του ενεργειακού κόστους - Μετά τις προτάσεις

του Κυριάκου Μητσοτάκη, το υπουργείο 
Ενέργειας και οι βιομηχανικές ενώσεις της χώρας μας  

ζητούν την παρέμβαση της Κομισιόν

ΤΙΜΕΣ ΡΕΥΜΑΤΟΣ
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Σ
υμμορφώνεται πλήρως με το ευρωπαϊκό πλαίσιο οι-
κονομικής διακυβέρνησης ο προϋπολογισμός του
2025, σύμφωνα με το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμ-

βούλιο (ΕΔΣ). Βασική παράμετρος του νέου ευρωπαϊκού
πλαισίου οικονομικής διακυβέρνησης, που τέθηκε σε
ισχύ τον Απρίλιο του 2024, είναι η συνεχής μείωση του
χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ προκειμένου να επιτευχ-
θεί ο στόχος του 60%, ένας στόχος που είχε τεθεί ανέκα-
θεν από τη δημιουργία του ευρώ, για αυτό και αποτελεί
και όρο εισόδου στην ευρωζώνη. Είναι βέβαια ένα νού-
μερο που η χώρα μας δεν πέτυχε ποτέ.

Όπως τονίζει στην ανακοίνωσή του το ΕΔΣ, ο προ-
ϋπολογισμός προβλέπει ότι το χρέος της γενικής κυ-

βέρνησης θα μειωθεί του χρόνου στο 149,1% του ΑΕΠ από το
153,7% που θα κλείσει φέτος και το δημοσιονομικό έλλειμμα
θα διαμορφωθεί στο 0,6% από 1% που θα κλείσει το τρέχον
έτος. Όσον αφορά τις πρωτογενείς δαπάνες, αυτές δεν θα αυ-
ξηθούν πέρα του 2,6% για το 2024, ενώ η αύξησή τους προ-
ϋπολογίζεται ότι θα διαμορφωθεί στο +3,7% το 2025, ακολου-
θώντας ακριβώς τα όρια που έχει ορίσει η Κομισιόν. Έτσι, από
τα 100 δισ. δαπάνες που είχε εγγράψει η χώρα μας το 2024,
για του χρόνου τα ανεβάζει στα 103,7 δισ. ευρώ. Πρόκειται για
ένα ποσό που αρχικά θα αυξανόταν κατά 3 δισ., όμως η ορθή
εκτέλεση του προϋπολογισμού του 2024 και τα επιπλέον έσο-
δα που είχαν τα δημόσια ταμεία από φόρους λόγω της ανά-
πτυξης της οικονομίας έπεισαν τους τεχνοκράτες της Ευρώ-
πης να αυξηθούν οι δαπάνες αυτές κατά 700 επιπλέον εκατ.

Σε αβέβαιο περιβάλλον
Όσον αφορά τους υπόλοιπους δείκτες της οικονομίας, στο

προσχέδιο του νέου προϋπολογισμού καταγράφεται αύξηση

των επενδύσεων κατά 8,4% το 2025, μια σημαντική ενίσχυση
έναντι του 6,7% που είχε καταγραφεί φέτος και του 4% που είχε
πετύχει η χώρα μας 2023. Παράλληλα, το 2025 θα παγιωθεί η
ανεργία κάτω από το 10%, όμως όσο μειώνεται αυτό το ποσοστό
τόσο δυσκολότερη γίνεται η περαιτέρω συρρίκνωσή του. Έτσι
αναμένεται να κλείσει στο 9,7% το 2025 από 10,3% φέτος. Την
ίδια στιγμή και ο πληθωρισμός θα παρουσιάσει συγκράτηση,
με τις τιμές να αυξάνονται με ρυθμό 2,1% από 2,7% φέτος και
σημαντικά πιο κάτω από το 4,2% που είχε καταγραφεί το 2023.

Όλα αυτά πάντως διαμορφώνονται σε ένα περιβάλλον ιδι-
αίτερα ρευστό, καθώς η διεθνής «γειτονιά μας εξακολουθεί
να έχει πηγές ανησυχίας και αβεβαιότητας, καθώς ούτε στον
πόλεμο της Ουκρανίας διαφαίνεται ακόμη ημερομηνία λήξε-
ως, ούτε στις συγκρούσεις της Μέσης Ανατολής έχει διαφανεί
η κορύφωσή τους. Αυτό σημαίνει ότι δεν αποκλείεται οι προ-
βλέψεις που συμπεριλαμβάνονται στο προσχέδιο αυτήν τη
στιγμή να ανατραπούν στο τελικό κείμενο που θα έρθει προς
ψήφιση στην ολομέλεια της Βουλής.

Μέτρα ρευστά και κλειδωμένα
Λόγω του τρόπου υπολογισμού τους οι αυξήσεις των συν-

τάξεων για το 2025 δεν έχουν κλειδώσει ακόμη, καθώς θα
πρέπει να υπολογιστούν ο τελικός πληθωρισμός και η αύξηση

του ΑΕΠ για όλο το έτος. Το ποσοστό πιθανότατα θα κλειδώσει
στο 2,5% και θα αποδοθεί τον Δεκέμβριο φέτος και αν υπάρ-
ξουν αλλαγές αυτές, θα υπολογιστούν στην πορεία του επό-
μενου έτους. Ρευστή είναι και η αύξηση του κατώτατου μι-
σθού αλλά και του εισαγωγικού κλιμακίου στο Δημόσιο, τα
οποία θα εξομοιωθούν. Η απόφαση θα ληφθεί τον Απρίλιο για
τον κατώτατο μισθό και αναλόγως θα επηρεάσει και το μισθο-
λόγιο του Δημοσίου σε όλα τα κλιμάκια. Επιπλέον, προγραμ-
ματίζονται η κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος αλλά και
βελτιώσεις στον τρόπο υπολογισμού των τεκμηρίων των
ελεύθερων επαγγελματιών.

Κάποια μέτρα πάντως έχουν κλείσει και αυτά είναι η αύξη-
ση κατά 20% των νυχτερινών για τους ένστολους, η μείωση
των ασφαλιστικών εισφορών στον ιδιωτικό τομέα κατά μία
μονάδα αντί της μισής που σχεδιαζόταν αρχικά, η πλήρης επι-
στροφή του ΕΦΚ στο αγροτικό πετρέλαιο και η αυτοτελής φο-
ρολόγηση των εφημεριών των γιατρών με 22%, μέτρο που θα
τους δώσει εμμέσως μια αύξηση στα καθαρά που λαμβάνουν.

Επίσης, προχωρούν τα μέτρα προκειμένου να ανοίξουν τα
κλειστά ακίνητα, ήτοι η απαλλαγή φόρου ενοικίου για τρία
χρόνια για όσους νοικιάσουν ένα ακίνητο που ήταν κλειστό
για τρία χρόνια ή που βρισκόταν στη βραχυχρόνια μίσθωση
για το ίδιο διάστημα. Επίσης, διπλασιάζεται η έκπτωση του
ΕΝΦΙΑ στο 20% από 10% για όσους ασφαλίζουν ακίνητα με
αξία έως 500.000 έναντι φυσικών καταστροφών. Για τα ακρι-
βότερα ακίνητα η έκπτωση παραμένει στο 10%, αλλά επειδή
καλύπτει το κόστος της ασφάλισης, όποιοι αφήσουν ανασφά-
λιστα τα ακίνητά τους θα πρέπει να ξεχάσουν την κρατική
αποζημίωση σε περίπτωση ζημιάς από φυσικά φαινόμενα.

Περισσότερα για τα μέτρα-ανάσα που φέρνει ο προϋπολο-
γισμός 2025 στη σελίδα 37.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ακολουθώντας τα όρια που έχει θέσει 
η Κομισιόν, αλλά και με όλα τα μέτρα 

που έχει ήδη ανακοινώσει η κυβέρνηση, 
ξεκίνησε η συζήτηση του προσχεδίου

Στη Βουλή ο προϋπολογισμός του 2025
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T
α σημάδια του στην απασχόληση
αφήνει το δημογραφικό πρό-
βλημα που αντιμετωπίζει η χώ-

ρα, με αποτέλεσμα η ανεργία να πέφτει
μεν σε μονοψήφιο νούμερο (9,5% τον
Αύγουστο), όμως οι εργαζόμενοι στη
χώρα είναι λιγότεροι κατά 300.000 από
τον απόλυτο αριθμό που είχαν πριν από
δεκαπέντε χρόνια, τότε δηλαδή που είχαμε ξα-
νά ανεργία κάτω από το 10%. Κι αυτό παρά το γε-
γονός ότι στο οκτάμηνο Ιανουάριος-Αύγουστος
2024 δημιουργήθηκαν συνολικά σχεδόν
300.000 νέες θέσεις εργασίας, αριθμός που
αποτελεί ρεκόρ όλων των εποχών, από τότε δη-
λαδή που υπάρχουν επίσημα στοιχεία. 

Συγκεκριμένα -και σύμφωνα με τα στοιχεία
της Στατιστικής Υπηρεσίας- φέτος τον Αύγου-
στο οι απασχολούμενοι
ήταν 4.252.488, δηλαδή,
αυξημένοι κατά 103.054 σε
σχέση με τον Αύγουστο του
2023 (+2,5%). Όμως το
2009, τότε δηλαδή που εί-
χαμε πάλι ανεργία 9,9%, οι
απασχολούμενοι ήταν
4.551.600 άτομα, δηλαδή
ήταν περισσότεροι κατά
299.000 άτομα. Αυτό εξη-
γεί κατά κάποιο τρόπο τον λόγο που οι επιχει-
ρήσεις εξακολουθούν με κάθε ευκαιρία να
λένε ότι δεν καταφέρνουν να καλύψουν τις
ανάγκες τους στις θέσεις εργασίας.

Η εποχικότητα πάντως εξακολουθεί να απο-
τελεί το σημαντικότερο στοιχείο για τις προσ-
λήψεις και τις αποχωρήσεις, ακολουθώντας
μάλιστα μια αυτονόητη ροή, με τους εργαζόμε-
νους στον τουρισμό και την εστίαση να προσ-
λαμβάνονται το καλοκαίρι και να φεύγουν
προς το τέλος του, και τους εργαζόμενους στην
εκπαίδευση και τον αθλητισμό να απολύονται
στο τέλος της άνοιξης και να επαναπροσλαμ-

βάνονται το φθινόπωρο. Την ίδια στιγμή,
η απασχόληση παραμένει ένα μέγεθος
που επηρεάζεται έντονα από το φύλο, με
τους άνδρες να έχουν ανεργία στο 7,7%
τον Αύγουστο και τις γυναίκες 11,6%.
Αναλόγως πολύ ψηλά είναι και η ανεργία
στους νέους με ποσοστό υπερδιπλάσιο
από τον γενικό μέσο όρο, στο 19,4%.

Οι συμβάσεις εργασίας
Όσον αφορά τους μισθούς, οι επιχειρησια-

κές συμβάσεις εξακολουθούν να δίνουν αυ-
ξήσεις στις απολαβές, γεγονός που έχει οδη-
γήσει σε άνοδο τον μέσο μισθό. Αυτή τη στιγ-
μή, στο πρώτο εξάμηνο του έτους έχουν υπο-
γραφεί 138 επιχειρησιακές συμβάσεις και
πολύ λίγες κλαδικές (μόλις οκτώ) και δέκα

ομοιοεπαγγελματικές
συμβάσεις, οι οποίες
όμως υπολείπονται μι-
σθολογικά των επιχειρη-
σιακών. Παρά ταύτα εμ-
φανίζουν και αυτές αύξη-
ση αποδοχών. 

Την ίδια στιγμή το
υπουργείο Εργασίας προ-
ωθεί νομοσχέδιο που θα
έχει ως στόχο την ένταξη

περισσότερων εργαζομένων κάτω από την
προστασία των συλλογικών συμβάσεων, κάτι
που απαιτεί κοινοτική οδηγία. Αυτή τη στιγμή
από συλλογικές συμβάσεις καλύπτεται μόλις
ένας στους τρεις εργαζόμενους, ο στόχος
όμως είναι να φτάσει στο 80%, διευρύνοντας
κυρίως την υποχρεωτικότητα κάτι που ορίζε-
ται ξεκάθαρα στην οδηγία 2022/2041 που ορί-
ζει ότι «κάθε κράτος-μέλος με ποσοστό κά-
λυψης από συλλογικές διαπραγματεύσεις
κάτω του 80% θα πρέπει να θεσπίσει μέτρα με
σκοπό την ενίσχυση των εν λόγω συλλογικών
διαπραγματεύσεων».

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Μαγνητίζουν οι startups
Κοντά στο 1,8 δισ. ευρώ κατευθύνονται σε ελληνικές startup
επιχειρήσεις, παρά το γεγονός ότι «η εποχή δεν είναι και πολύ
καλή» όπως θα λέγαμε με απλά ελληνικά. Κι όμως, παρά τη γε-
νικότερη ανησυχία εξ ανατολών, περί τα 30 funds έχουν στο
ραντάρ τους το ελληνικό οικοσύστημα των startups και σκέ-
φτονται να προχωρήσουν σε επενδύσεις, θέλοντας να εκμε-
ταλλευτούν και τη διεύρυνση των φορολογικών κινήτρων που
αναμένεται να δώσει η κυβέρνηση στους επενδυτικούς «αγγέ-
λους», μέσα από το νέο φορολογικό νομοσχέδιο που έρχεται
μετά τον προϋπολογισμό. Θα συμπεριλαμβάνει έκπτωση 50%
από το φορολογητέο εισόδημα φορολογούμενου-επενδυτή,
επί του κεφαλαίου που εισφέρει σε startups εγγεγραμμένες
στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων για ποσό έως και
900.000 ευρώ.

Θα τολμήσει η S&P;
Με το προσχέδιο του προϋπολογισμού να είναι ήδη στη Βουλή και να ξεκι-

νά η συζήτησή του στην οικονομική επιτροπή, η πρώτη έμμεση αξιολόγη-

ση του κειμένου αναμένεται από τη Standard & Poors, η οποία έχει προ-

γραμματισμένη στις 18 Οκτωβρίου τις ανακοινώσεις της για την οικονομία

μας. Η S&P ήταν από τους πρώτους μεγάλους οίκους που μας απέδωσαν

κλιμάκιο στο επενδυτικό επίπεδο και στη συνέχεια ακολούθησαν και οι

υπόλοιποι οίκοι με εξαίρεση πάντα τη Moody’s. Αυτή τη στιγμή η S&P μας

έχει αποδώσει και θετικό outlook ήδη από τον Απρίλιο και άρα θα μπορού-

σε να μας αναβαθμίσει ξανά. Τώρα εδώ σε θέλω κάβουρα, διότι η κατάστα-

ση είναι παράξενη. Θα μας ανεβάσει κι άλλο κλιμάκιο η S&P σεβόμενη τις

προοπτικές που η ίδια μας έχει δώσει, ή δεν θα το τολμήσει για να μην απο-

μακρυνθεί πολύ από τη Moody’s; Τέσπα. Κοντός ψαλμός αλληλούια. 

Ξυπνητήρι για τον οικονομικό αναλφαβητισμό
Η υφυπουργός Παιδείας Ζέττα Μακρή χτύπησε την κουδούνα
του Χρηματιστηρίου χθες με σκοπό την αφύπνιση για τον οικο-
νομικό αναλφαβητισμό που εξακολουθεί να είναι σημαντικός
στη χώρα μας. Από του χρόνου το μάθημα της οικονομίας θα
μπει στο πρόγραμμα της Α’ Λυκείου, όμως απ’ ό,τι μαθαίνω από
διάφορες εκπαιδευτικές πηγές μου, δεν υπάρχουν καθηγητές
να το διδάξουν το μάθημα, καθώς η οικονομία και η σεξουαλι-
κή διαπαιδαγώγηση είναι, λέει, μαθήματα «τζιζ». Η αλήθεια
είναι πως δεν είχα καταλάβει ότι είναι τόσο σέξι το μάθημα της
οικονομίας, αλλά τέλος πάντων, ας ελπίσουμε να εμφανιστούν
καθηγητές για να το διδάξουν, ώστε να μην ξαναζήσουμε τη
χρηματιστηριακή κρίση του 2000 ή τη χρεοκοπία του 2015 για
την οποία ακόμη και σήμερα πολλοί πολιτικοί δεν έχουν κατα-
λάβει τι έγινε και διαδίδουν μπούρδες.

Ψάχνουν τα ταλέντα του εξωτερικού
Μια σημαντική πλατφόρμα έχει αρχίσει τη λειτουργία της από το υπουρ-

γείο Εργασίας, με τίτλο Rebrain Greece και σκοπό την προσέλκυση εργα-

ζομένων με υψηλές δεξιότητες κυρίως από το εξωτερικό, αλλά και την

αξιοποίηση ταλέντων που βρίσκονται στη χώρα μας και δεν έχουν αξιοποι-

ηθεί αναλόγως. Τον Αύγουστο που μας πέρασε, στην πλατφόρμα έγιναν

συνολικά 2.100 εγγραφές. 1.900 ήταν εργαζόμενοι και 200 εγγραφές ήταν

επιχειρήσεις, ενώ αναρτήθηκαν περισσότερες από 450 θέσεις εργασίας

και υποβλήθηκαν 1.500 αιτήσεις ενδιαφέροντος για την κάλυψή τους.

Ενώ φαίνεται να κλειδώνει 
το μονοψήφιο νούμερο 

της ανεργίας, την ίδια στιγμή 
οι εργαζόμενοι είναι 

300.000 λιγότεροι από το 2009,
έτος κατά το οποίο είχαμε πάλι 
το ανάλογο ποσοστό ανέργων

Μειώνεται η ανεργία, όμως
μειώνονται και οι εργαζόμενοι
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ντολή στις BNP PARIBAS, Citi-
group και HSBC ως Από Κοινού Γε-
νικούς Συντονιστές (Joint Global

Coordinators) ώστε να διοργανώσουν για
λογαριασμό της μια σειρά από εξ αποστά-
σεως συναντήσεις με επενδυτές που επεν-
δύουν σε τίτλους σταθερού εισοδήματος
στην Ευρώπη έχει δώσει η Metlen.

Υπό την επιφύλαξη των συνθηκών της
αγοράς θα ακολουθήσει διάθεση πράσι-

νων ομολογιών χωρίς εξασφαλίσεις,
ονομαστικής αξίας 500 εκατ. ευρώ
με διάρκεια 5 ετών (NCL/Μη Ανα-
κλητές) (η «Έκδοση» και οι «Ομολο-
γίες» αντίστοιχα). Δεν δύναται να
διασφαλιστεί ότι η Έκδοση θα πραγ-
ματοποιηθεί ή ότι θα έχει το προανα-
φερθέν μέγεθος ή ότι θα ολοκληρω-
θεί, όπως αναφέρει η εισηγμένη.

Η εταιρεία προτίθεται να διαθέσει τα κε-
φάλαια που θα αντληθούν από τις ομολο-
γίες για την ολοσχερή εξόφληση υφιστά-
μενων πρώτης τάξεως (senior) ομολογιών,
ονομαστικής αξίας 500 εκατ. ευρώ με επι-
τόκιο 2,5% και λήξη το 2024, εκδόσεως της
Mytilineos Financial Partners SA (οι
«Ομολογίες 2024»), όπως υπογραμμίζει.

Ποσό αντίστοιχο με τα καθαρά κεφάλαια
που θα αντληθούν από τις ομολογίες θα
διατεθεί για τη χρηματοδότηση ή αναχρη-
ματοδότηση, ολικά ή μερικά, Επιλέξιμων
Πράσινων Έργων, όπως προβλέπεται στο

Πρόγραμμα Πράσινης Χρηματοδότησης
(Green Finance Framework). «Οι ομολο-
γίες θα διανεμηθούν στο πρότυπο του
Regulation S. Ηλεκτρονική Netroadshow
παρουσίαση θα είναι διαθέσιμη. Κατά την
ημερομηνία της παρούσας η Mytilineos Fi-
nancial Partners SA εξέδωσε (και αναρτή-
θηκε στην ιστοσελίδα της εταιρείας) υπό
αίρεση ειδοποίηση αποπληρωμής των
ομολογιών 2024», επισημαίνεται στην
ανακοίνωση.

Fitch: Πιστωτικά θετική η επέκταση
στην εμπορία ηλεκτρικού

Σε επιβεβαίωση της πιστοληπτικής

αξιολόγηση ΒΒ+ για τη Metlen προχώρη-
σε η Fitch, διατηρώντας σταθερές τις προ-
οπτικές. 

Όπως αναφέρει ο οίκος, η επιβεβαίωση
του rating αντανακλά τη διατηρήσιμη άνο-
δο των λειτουργικών κερδών (EBITDA),
παρά το δύσκολο περιβάλλον όσον αφορά
τις τιμές μετάλλων και ενέργειας, καθώς
και την ήπια μόχλευση, με υψηλό το 2025
που θεωρείται διαχειρίσιμη λόγω των αυ-
ξημένων αναγκών για κεφαλαιακές δαπά-
νες και κεφάλαια κίνησης.

Ο οίκος σημειώνει ότι οι ελεύθερες τα-
μειακές ροές της εισηγμένης αναμένεται
να δεχτούν πιέσεις το 2024-25 λόγω της

εκτέλεσης μεγάλου αριθμού projects στις
ΑΠΕ στην Ελλάδα, αλλά αναμένεται να κα-
ταστούν θετικές ξανά το 2026. 

Ο οίκος επισημαίνει ότι θεωρεί πιστω-
τικά θετική την επέκταση στη λιγότερο
κυκλική αγορά της εμπορίας ηλεκτρικού
ρεύματος. Η πιστοληπτική αξιολόγηση
αντανακλά το διαφοροποιημένο επιχει-
ρηματικό μοντέλο αλλά και το αυξανόμε-
νο μερίδιο αγοράς στην ηλεκτροπαραγω-
γή και τη λιανική ηλεκτρικού ρεύματος,
παρέχοντας στον όμιλο διατηρήσιμες τα-
μειακές ροές.

Επέκταση στην ενέργεια 
Ο Όμιλος Metlen ενίσχυσε σημαντικά

τον ενεργειακό του τομέα ολοκληρώνον-
τας μια μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας συνδυασμένου κύκλου (CCGT)
826 MW το 2023 και προωθώντας έργα
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας -κυρίως
ηλιακής ενέργειας- στην Ελλάδα και το
εξωτερικό. 

Εστιάζει επίσης στην επέκταση της πε-
λατειακής της βάσης στη λιανική. Αυτή η
επέκταση θα βελτιώσει το επιχειρηματικό
μείγμα προς τον πιο βιώσιμο και ανθεκτι-
κό τομέα των υπηρεσιών κοινής ωφέλει-
ας. Η ενέργεια θα παραμείνει ο βασικός
συντελεστής στα συνολικά ενοποιημένα
EBITDA του ομίλου συνεισφέροντας πε-
ρίπου το 37%.

Βγαίνει στις αγορές
με πράσινο 5ετές

ομόλογο €500 εκατ.

Διατηρεί την αξιολόγηση ΒΒ+
για την εισηγμένη η Fitch

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com



Α
υξημένα φορολογικά έσοδα
κατά 3,3 δισ. ευρώ, τα οποία θα
προκύψουν από την αύξηση

των μισθών και τον περαιτέρω περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής, ενώ από την
άλλη πλευρά με μέτρα-ανάσα θα

υπάρξει μείωση των
επιβαρύνσεων για
τους πολίτες.

Σύμφωνα με το προ-
σχέδιο του προϋπολο-
γισμού 2025 που κατα-
τέθηκε στη Βουλή από
τον υπουργό Εθνικής
Οικονομίας Κώστα Χα-

τζηδάκη, τα έσοδα από φόρους αναμέ-
νεται να ανέλθουν στο ύψος των 66,247
δισ. ευρώ και θα είναι αυξημένα κατά
3,288 δισ. ευρώ ή 5,2% έναντι του στό-
χου του φετινού προϋπολογισμού, ενώ
οι πάσης φύσεως ενισχύσεις ή φοροα-
παλλαγές ανέρχονται σε 2,94 δισ. ευ-
ρώ. Τα επιπλέον φορολογικά έσοδα θα
προέλθουν κατά 1,1 δισ. ευρώ από τον
φόρο στα επιχειρηματικά κέρδη, 0,87
δισ. ευρώ από τον ΦΠΑ και 0,84 δισ.
ευρώ από τον φόρο εισοδήματος. Οι
στόχοι εκτιμάται ότι είναι αρκετά συν-

τηρητικοί, καθώς οι ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές αυξάνονται με ταχύτατους
ρυθμούς, ενώ η εφορία την ίδια στιγμή
θα μπορεί να πραγματοποιεί περισσό-
τερες και πιο αναλυτικές διασταυρώ-
σεις των φορολογικών στοιχείων.

Από την άλλη πλευρά, παρά την αύ-
ξηση των φορολογικών εσόδων θα
υπάρξει μείωση επιβαρύνσεων μέσα
από 12 συγκεκριμένες παρεμβάσεις
της κυβέρνησης. Ειδικότερα: 

1. Αυξάνεται το αφορολόγητο κατά
1.000 ευρώ για οικογένειες που έχουν
παιδιά από το 2024. 

2. Μειώνεται ο ΕΝΦΙΑ κατά 10% για
κατοικίες που ασφαλίζονται για φυσι-
κές καταστροφές φέτος και κατά 20%
το 2025 για κατοικίες που ασφαλίζον-
ται για φυσικές καταστροφές με φορο-
λογητέα αξία έως 500.000 ευρώ.

3. Μειώνονται κατά μία εκατοστιαία
μονάδα οι ασφαλιστικές εισφορές από
1ης/1/2025.

4. Καταργείται το Τέλος Επιτηδεύ-
ματος στους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες από το 2025 σε συνέχεια της μεί-
ωσης κατά 50% φέτος. 

5. Μονιμοποιείται η επιστροφή του
Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο
αγροτικό πετρέλαιο με το νέο σύστημα
που θα ισχύσει από την επόμενη χρο-
νιά.

6. Μειώνεται ο φόρος χαρτοσήμου
σε μία σειρά από συναλλαγές (τόκους
εταιρικών δανείων, οικοδομικές άδει-
ες, χρησιδάνεια, γάμους, ασφαλιστή-
ρια συμβόλαια κ.λπ.).

7. Επέκταση του μέτρου της απαλ-
λαγής ΦΠΑ στα νεόδμητα ακίνητα και
καθ’ όλη τη διάρκεια του 2025 προκει-
μένου να μην υπάρξουν ανατροπές
στην οικοδομική δραστηριότητα.

8. Καταργείται το Τέλος Σταθερής
Τηλεφωνίας 5% για συνδέσεις με οπτι-
κή ίνα πάνω από 100 mbps.

9. Απαλλάσσονται από τον φόρο 15%
τα ασφάλιστρα υγείας για παιδιά έως 18
ετών. 
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Τι φέρνει το 2025 
στη φορολογία - Μειώσεις...

φόρων προβλέπει 
ο προϋπολογισμός

«Φωτιά» 
το πετρέλαιο, απειλή
για τον τιμάριθμο
Σε... αναμμένα κάρβουνα βρίσκεται

το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-

νησης, καθώς το πολεμικό σκηνικό

στη Μέση Ανατολή έχει οδηγήσει σε

εκρηκτική άνοδο της τιμής του πετρε-

λαίου κατά 13%, με αποτέλεσμα να

έχει φτάσει τα 80 δολάρια το βαρέλι.

Αν η σύγκρουση του Ισραήλ με τη

Χεζμπολάχ και το Ιράν προσλάβει

ακόμη πιο άγριες διαστάσεις, τότε οι

προβλέψεις ανεβάζουν τον πήχη στα

90 ή και τα 100 δολάρια το βαρέλι, βά-

ζοντας πραγματικά «φωτιά» στον

πληθωρισμό. Σημειώνεται ότι κατά τις

τελευταίες 10 μέρες η τιμή του «μαύ-

ρου χρυσού» από τα 71 δολάρια το βα-

ρέλι εκτινάχθηκε χθες στα 80 δολά-

ρια! Ακόμη και αν διατηρηθεί σε αυτά

τα επίπεδα, τότε μέσα στις επόμενες

ημέρες οι τιμές των καυσίμων θα αυ-

ξηθούν τουλάχιστον κατά 10%. Η αύ-

ξηση τους μάλιστα συμβαδίζει με την

έκρηξη της τιμής φυσικού αερίου, το

οποίο από τα 25 ευρώ ανά μεγαβατώ-

ρα έχει εκτιναχθεί στα 40 ευρώ. Μια

παρατεταμένη περίοδος υψηλών τι-

μών πετρελαίου και φυσικού αερίου

θα έχει ως αποτέλεσμα νέο κύκλο

επιβαρύνσεων στην ηλεκτρική ενέρ-

γεια. Αυτό που φοβάται η κυβέρνηση

είναι ένα σπιράλ αυξήσεων σε τρόφι-

μα και είδη ευρείας λαϊκής κατανά-

λωσης που θα οδηγήσει τον πληθωρι-

σμό ακόμη και πάνω από 4%!

Από την άλλη πλευρά, μέσα σε ένα τό-

σο εχθρικό περιβάλλον θα υπάρξουν

σοβαρές δυσκολίες στην προσπάθεια

μείωσης βασικών καταναλωτικών

αγαθών κατά 5%, όπως έχει ζητήσει το

υπουργείο Ανάπτυξης από τα σουπερ-

μάρκετ και τη βιομηχανία. Πάντως,

όπως έχουν δηλώσει ο πρωθυπουρ-

γός Κυριάκος Μητσοτάκης και ο

υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-

κονομικών Κωστής Χατζηδάκης, η

κυβέρνηση, αν χρειαστεί, θα προχω-

ρήσει στην υλοποίηση έκτακτων μέ-

τρων οικονομικής ενίσχυσης των νοι-

κοκυριών.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έξτρα έσοδα 3,3 δισ. ευρώ
με πάταξη φοροδιαφυγής
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Εθνική Τράπεζα: 
Στο 8,39% το ποσοστό 
του ΤΧΣ μετά 
το placement

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος AE ανα-
κοίνωσε ότι, κατόπιν σχετικής γνωστοποί-
ησης που έλαβε στις 3/10/2024, το Ταμείο
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) από
τις 3/10/2024 κατέχει 76.759.926 δικαιώμα-
τα ψήφου που απορρέουν από ισάριθμες
κοινές, ονομαστικές, μετά ψήφου, άυλες με-
τοχές και αντιστοιχούν σε ποσοστό 8,39% επί
του συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου της
τράπεζας, έναντι ποσοστού 18,39% που κα-
τείχε πριν τις 3/10/2024. Οι μετοχές που διέ-
θεσε το ΤΧΣ ανέρχονται σε 91.471.515.

Τέρνα Ενεργειακή:
Προχωρά σε διάσπαση
δύο κλάδων και σε
σύσταση νέας εταιρείας

Η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία
Τέρνα Ενεργειακή Ανώνυμη Βιομηχανική
Εμπορική Τεχνική Εταιρεία ενημέρωσε το
επενδυτικό κοινό ότι στις 4 Οκτωβρίου
2024 καταχωρίστηκε στο Γενικό Εμπορικό
Μητρώο και δημοσιεύτηκε στον διαδι-
κτυακό του τόπο, καθώς και στην ιστοσελί-
δα της εταιρείας, το εγκριθέν από το Διοι-
κητικό Συμβούλιο σχέδιο σύμβασης διά-
σπασης της εταιρείας με απόσχιση: (α) του
κλάδου κατασκευής δημόσιων έργων,
διαχείρισης αποβλήτων και έργων ΣΔΙΤ
και την εισφορά του στην 100% θυγατρική
εταιρεία με την επωνυμία Τέρνα Ενεργει-
ακή Διαχείριση Παγίων ΑΕ και (β) του κλά-
δου ανάληψης και εκτέλεσης συμβάσεων
σύμπραξης για έργα υποδομών υπερυψη-
λής ευρυζωνικότητας με σύσταση νέας
εταιρείας, σύμφωνα με τα άρθρα 54 παρ. 3,
57 παρ. 4, 58-75 και 83-87 του Ν.
4601/2019, το άρθρο 52 του Ν. 4172/2013,
το άρθρο 61 του Ν. 4438/2016, καθώς και
τις οικείες διατάξεις του Ν. 4548/2018,
όπως ισχύουν (η «διάσπαση»).

Άγγιξε τα €50 εκατ. o τζίρος της Παπουτσάνη, αυξήθηκε 5% στο εννεάμηνο
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Η Παπουτσάνης ΑΒΕΕ, κορυφαία ελληνική βιομηχα-
νία σαπώνων και υγρών καλλυντικών στην Ελλάδα και η
μεγαλύτερη παραγωγός στερεών σαπώνων στην Ευρώ-
πη, ανακοίνωσε τον κύκλο εργασιών για το εννεάμηνο
2024. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει σε σχετική ανακοί-
νωση στο χρηματιστήριο, ο κύκλος εργασιών ανήλθε σε
49,6 εκατ. ευρώ (έναντι 47,4 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη
περίοδο του 2023), σημειώνοντας αύξηση κατά 5%, με
την αξία των εξαγωγών να αντιπροσωπεύει το 53% του
συνολικού κύκλου εργασιών. Για το σύνολο του έτους εκτιμάται περαιτέρω ενί-

σχυση του κύκλου εργασιών σε σχέση με το 2023, καθώς
ήδη βλέπουμε στο εννεάμηνο το θετικό αποτέλεσμα από
τις νέες συνεργασίες που ξεκίνησαν εντός του 2024 και
θα είναι σε πλήρη εξέλιξη το τελευταίο τρίμηνο του
έτους.  Επίσης η εταιρεία βρίσκεται σε διαπραγματεύ-
σεις με μεγάλες πολυεθνικές και μικρότερες εταιρείες
για νέα έργα που θα ενισχύσουν περαιτέρω τον κύκλο
εργασιών και την κερδοφορία, ενώ έχουν ήδη συμφω-
νηθεί νέα έργα με υφιστάμενους πελάτες, τα οποία θα

ενισχύσουν τον κύκλο εργασιών το επόμενο έτος.

Σ
το εμβληματικό μεταλλευτικό έργο
στις Σκουριές Χαλκιδικής βρέθηκε
χθες η υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου. Με το έρ-
γο να έχει ολοκληρωθεί κατά το 76% , η Ελλη-
νικός Χρυσός είχε την ευκαιρία να αναδείξει
τη σημαντική πρόοδο που έχει σημειωθεί με
τη σταθερή εφαρμογή βιώσιμων μεταλλευτι-
κών πρακτικών, καθώς και τα μέτρα προστα-
σίας του περιβάλλοντος και την οικονομική
ανάπτυξη στην περιοχή. Η επίσκεψη της υφυ-
πουργού προέταξε τον κρίσιμο ρόλο που ανα-
μένεται να διαδραματίσει το έργο των Σκου-
ριών στην «πράσινη μετάβαση» της Ελλάδας
και τη σημασία του τόσο σε εθνικό όσο και σε
παγκόσμιο επίπεδο.

Η κυρία Σδούκου ενημερώθηκε αναλυτικά
για τις τελευταίες εξελίξεις στις περιβαλλοντι-
κές τεχνολογίες και τα πρωτόκολλα ασφαλείας
που εφαρμόζονται στο έργο, συμπεριλαμβα-
νομένων των κορυφαίων τεχνολογιών στον το-
μέα της διαχείρισης νερού και αποβλήτων, της
παράλληλης αποκατάστασης και της περιβαλ-
λοντικής παρακολούθησης.

Ολοκλήρωση το 2025
Η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-

ας Αλεξάνδρα Σδούκου δήλωσε: «Είμαι ιδιαί-
τερα ικανοποιημένη που διαπίστωσα ότι οι ερ-
γασίες προχωρούν με γοργούς ρυθμούς και
σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, με στόχο την
ολοκλήρωσή του εντός του 2025. Παράλληλα,

θέλω να τονίσω ότι η κυβέρνηση δίνει ιδιαίτε-
ρη έμφαση στην προστασία του περιβάλλον-
τος. Οι εταιρείες που υλοποιούν τέτοιου είδους
έργα οφείλουν να τηρούν απαρέγκλιτα τους
περιβαλλοντικούς όρους και να εφαρμόζουν
τις πιο σύγχρονες τεχνολογίες για τη μείωση
του περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Οι Σκου-
ριές θα είναι το πρότυπο που θα ακολουθή-
σουν άλλες ανάλογες επενδύσεις, καθιστών-
τας την Ελλάδα έναν ελκυστικό προορισμό για
επενδύσεις στον τομέα των ΟΠΥ ειδικά μετά τη
στροφή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απε-
ξάρτησή της από τρίτες χώρες».

Κεντρικός ρόλος στην πράσινη μετάβαση
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος

της Eldorado Gold, George Burns, σχολίασε:
«Είμαστε ευγνώμονες για την ευκαιρία να
προσφέρουμε στην υφυπουργό μια ολοκλη-

ρωμένη παρουσίαση των εξελίξεων στις
Σκουριές, που αντανακλούν την αφοσίωσή
μας στην προστασία του περιβάλλοντος, την
ενίσχυση της ευημερίας των τοπικών κοινο-
τήτων και την προώθηση της βιώσιμης ανά-
πτυξης καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του έργου.
Παραμένουμε ακλόνητοι στην πεποίθησή
μας ότι το έργο των Σκουριών μπορεί να δια-
δραματίσει κεντρικό ρόλο στην πράσινη με-
τάβαση της Ευρώπης, ενώ θα θέσει την Ελ-
λάδα ως κόμβο βιώσιμης εξόρυξης παγκο-
σμίως. Η δέσμευσή μας στο να καταστήσου-
με τις Σκουριές ένα πρότυπο μεταλλείο πα-
ραμένει σταθερή, προωθώντας την οικονο-
μική ανάπτυξη και προστατεύοντας παράλ-
ληλα το περιβάλλον. Θα θέλαμε να ευχαρι-
στήσουμε τις τοπικές κοινότητες, τις αρχές
και την κυβέρνηση για τη συνεχιζόμενη συ-
νεργασία τους».

ΕΛΛΗΝΙΚOΣ ΧΡΥΣOΣ

Έχει ολοκληρωθεί το 76% 
του μεταλλευτικού έργου στις Σκουριές

Από αριστερά: Στέλιος Βαλιάνος, δήμαρχος Αριστοτέλη, Louw Smith, εκτελεστικός
αντιπρόεδρος Ανάπτυξης Eldorado Gold, Αλεξάνδρα Σδούκου, υφυπουργός Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας, George Burns, πρόεδρος & διευθύνων Σύμβουλος Eldorado Gold, 
Χρήστος Μπαλάσκας, πρόεδρος Ελληνικός Χρυσός, Έρικα Ξηρουχάκη, διευθύντρια

Επικοινωνίας & Εταιρικών Υποθέσεων Ελληνικός Χρυσός

George Burns, πρόεδρος & διευθύνων 
σύμβουλος Eldorado Gold, Αλεξάνδρα Σδούκου,

υφυπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας
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Πάντα δίπλα στις ελληνικές
Ένοπλες Δυνάμεις η Εurobank

Τη συνεπή και έμπρακτη υποστήριξη της Εurobank
στις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις αναδεικνύει η ολο-
κλήρωση των έργων αναβάθμισης υποδομών του Δ’ Σώ-
ματος Στρατού, ενός εκ των ισχυρότερων σχηματισμών
στρατού ξηράς της χώρας, προκειμένου να ανταποκρίνε-
ται με τον βέλτιστο τρόπο στην εκτέλεση της αποστολής
του και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των στελε-
χών του.

Αναλυτικά, η Eurobank υποστήριξε την 3η Μ/Κ Τα-
ξιαρχία «Ρίμινι» στην κατασκευή ενός μεταλλικού ιστού
25 μ. για την τοποθέτηση της ελληνικής σημαίας, στο
πλαίσιο της αναβάθμισης του Επιτηρητικού Φυλακίου 5
(ΕΦ 5) στην περιοχή της Νέας Βύσσας, ενός από τα πλέον
σύγχρονα φυλάκια των συνόρων της χώρας, το οποίο
συμβάλλει καθοριστικά στη διασφάλιση της εθνικής
ασφάλειας, αποτελώντας έναν κρίσιμο κόμβο για την
προστασία των συνόρων.

Στην τελετή έπαρσης της ελληνικής σημαίας συμμε-
τείχαν ο αρχηγός Γενικού Επιτελείου, αντιστράτηγος Γε-
ώργιος Κωστίδης, ο διοικητής 1ης Στρατιάς, αντιστράτη-
γος Δημόκριτος Κωνσταντάκος, ο διοικητής Δ’ Σώματος
Στρατού, αντιστράτηγος Σταύρος Παπασταθόπουλος, ο
διοικητής XVI Μηχανοκίνητης Μεραρχίας Πεζικού Διδυ-
μότειχου, υποστράτηγος Ιωάννης Κωστούλας, ο διοικη-
τής της 3ης Μηχανοκίνητης Ταξιαρχίας «Ρίμινι», ταξίαρ-
χος Βαρδής Χαρκιανάκης και ο διοικητής 502 Μηχανοκί-
νητου Τάγματος Πεζικού, αντισυνταγματάρχης Στυλιανός
Αργυρός.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, οι εκπρόσωποι των ελλη-
νικών Ενόπλων Δυνάμεων απένειμαν τιμητικές πλακέτες
στον πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου της Eu-
robank Γιώργο Π. Ζανιά και στον αναπληρωτή διευθύ-
νοντα σύμβουλο Σταύρο Ιωάννου, οι οποίοι εκπροσώπη-
σαν την τράπεζα.

Αυξήσεις μισθών 
άνω του 7% για δεύτερη 
συνεχόμενη χρονιά στη ΜΕΒΓΑΛ

Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά η ΜΕΒΓΑΛ προχώρη-
σε σε οριζόντιες κλιμακωτές αυξήσεις και πολλές πρό-
σθετες παροχές για τους εργαζομένους της, στο πλαίσιο
της νέας επιχειρησιακής σύμβασης που υπέγραψε με το
σωματείο εργαζομένων της.

Όπως αναφέρει η εταιρεία σε σχετική ανακοίνωση, η
διαπραγμάτευση ήταν σύντομη και το καλό κλίμα μεταξύ
διοίκησης, σωματείου και εργαζομένων επιβεβαιώθηκε
με τη νέα συμφωνία, η οποία ικανοποιεί όλες τις πλευρές
και επιτυγχάνει τον στόχο της στήριξης του προσωπικού
της εταιρείας και ειδικότερα των χαμηλόμισθων, όπου οι
ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν το τελευταίο διά-
στημα τους έχουν επηρεάσει δυσμενώς.

Σημειώνεται ότι όλες οι αυξήσεις μισθών θα ισχύουν
αναδρομικά από 1 Οκτωβρίου.

Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Γερμανός: 20% payzy cashback 
για αγορά οικιακών μικροσυσκευών

Το 20% της αξίας των αγορών τους σε ευρώ (cash-
back) κερδίζουν οι καταναλωτές που θα αποκτήσουν
στον Γερμανό οικιακές μικροσυσκευές με payzy by
Cosmote. Η προσφορά ισχύει μέχρι και τις 17 Οκτωβρί-
ου αποκλειστικά για αγορά οικιακών μικροσυσκευών
συνολικής αξίας, ανά συναλλαγή, 79 ευρώ και άνω, στα
φυσικά καταστήματα Γερμανός σε όλη την Ελλάδα ή on-
line στο www.germanos.gr. Όπως αναφέρει σχετική
ανακοίνωση, στον Γερμανό οι καταναλωτές θα βρουν
μια μεγάλη γκάμα μικρών οικιακών συσκευών από κο-
ρυφαία brands, για να απολαύσουν άνεση και ευκολία
στον χώρο τους. Από συσκευές για την κουζίνα (καφε-
τιέρες, βραστήρες, φριτέζες αέρος, τοστιέρες, φουρνά-
κια, φρυγανιέρες, πολυμίξερ, ψηστιέρες κ.ά.) και την
καθαριότητα του σπιτιού (ηλεκτρικές σκούπες, σκούπες
ρομπότ, σίδερα ατμού, πρέσες κ.ά.), μέχρι συσκευές
προσωπικής περιποίησης και υγιεινής (σεσουάρ, ξυρι-
στικές-κουρευτικές μηχανές, ισιωτικά μαλλιών, ηλε-
κτρικές οδοντόβουρτσες, ζυγαριές κ.ά.). Αλλά και συ-
σκευές που δημιουργούν το ιδανικό κλίμα και την κα-
τάλληλη θερμοκρασία (αερόθερμα, υγραντήρες, αφυ-
γραντήρες, ηλεκτρικά καλοριφέρ, καθαριστές αέρα,
ηλεκτρικές κουβέρτες, ανεμιστήρες κ.ά.), εξοικονο-
μώντας χρόνο και ενέργεια. Συσκευές καινοτόμες που
με τη βοήθεια της τεχνολογίας δίνουν λύσεις και ανα-
βαθμίζουν την καθημερινότητα.

Η Optima bank ειδικός διαπραγματευτής
επί των μετοχών της AVE

Η εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αθηνών εταιρεία με
την επωνυμία AVE ΑΕ ανακοίνωσε προς το επενδυτικό
κοινό ότι το Χρηματιστήριο Αθηνών με την από
2/10/2024 απόφασή του ενέκρινε την απόκτηση από το
μέλος του Χρηματιστηρίου Αθηνών ΤΡΑΠΕΖΑ Optima
bank ΑΕ της ιδιότητας του ειδικού διαπραγματευτή επί
των μετοχών της εκδότριας προς ενίσχυση της ρευστό-
τητάς τους και όρισε ημερομηνία έναρξης της ειδικής
διαπραγμάτευσης τη χθεσινή.

Μύλοι Σόγιας: Ζημίες 
1,79 εκατ. παρά 

τον τζίρο των 412 εκατ.
Με δραστηριότητες που καλύπτουν την επε-
ξεργασία και εμπορία ελαιούχων σπόρων και
δημητριακών και με εγκαταστάσεις στρατηγι-
κά διασπαρμένες σε διάφορες περιοχές της
Ελλάδας από την Κόρινθο έως τις Σέρρες, η
εταιρεία Μύλοι Σόγιας έχει καταφέρει να κα-
θιερωθεί ως βασικός παίκτης της αγοράς.
Ωστόσο, η περσινή χρονιά δεν ήταν η καλύτερή
της. Οι πωλήσεις του ομίλου μειώθηκαν 22,1%,
υποχωρώντας στα 412,059 εκατ. ευρώ από τα
528,972 εκατ. ευρώ το 2022. 

Αυτή η πτώση αποδίδεται κυρίως στην υπο-
χώρηση των πωλήσεων εμπορευμάτων, οι
οποίες μειώθηκαν κατά 95,241 εκατ. ευρώ στα
279,250 εκατ. ευρώ, αντικατοπτρίζοντας τη γε-
νικότερη τάση μείωσης της ζήτησης, των τιμών
και της οικονομικής δραστηριότητας στον το-
μέα. Παρά την πτώση, η εμπορική δραστηριό-
τητα της εταιρείας συνεχίζει να υπερισχύει της
βιομηχανικής. Οι πωλήσεις εμπορευμάτων αν-
τιστοιχούν στο 67,77% του συνολικού κύκλου
εργασιών, με τη βιομηχανική δραστηριότητα να
αντιπροσωπεύει το 30,55% του συνολικού τζί-
ρου. Ωστόσο, η πτώση στα αποτελέσματα πριν
από φόρους και τόκους είναι αξιοσημείωτη,
υποχωρώντας στα 3,298 εκατ. ευρώ από τα 25,5
εκατ. ευρώ το 2022. Η κατάσταση επιδεινώθη-
κε από την αύξηση των καθαρών χρεωστικών
τόκων και εξόδων, που ξεπέρασαν τα 4,385
εκατ. ευρώ από 2,838 εκατ. ευρώ το 2022, οδη-
γώντας σε τελική ζημιά 1,793 εκατ. ευρώ, σε
σύγκριση με τα κέρδη 18,128 εκατ. ευρώ που
είχε πετύχει στη χρήση του 2022.



ΓΓράφει η Δήμητρα Δάρδα

Η
Ελλάδα αποχαιρετά αύριο τον
τελευταίο των μεγάλων συνθε-
τών του πενταγράμμου, τον

ανεπανάληπτο Μίμη Πλέσσα. Η αγα-
πημένη του σύζυγος Λουκίλα Καρρέρ,
η μοναχοκόρη τους Ελεάννα, ο γιος
του Αντώνης (από τον πρώτο του γάμο
με την Τζέλα Πλέσσα) και σύσσωμος ο
καλλιτεχνικός κόσμος θα βρεθούν
στις 3 το μεσημέρι της Τετάρτης στο Α’
Νεκροταφείο Αθηνών, στο φινάλε για
τον ένδοξο δάσκαλο που «σιώπησε» το
πρωί του Σαββάτου λίγο πριν γιορτάσει
έναν αιώνα ζωής και δόξας.

Ο πολυτάλαντος μαέστρος, που
έγραψε ύμνους για τον ελληνικό κινη-
ματογράφο και αξεπέραστα διαχρονικά
τραγούδια με τον Λευτέρη Παπαδόπου-
λο, ξεκίνησε για τον μεγάλο δρόμο σε
ένα «Ραντεβού στον αέρα» με τον αγα-
πημένο του Στράτο Διονυσίου, τον καλ-
λιτεχνικό του δίδυμο Γιάννη Σπανό και
κορυφαίους ερμηνευτές που ανέδειξε
με τα μουσικά αριστουργήματά του.

Διανοούμενοι, άνθρωποι των Τε-
χνών, ερμηνευτές, συνεργάτες και
θαυμαστές υποκλίθηκαν στον σπου-
δαίο δημιουργό που η φήμη του «πέ-
ταξε» και εκτός συνόρων, διευθύνον-
τας πολλές από τις μεγαλύτερες ορ-
χήστρες στον κόσμο και διακρίθηκε
αφενός για τη θεατρική του προσφο-
ρά στο Παρίσι το 1958, αφετέρου για
το κινηματογραφικό έργο του στο
Εδιμβούργο και τις ΗΠΑ το 1964 και
1965 αντίστοιχα. Ο Δημήτρης Πλέσ-
σας γεννήθηκε και ανδρώθηκε σε μια
ευκατάστατη αθηναϊκή οικογένεια
και έπαιζε κυνηγητό στη γειτονιά του
Αρχαιολογικού Μουσείου με τους φί-
λους του, παιδιά μεγαλοαστών.

Η κλήση του στη μουσική ήταν φα-
νερή και σε ηλικία 15 χρόνων έγινε
σολίστ στην ορχήστρα ελαφράς μου-
σικής της Ελληνικής Ραδιοφωνίας. Η
μητέρα του δεν χάρηκε και πολύ.
«Κοίτα μη γίνεις μουσικάντης», του
είπε αυστηρά, μα ακόμα και της μα-
μάς του η ευχή-κατάρα, μπροστά στο
συμπαντικό κάρμα του νεαρού αγορι-
ού, ούτε καν ακούστηκε.

Το «Ένας ουρανός»
προσπέρασε τους Beatles

«Η γειτονιά μου», «Γοργόνες και
μάγκες», «Το κοροϊδάκι της πριγκι-
πέσσας», «Η αγάπη μας», «Θα πιω
απόψε το φεγγάρι», «Καμαρούλα μια
σταλιά», «Όλα δικά σου μάτια μου»,
«Το άγαλμα», «Ποια νύχτα σ’ έκλε-
ψε», «Τι σου ’κανα και πίνεις», «Στα-
μάτησε του ρολογιού τους δείκτες»,
«Μέθυσε απόψε το κορίτσι μου», «Αν
είναι η αγάπη αμαρτία», «Οι χάντρες»,
«Δώδεκα μαντολίνα», «Τόσα καλο-
καίρια», «Ξημερώνει Κυριακή», «Αν
σ’ αρνηθώ αγάπη μου», «Το Άγαλμα»,
«Ποια νύχτα σ’ έκλεψε». «Ο μάγος του

Οζ», «Ορατότης μηδέν» ήταν μερικά
από τα θρυλικά κομμάτια και δίσκους
του «πρίγκιπα των σάουντρακ» που
έγραψαν ιστορία στη μεγάλη οθόνη
και τις πίστες, με τελευταίο άλμπουμ
τον «Διάφανο Σταυρό» που κυκλοφό-
ρησε το 2016.

Με μια ανίκητη δεξιοτεχνία και
αχαλίνωτη καλλιτεχνική φαντασία
ανέδειξε το φωνητικό ταλέντο κορυ-
φαίων ηθοποιών. Έπεισε τον Νίκο
Κούρκουλο να τραγουδήσει μπαλάν-
τα, τη Μαίρη Χρονοπούλου το «Έκλα-
ψα χθες», τη Ρένα Βλαχοπούλου το
«Έχω στενάχωρη καρδιά», τη Μάρθα
Καραγιάννη το «Hully Gully» και τον

Γιάννη Βογιατζή να ερμηνεύσει το
αλησμόνητο «Ένας ουρανός μ’ αστέ-
ρια», που φιγουράριζε στο Νο34 στη
λίστα με τις 100 διασημότερες μπα-
λάντες, με το «Μισέλ» των Beatles στο
Νο50.

Κουίνσι Τζόουνς, Ελίζαμπεθ Τέιλορ,
Ρόμπερτ Μίτσαμ, Χάρι Τζέιμς

Ο «θρύλος» της μεγάλης σχολής του
πενταγράμμου, αυτοδίδακτος και δι-
δάκτωρ της χημείας, είχε πολλά να
θυμάται από την περίοδο του 1950 που
σπούδαζε, εργαζόταν, έγραφε και άν-
θιζε μουσικά στην Ντουλούθ της Μι-
νεσότα και έπειτα στη Νέα Υόρκη.
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Οι ύμνοι από τους σταρ που
πέρασαν από το στούντιό

του, το διδακτορικό 
στη χημεία και η ευχή και

κατάρα της μάνας του να μη
γίνει… μουσικάντης 

- Αύριο Τετάρτη 
στις 3 το μεσημέρι 

στο Α’ Νεκροταφείο 
Αθηνών το τελευταίο αντίο 

ΜΙΜΗΣ ΠΛΕΣΣΑΣ 1924-2024

Όταν το Χόλιγουντ
υποκλίθηκε 

στο ταλέντο του

Με τη Μαρινέλλα και 
την τελευταία του

σύζυγο Λουκίλα Καρρέρ

Με τη Νάνα Μούσχουρη
και τον Γιώργο Κατσαρό

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μοιραζόταν με ενθουσιασμό ιστορίες από εκείνα
τα χρόνια που δεν είχε οικονομική ευχέρεια και
έπαιζε τζαζ σε αμερικανικά κλαμπάκια. 

Ο τρόπος που τα μαγικά χέρια του γλιστρούσαν
στα πλήκτρα και οι αισθηματικές μελωδίες τον
έκαναν δημοφιλή και δεν άργησε να βρεθεί στη
σκηνή δίπλα σε «μύθους» της εποχής, τον Ντίζι
Γκιλέσπι, τον Κόλμαν Χόκινς, τον Χάρι Τζέιμς (Χα-
ρίδημος Δημητριάδης) και τον Λέστερ Γιανγκ. Ως
διευθυντής ορχήστρας αργότερα είχε τον νεαρό
τρομπετίστα Κουίνσι Τζόουνς (και κατόπιν παγκό-
σμιο σούπερ σταρ) στην ομάδα του σε συναυλία
που έδωσε το 1954.

Με την επιστροφή του στην Ελλάδα άνοιξε το
πρώτο ιδιωτικό στούντιο ηχογραφήσεων με την
ονομασία «Άλφα», που μετέπειτα μεταμορφώθηκε
σε κινηματογραφικά πλατό, τα γνωστά ΑΤΑ. Από
εκείνο το στούντιο πέρασαν παγκοσμίου φήμης
καλλιτέχνες και Χολιγουντιανοί σταρ, μεταξύ των
οποίων η Ελίζαμπεθ Τέιλορ και ο Ρόμπερτ Μίτσαμ.

Πολυβραβευμένος σε Ελλάδα και εξωτερικό, το
μεγαλύτερο του «παράσημο» ήταν τη χρονιά (1967)
που ο Ζαν Μαρί Λεν κατέκτησε το Νόμπελ και στην
ομιλία του αποκάλυψε πως το όφειλε στη μελέτη
του Δημήτρη Πλέσσα για τους κερεβροζίτες και τη
φωσφορυλίωση στην οποία βασίστηκε.

Οι τρεις γάμοι
Ο Μίμης Πλέσσας ντύθηκε πρώτη φορά γαμ-

πρός όταν ήταν ακόμη φαντάρος. Παντρεύτηκε την
Κλειώ Μουζίνα, αλλά ο γάμος δεν κράτησε πολύ.
Στη συνέχεια ανέβηκε τα σκαλιά της εκκλησίας με
την Τζέλα Πλέσσα, με την οποία απέκτησε έναν γιο,
τον μουσικοσυνθέτη Αντώνη Πλέσσα. Τελευταία
σύζυγος, η αγαπημένη του Λουκίλα Καρρέρ, στην
αγκαλιά της οποίας άφησε την τελευταία του πνοή.
Ήταν ο «άγγελός» του, η γυναίκα που του χάρισε
την κόρη τους Ελεάννα. Τον λάτρεψε και όλα όσα
όμορφα ένιωθε του τα εξομολογήθηκε λίγο πριν
κλείσει τα μάτια του, όπως αποκάλυψε η ίδια.

Στο «Παλλάς» κανονικά
οι αφιερωματικές παραστάσεις

Ο Μίμης Πλέσσας ετοιμαζόταν να γιορτάσει τα
100ά γενέθλιά του στη σκηνή, στην πρεμιέρα
των επετειακών αφιερωμάτων στο έργο του,
προγραμματισμένη για τις 10 Οκτωβρίου. Η διοί-
κηση του Θεάτρου «Παλλάς», θέλοντας να τιμή-
σει τη μνήμη του, θα παρουσιάσει κανονικά τις
δέκα ιστορικές βραδιές σε σκηνοθεσία του μετρ
των μουσικοθεατρικών επιτυχιών Γιώργο Βάλα-
ρη, με τη συμμετοχή 30 καλλιτεχνών, συνοδεία
ζωντανής ορχήστρας.

Με τη Λουκίλα Καρρέρ
και τον άλλο κορυφαίο

Γιάννη Σπανό
Τόλης Βοσκόπουλος,

Μίμης Πλέσσας

Λουκίλα Καρρέρ 
και Μίμης Πλέσσας με
την κόρη τους Ελεάννα

Με τον γιο του Αντώνη



Grand gala 
με οικοδεσπότη 

τον πρίγκιπα 
Αλβέρτο
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Τ
ο ανάκτορο Colonna, το αυθεντικό palazzo του ρω-
μαϊκού μπαρόκ στη Ρώμη, υποδέχτηκε ξένους και
Έλληνες καλεσμένους σε ένα παραμυθένιο δείπνο

με οικοδεσπότη τον πρίγκιπα Αλβέρτο του Μονακό.
Αφορμή για το grand gala ήταν οι εορτασμοί για τα 15 χρό-
νια λειτουργίας του ιδρύματος του μονάρχη. Πρίγκιπας Αλβέρτος, Ιωάννα Ευθυμίου

Πριγκίπισσα Olimpia Colonna,
Ιωάννα Ευθυμίου, Marcos Marin

Μarcos Marin, Ιωάννα Ευθυμίου

Ιωάννα Ευθυμίου Ιωάννα Ευθυμίου, Άρης Μυλωνάς

Marcos Marin, Iωάννα Ευθυμίου,
Luciana και Andre de Montigny

Γιώργος Ντάβλας, πρίγκιπας Αλβέρτος, 
Ιωάννα Ευθυμίου, Άρης Μυλωνάς

Ομιλία του πρίγκιπα Αλβέρτου
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Χ
ωρίς τέρματα, χωρίς νικητή προφανώς αλλά με
αρκετές φάσεις, ένταση και μουρμούρες ολο-
κληρώθηκε με το μεγάλο ντέρμπι Παναθηναϊκός

- Ολυμπιακός στο ΟΑΚΑ η 7η αγωνιστική, με το πρωτά-
θλημα να οδηγείται σε διακοπή λόγω των υποχρεώσεων
της Εθνικής το επόμενο διάστημα. 

Οι «πράσινες» φωνές
Ο Παναθηναϊκός, αν και βελτιωμένος ειδικά στο πρώτο ημί-

χρονο, για ένα ακόμη παιχνίδι με τον Ντιέγκο Αλόνσο στον
πάγκο του δεν βρήκε δίχτυα, είχε «αρρυθ-
μίες» και συνεχίζει να είναι σε καθεστώς
μόνιμης γκρίνιας με κύριο αποδέκτη τον
Ουρουγουανό τεχνικό. Οι «πράσινοι» δι-
καιούνται να διαμαρτύρονται για το πέναλτι
που δεν τους καταλογίστηκε, αν και οι τηλε-
κριτικοί διαιτησίας αποφάνθηκαν ότι δεν
υπάρχει παράβαση, γεγονός που ξένισε
τους περισσότερους, καθώς στην επίμαχη

φάση ο Ρέτσος έπιασε την μπάλα… σαν να έπαιρνε ριμπάουντ.

Τα «μωρά» του Μεντιλίμπαρ
Ο Ολυμπιακός από την πλευρά του έχει και αυτός κά-

ποια παράπονα για τον πειθαρχικό έλεγχο από τον διαι-
τητή, ενώ αρκετή συζήτηση γίνεται για τις μεταγραφές
της ομάδας που έως τώρα δεν έχουν προσφέρει το πα-
ραμικρό στο σύνολο του Μεντιλίμπαρ. Ο Βάσκος τεχνι-
κός πάντως δεν διστάζει να πετάξει έξω βαριά ονόματα
και να εμπιστευθεί τα παιδιά από την ακαδημία του
Ολυμπιακού που πέρσι έφτασαν έως την κατάκτηση του

Youth League. Ήδη ο 17χρονος Μουζακίτης έχει πάρει
φανέλα βασικού, ενώ και ο Κωστούλας είναι σταθερά
στο rotation της ομάδας. Όχι άδικα, αφού αμφότεροι
αποδίδουν εξαιρετικά.

«Καρφιά» από τον Λουτσέσκου
Αρκετή μουρμούρα υπάρχει και στον ΠΑΟΚ. Παρά τη

νίκη με γκολ λύτρωσης στο 86’ στη Λιβαδειά, υπάρχει
αρκετή δυσφορία στον «δικέφαλο του Βορρά», γεγονός
που έκανε τον Ραζβάν Λουτσέσκου να πετάξει «καρφιά»
στη συνέντευξη Τύπου και να αφήσει αιχμές ακόμη και
για… αποχώρηση! Ο Ρουμάνος τεχνικός άφησε αιχμές
για την ενίσχυση της ομάδας, στηρίζοντας πάντως τους
ποδοσφαιριστές του και φυσικά τις επιλογές του. Θεω-
ρείται πάντως αφύσικο να δέχεται τόσο σκληρή κριτική
στην έναρξη της σεζόν ένας προπονητής που μόλις πριν
από μερικούς μήνες έκανε τον ΠΑΟΚ ξανά πρωταθλητή.

Στα… κάγκελα η ΑΕΚ
Έντονη δυσαρέσκεια και στην ΑΕΚ, όπου υπήρξε -

όπως και από τον Παναθηναϊκό προχθές αργά τη νύχτα-

ανακοίνωση για τη διαιτησία. Η Ένωση ηττήθηκε στο
Αγρίνιο από τον Παναιτωλικό, είχε τεράστια παράπονα
από τον διαιτητή και φωνάζει για δύο πέναλτι που δεν
καταλογίστηκαν υπέρ της. Οι «κιτρινόμαυροι» πάντως
είχαν προβληματική εικόνα και έδωσαν το δικαίωμα
στους καλά διαβασμένους γηπεδούχους να σκοράρουν
και να πάρουν το ματς μέσα από την τακτική τους προσή-
λωση και το πάθος που έβγαλαν στο χορτάρι.

Τον οδηγεί ο Μορόν
Και μέσα σε όλα, ο Άρης αθόρυβα και με τον Μορόν να

συνεχίζει από εκεί που σταμάτησε πέρσι -δηλαδή να
σκοράρει κατά ριπάς- έχει αναρριχηθεί στη δεύτερη θέ-
ση της βαθμολογίας μαζί με την ΑΕΚ με 14 βαθμούς, μό-
λις δύο λιγότερους από τον πρωτοπόρο ΠΑΟΚ. Οι «κίτρι-
νοι» έως τώρα έχουν εξαιρετική εικόνα και δείχνουν
πως θα είναι στο κόλπο της τετράδας μέχρι την τελευ-
ταία στιγμή. Αν μη τι άλλο το πρωτάθλημα παρά τις γκρί-
νιες εξακολουθεί να έχει τεράστιο ενδιαφέρον…

Τα αποτελέσματα της 7ης αγωνιστικής

ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ - ΒΟΛΟΣ ................................................1-2

ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ - ΑΕΚ ................................................1-0

ΑΡΗΣ - ΛΑΜΙΑ ............................................................2-0

ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ - ΟΦΗ ..............................................2-3

ATHENS KALLITHEA - ASTERAS AKTOR ................1-3

ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ - ΠΑΟΚ ..............................................0-2

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ............................ 0-0

Η ισοπαλία στο «αιώνιο» ντέρμπι,
η δύσκολη νίκη του ΠΑΟΚ και η ήττα της ΑΕΚ

έδωσαν το έναυσμα για να αρχίσει 
η... φαγωμάρα στην Super League, όπου 

έως τώρα ο Άρης καταφέρνει να ξεχωρίζει

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  
(μετά την 7η αγωνιστική)
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Η ώρα της… γκρίνιας



Θρήνος στο ερασιτεχνικό
ποδόσφαιρο

Ο 27χρονος Χρήστος Κερμελίδης, ποδοσφαι-
ριστής του ΑΟ Φύλλου στα τοπικά πρωταθλήματα
της Θεσσαλίας, έχασε τη ζωή του σε τροχαίο δυ-
στύχημα έξω από τη Λάρισα τα ξημερώματα της
Κυριακής. Ο θάνατος του 27χρονου αθλητή
σκόρπισε θλίψη στην οικογένειά του, στους οι-
κείους του αλλά και στην οικογένεια του ερασι-
τεχνικού ποδοσφαίρου.

«Κιτρινόμαυρο» το ντέρμπι

Με καθαρή νίκη της ΑΕΚ, 3-0 επί του Παναθη-
ναϊκού, ξεκίνησε το Σαββατοκύριακο και η Α’
Εθνική στο ποδόσφαιρο γυναικών. Η ισοπαλία
του ΠΑΟΚ (1-1 με τον ΑΟ ΡΕΑ) συνιστά έκπληξη,
ενώ νικηφόρα ξεκίνησε και ο Αστέρας Τρίπολης
που νίκησε 3-0 εκτός έδρας τη Δόξα 2016. Στους
άλλους αγώνες, ΟΦΗ-Κηφισιά 2-0, Αγία Παρα-
σκευή-Τρίκαλα 1-0 και Καστοριά-Νέες Ατρομή-
του 2-2.

Ξεκίνησε 
η… προπονητολογία

Μπορεί να είμαστε ακόμη στην αρχή της σεζόν,
αλλά τα προπονητικά πάρε-δώσε ήδη ξεκίνησαν.
Ονόματα προπονητών που έχουν ακουστεί και
για τον Παναθηναϊκό, αν απολυθεί ο Αλόνσο, φι-
γουράρουν και για άλλες ομάδες. Όπως ο Τόμας
Τούχελ που φημολογείται να ενδιαφέρει τη Γιου-
νάιτεντ και ο Γκας Πογέτ που είναι ανάμεσα
στους υποψηφίους για τον ΑΠΟΕΛ. Στους Κύπρι-
ους «αρέσει» και ο Μανόλο Χιμένεθ, πρώην τε-
χνικός της ΑΕΚ.

Για αυτό είναι «βασίλισσα»
Η Ρεάλ Μαδρίτης απέδειξε για ακόμη μια φο-

ρά ότι είναι το μεγαλύτερο κλαμπ στον πλανήτη.

Ο Ντάνι Καρβαχάλ το Σάββατο υπέστη σοκαρι-

στικό τραυματισμό με τριπλή ρήξη στο γόνατο

που τον αφήνει εκτός για όλη τη χρονιά. Την επό-

μενη μέρα η «βασίλισσα» ανακοίνωσε την επέ-

κταση του συμβολαίου του αρχηγού της μέχρι

και το 2026. Απλώς… respect. 

Το πρώτο τζάμπολ
Πρεμιέρα έκανε το Σαββατοκύριακο η Α1, η οποία ονομάζεται

πλέον Stoiximan GBL. Ξεχώρισαν η νίκη της ΑΕΚ επί του Άρη 70-59

στη Θεσσαλονίκη αλλά και η νίκη του Πανιωνίου 67-65 επί του Κο-

λοσσού, στην επιστροφή της ομάδας της Νέας Σμύρνης έπειτα από

τέσσερα χρόνια. Στα άλλα παιχνίδια, Μαρούσι-Προμηθέας 80-84,

Περιστέρι-ΠΑΟΚ 72-80, Καρδίτσα-Παναθηναϊκός Aktor 66-80.
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«Αιώνιο» πάθος

Μεθαύριο, Πέμπτη 10 Οκτωβρίου, η Εθνική θα αντιμε-
τωπίσει την αντίστοιχη της Αγγλίας στον «ναό του ποδο-
σφαίρου», το Γουέμπλεϊ. Η «γαλανόλευκη» θα στερηθεί
τις υπηρεσίες του Φώτη Ιωαννίδη, ο οποίος στο ντέρμπι
της Κυριακής ανάμεσα στον Παναθηναϊκό και τον Ολυμ-
πιακό αποχώρησε τραυματίας και, σύμφωνα με τις πρώ-
τες εκτιμήσεις, έχει υποστεί θλάση. Αναμφίβολα είναι
ένα πλήγμα για τα σχέδια του Ιβάν Γιοβάνοβιτς για τον
αγώνα με τα «τρία λιοντάρια», καθώς ο Ιωαννίδης αυτήν
τη στιγμή θεωρείται από τους καλύτερους Έλληνες πο-
δοσφαιριστές, ενώ έχει σωματοδομή και χαρακτηριστικά
που θα τον βοηθούσαν να ανταπεξέλθει απέναντι στους
«σκληρούς» στόπερ των Άγγλων. Εκτός από το «9άρι» της
Ελλάδας, πάντως, πιθανόν είναι να μείνει εκτός και εκεί-
νο της Αγγλίας. Ο σούπερ σταρ Χάρι Κέιν τραυματίστηκε
σε αγώνα της Μπάγερν Μονάχου και είναι εξαιρετικά αμ-
φίβολος για τον αγώνα της Πέμπτης.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Αν κάτι δεν έλειψε από το ντέρμπι της Κυριακής ανάμεσα σε Παναθηναϊκό και Ολυμπιακό, 
αυτό ήταν το πάθος. Ζέκα και Ροντινέι το γύρισαν στα... γαλλικά στις καθυστερήσεις, 
αλλά ευτυχώς η παρέμβαση των ψυχραιμότερων σταμάτησε τη διένεξη.

Νοκ άουτ ο Ιωαννίδης και ο... Κέιν



Ο
σακχαρώδης διαβήτης είναι μια νόσος ο
ακρογωνιαίος λίθος της οποίας στην πρό-
ληψη και αντιμετώπιση είναι η σωστή

διατροφή. Αν παραγνωριστεί ο ρόλος της, η ρύθ-
μιση της γλυκαιμίας με οποιοδήποτε φάρμακο
καταρχάς δυσχεραίνεται και στη συνέχεια γίνε-
ται ανέφικτη.

«Η χρήση προϊόντων φυσικής προέλευσης για
τη θεραπεία ασθενειών έχει αυξηθεί σημαντικά
τα τελευταία χρόνια, παρά την έλλειψη επαρκών
επιστημονικών δεδομένων που να αποδεικνύουν
την ύπαρξη ιατρικού οφέλους. Οι λόγοι αυτής της
μόδας είναι οι ορισμένες τοπικές παραδοσιακές
πεποιθήσεις, η ευκολία πρόσβασης στην πληρο-
φόρηση μέσω του Διαδικτύου και, τέλος, η κοινή
αντίληψη ότι οι φυσικές θεραπείες είναι πιο αξιό-
πιστες, με λιγότερες παρενέργειες», αναφέρει η
Έλενα Πέτσιου, διευθύντρια παθολόγος - διαβη-
τολόγος, και συνεχίζει: «Έχει φανεί ότι οι ασθε-
νείς που πάσχουν από σακχαρώδη διαβήτη, οι
οποίοι συνήθως δυσκολεύονται να μειώσουν την
ημερήσια θερμιδική τους πρόσληψη, είναι πιο πι-
θανό να χρησιμοποιήσουν συμπληρώματα και
φυτικά προϊόντα που υπόσχονται απώλεια βά-
ρους και ευεργετικές μεταβολικές επιδράσεις.
Ένα από αυτά είναι και το ξίδι».

Η κατανάλωση του ξιδιού με τα γεύματα χρησι-
μοποιήθηκε για τη θεραπεία του σακχαρώδους
διαβήτη πριν από την ανακάλυψη των αντιδιαβη-
τικών φαρμάκων. Τις τελευταίες δεκαετίες υπάρ-
χει μεγάλο ενδιαφέρον για τις επιδράσεις του ξι-
διού στον μεταβολισμό γλυκόζης καθώς και στην
παχυσαρκία. Το βασικό συστατικό του ξιδιού είναι
το οξικό οξύ, που του δίνει ξινή γεύση. Επίσης,

περιέχει άλλα οργανικά οξέα, όπως το φορμικό,
το γαλακτικό και το ταρταρικό οξύ, αμινοξέα, πε-
πτίδια, βιταμίνες, μεταλλικά άλατα και πολυφαι-
νόλες (κατεχίνες). Αρκετές μικρές κλινικές μελέ-
τες έχουν δείξει ότι η κατανάλωση ξιδιού πριν
από το γεύμα (οξεία πρόσληψη) μειώνει τα μετα-
γευματικά επίπεδα γλυκόζης σε άτομα με σακχα-
ρώδη διαβήτη τύπου 2, με προδιαβήτη, καθώς και
στα υγιή άτομα.

Η μοναδική μελέτη που υπάρχει στη βιβλιογρα-
φία και η οποία αφορά άτομα με σακχαρώδη δια-
βήτη τύπου 1 σχεδιάστηκε από Έλληνες ερευνη-
τές με τη βοήθεια του Τεχνητού Παγκρέατος, που
επιτρέπει τη συνεχή μέτρηση και καταγραφή της
γλυκόζης.

Στην εν λόγω μελέτη η κατανάλωση μιας δόσης
30ml ξιδιού πριν από την έναρξη μεικτού γεύμα-
τος μείωσε τα μεταγευματικά επίπεδα γλυκόζης
κατά περίπου 20% σε δέκα άτομα με σακχαρώδη
διαβήτη τύπου 1. Ωστόσο, υπάρχουν λίγες μελέ-
τες οι οποίες δεν ανέδειξαν αυτή την ευεργετική
επίδραση στον μεταβολισμό της γλυκόζης. Μερι-
κοί από τους παράγοντες στους οποίους θα μπο-
ρούσε να αποδοθεί αυτή η ασυμφωνία είναι η δό-
ση του ξιδιού, η οξύτητα, η ώρα λήψης σε σχέση
με το γεύμα, η μορφή των υδατανθράκων στο χο-
ρηγούμενο γεύμα (μονοσακχαρίτες ή σύνθετοι
υδατάνθρακες), ο γλυκαιμικός δείκτης του γεύ-
ματος και, τέλος, τα επίπεδα ινσουλινικής έκκρι-
σης και υπολειπόμενης παγκρεατικής έκκρισης
των συμμετεχόντων.
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Μηχανισμοί δράσης
Πιθανοί μηχανισμοί δράσης του ξιδιού στον

μεταβολισμό γλυκόζης είναι η καθυστέρηση
της γαστρικής κένωσης, η μείωση της απορρό-
φησης των υδατανθράκων από το έντερο, η
μείωση της ηπατικής παραγωγής γλυκόζης, η
αύξηση της κατανάλωσης γλυκόζης από τον
σκελετικό μυ. «Συμπερασματικά υπάρχουν
επιστημονικά δεδομένα που υποστηρίζουν την
ευεργετική επίδραση του ξιδιού στην υπερ-
γλυκαιμία και την παχυσαρκία, αλλά είναι λίγα.
Λαμβάνοντας όμως υπόψη ότι το ξίδι είναι ένα
ασφαλές προϊόν, ευρέως διαθέσιμο και οικο-
νομικά προσιτό, θα μπορούσε να χρησιμοποι-
ηθεί ως συμπλήρωμα στο κάθε γεύμα (πχ, προ-
σθήκη δύο κουταλιών της σούπας στη σαλάτα)
από τα άτομα με σακχαρώδη διαβήτη και/ή αυ-
ξημένο σωματικό βάρος για τη βελτίωση κυ-
ρίως των μεταγευματικών τιμών γλυκόζης.
Περαιτέρω μεγάλες, καλά σχεδιασμένες με-
λέτες απαιτούνται για τη διερεύνηση της κατα-
νάλωσης ξιδιού», καταλήγει η κυρία Πέτσιου.

Έλενα Πέτσιου, διευθύντρια
παθολόγος - Διαβητολόγος

Μικρές κλινικές μελέτες έχουν δείξει
ότι η κατανάλωσή του πριν από 
το γεύμα μειώνει τα μεταγευματικά
επίπεδα  γλυκόζης σε άτομα
με σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2 
και προδιαβήτη αλλά και σε υγιή

Ξίδι: Πώς επιδρά
στον μεταβολισμό

της γλυκόζης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Καλή μέρα για τα επαγγελματικά σας,
τα θέματα του σπιτιού σας αλλά και τις
επαφές σας με τους άλλους. Γενικότε-
ρα θα έχετε την τάση να μετακινηθείτε
και να επικοινωνήσετε με πρόσωπα
που βρίσκονται μακριά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους η Σελήνη το
πρωί δεν βοηθά τις συναισθηματικές
σας υποθέσεις, αλλά από το μεσημέρι
και μετά θα υπάρξει μια έντονη θετική
αλλαγή στις συναισθηματικές σας επι-
θυμίες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Καλή και αισιόδοξη μέρα σήμερα,
όπου οι ειδήσεις, οι συζητήσεις και οι
καλές προοπτικές θα σας δώσουν ό,τι
ακριβώς χρειάζεστε αυτή την περίοδο.
Ίσως κάνετε άνοιγμα σε πνευματικές
και φιλοσοφικές αναζητήσεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, ιδίως αν είστε
γεννημένοι 9, 10 και 11 Ιουλίου, θα υπάρ-
ξει μια πολύ θετική προσωπική ανανεω-
τική συνθήκη με τη σχέση σας ή με κά-
ποιο πρόσωπο που σας ενδιαφέρει.

Λέων
(23/7-22/8)
Εσείς οι Λέοντες είναι η στιγμή να βάλε-
τε έναν νέο άνεμο αισιοδοξίας στον
προσωπικό σας χώρο, που μπορεί να
αφορά έναν συγκάτοικο ή μια ωραι-
οποίηση ή κατασκευή του χώρου σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, ο Ερμής θα
σας φέρει κέρδη, οικονομικές απολα-
βές και συμφωνίες πάνω στα επαγγελ-
ματικά σας σχέδια. Γενικότερα θα έχε-
τε μια καλή προοπτική σε κοινωνικά
θέματα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Οι μέρες αυτές ξεκαθαρίζουν αρκετά
το τοπίο των υποθέσεών σας. Ο Ερμής
ενισχύεται από τον Δία και κάποια
υπόθεσή σας θα αναδειχτεί με τον
καλύτερο τρόπο. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μέρα έντονης ανανεωτικής τά-
σης, φροντίστε την προσωπική σας
ζωή, τα οικονομικά σας και -γιατί όχι;-
την εμφάνισή σας. Επίσης θα έχετε τη
χαρά να λάβετε ένα δώρο ή μια μεγάλη
επιθυμία σας να ζωντανέψει μπροστά
στα μάτια σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, αν και δύσκολα

ξεκινά η μέρα σας, θα έχετε μια ευκαι-
ρία να ανακάμψει η ψυχολογία σας.
Αγαπημένο σας πρόσωπο σας στηρίζει

σε κάθε σας επιθυμία που έχετε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους λίγο ταλαιπωρημένους
με την προσωπική σας ζωή το τελευ-
ταίο διάστημα, τα νέα σε αυτό τον το-

μέα είναι αρκετά θετικά και θα έχουν

πολύ καλές προοπτικές.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους η εύνοια σή-
μερα θα έρθει από την προσωπική σας
ζωή, από ειδήσεις και μικρά ταξίδια.
Μπορεί να ανανεώσετε επίσης την εμ-
φάνισή σας και να διορθώσετε κάποια
διατροφικά σας ατοπήματα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς τα οικονομικά σας

ίσως αναβαθμιστούν από μια κίνηση

που θα κάνετε. Αν πρόκειται να αλλά-
ξετε κατοικία, σήμερα είναι μια πολύ
καλή μέρα για αυτό και γενικότερα για

κάθε αγοραπωλησία ακινήτου.
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Ε πειτα από ένα δύσκολο πρωινό η υπόλοιπη
μέρα θα έχει αρκετά θετικά πράγματα να
προσφέρει στα ζώδια του Νερού (σε

Καρκίνους και Σκορπιούς και λιγότερο στους Ιχθύς
λόγω της Κρόνιας παρουσίας στο ζώδιό σας). Από τις
15.30 οι συνθήκες αποκτούν αισιοδοξία και ίσως
υπάρξουν ευχάριστα νέα σε Ζυγούς και Διδύμους.


